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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

8 «κλειδιά» για 
λιγότερους φόρους
στη φετινή δήλωση

Σελ. 26

«ΟΔΗΓΟΣ ΕΠΙΒΙΩΣΗΣ» 

 8 ΣΕΛΙΔΕΣ  ΓΙΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

• Τι πρέπει να γνωρίζουν  
6,6 εκατ. φορολογούμενοι

ΕΚΛΟΓΕΣ ΣΥΝΕΔΡΩΝ ΣΤΟ ΠΑΣΟΚ

Κάλπες με μαζική συμμετοχή  
και έκπληξη υπέρ Χάρη Δούκα

• Ισχυρές εσωκομματικές δυνάμεις καταγράφει ο δήμαρχος Αθηναίων  
παρά την αναμενόμενη επικράτηση του μηχανισμού Ανδρουλάκη 

Politically Incorrect

Οι Χρυσοί Σκούφοι της Όλγας, το plan B  
για τα Βαλκάνια και ο φόβος του Περσικού -  
Η μόνιμη πρωθυπουργική «σκιά» σε ρόλο…  

στρατηγού - Πού το πάει ο Οδυσσέας;

Tου Νίκου Καραμανλή
Εξοπλιστικό πακέτο

5 δισ. ευρώ με «Θόλο», 
εκσυγχρονισμό ΜΕΚΟ 

και 50άρια… οχιές 
Ένα από τα σημαντικότερα προγράμματα θωράκισης  

της Ελλάδας παίρνει τον δρόμο προς τη Βουλή
Σελ. 14-15

ΝΕΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ  
ΣΤΟΝ ΑΜΥΝΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟ

• Όλα όσα είπε για το θέμα των 
μικρών πυρηνικών αντιδραστήρων

Σελ. 4

«Η δημοσιονομική 
σοβαρότητα 

μας δίνει περιθώρια 
παρέμβασης» 

ΜΗΝΥΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ  
ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΡΙΣΗ ΣΤΗ ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ

Σελ. 6-8

Σελ. 24

Περιζήτητος ο  Έλληνας 
«Κένταυρος» από 
ΗΠΑ και ΝΑΤΟ

• Γιατί θέλουν να το ενσωματώσουν  
στην αεράμυνά τους

Σελ. 13

ΑΝΤΙ-DRONES ΣΥΣΤΗΜΑ 

Πλησιάζει η ώρα  
των ανακοινώσεων  

για το νέο πλάνο της HEL-
LENiQ Energy - Άφαντος  

ο Σπύρος Γιαμάς  
στην Intertech - Τι δεν  

έχει αποτιμήσει η αγορά 
στον ΟΤΕ

ΜΕΓΑΛΗ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ «Ρ»
Αποκάλυψη-σοκ της γυναίκας που βιντεοσκόπησε την απόδραση των Ιρανών αθλητριών

ΠΏΣ ΞΕΓΛΊΣΤΡΗΣΑΝΠΏΣ ΞΕΓΛΊΣΤΡΗΣΑΝ
από τους Φρουρούς της Επανάστασηςαπό τους Φρουρούς της Επανάστασης

• Όλο το χρονικό της διαφυγής και η προσπάθεια της Λι Σουανμπόρουγκ να σώσει τα κορίτσια  
από τους φύλακές τους • Τι λέει η δικηγόρος τους Τίνα Κορδοστράμι Σελ. 10-12

Σελ. 16
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ΑΤΕΛΙΕ: Κατερίνα Χατζηλαζάρου,  

Χρήστος Μαμμέλης, Αδαμαντία Φλώκου

ΔΙΟΡΘΩΣΗ ΚΕΙΜΕΝΩΝ  

Κώστας Κουτσογιάννης, Μαριλένα Ιορδανίδου, Γεωργία Θάνου

ΓΡΑΦΕΙA ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Επικεφαλής: Δημήτρης Δραγώγιας

Βασίλης Παπαναστασούλης, Παναγιώτης Μανής, 

Φανή Χαρίση, Αναστασία Καρυπίδου, Φένια Κλιάτση

ΕΜΠΟΡΙΚH ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Μαρίνα Πέππα  

ΥΠΟΔΟΧΉ ΔΙΑΦΉΜΙΣΗΣ: Χριστίνα Μαργώνη

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ: Aριέτα Μουρτοπάλλα

ΣΤΟΙΧΕΊΑ ΥΠΕΥΘΎΝΟΥ ΠΡΟΣΤΑΣΊΑΣ ΔΕΔΟΜΈΝΩΝ 

Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com

Αν κάτι ξεχώρισε από το προ-
συνέδριο της Νέας Δημο-
κρατίας στη Λάρισα, ήταν η 

φράση «δυνατή οικονομία, δυνατή 
Ελλάδα» που χρησιμοποίησε ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης και περιγράφει 
ήδη το κεντρικό προεκλογικό σύν-
θημα της εκλογικής αναμέτρησης 
του 2027.

Η έμφαση στην οικονομία μοιάζει 
με «back to the basics» (επιστροφή 
στα βασικά) και θυμίζει το περιβόη-
το «It’s the economy, stupid» («είναι 
η οικονομία, ηλίθιε») που είχε χρη-
σιμοποιήσει ο Μπιλ Κλίντον, όταν 
ως πρωτοεμφανιζόμενος υποψή-
φιος διεκδικούσε τη θέση του πλα-
νητάρχη. 

Παραδόξως, αυτή η προσέγγιση 
επιλέγεται όχι από κάποιον πρωτο-
εμφανιζόμενο διεκδικητή της εξου-
σίας, αλλά από έναν πρωθυπουργό 
που έχει δείξει δείγματα κυβερνητι-
κής διαχείρισης και θα μπορούσε να 
επαναπαυτεί στο έργο του, αρκού-
μενος να προτάξει το δίλημμα της 
σιγουριάς και της πολιτικής σταθε-
ρότητας που ο ίδιος μπορεί να εξα-
σφαλίσει στη λογική «εμένα ξέρετε, 
εμένα εμπιστεύεστε». 

Φαίνεται όμως ότι ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης δεν έχει αυταπάτες για να επιτρέψει 
περιθώρια εφησυχασμού. Γνωρίζει ότι η 
ακρίβεια παραμένει το βασικό πρόβλημα 
για τα νοικοκυριά και παρά τις ήδη ορατές 
επιπτώσεις του πολέμου στη Μέση Ανατο-

λή, αναλαμβάνει την πρόκληση να το επι-
λύσει.

Αυτό ίσως και να επισπεύδει τη μετατόπι-
ση της έμφασης από τον διεθνή ρόλο της 
χώρας που αναδύεται από την κρίση στην 
ταπεινή καθημερινότητα και το διαθέσιμο 
εισόδημα των δοκιμαζόμενων από αυτήν 

νοικοκυριών. Κάτι που, διόλου τυχαία, έγι-
νε από την πρωτεύουσα της Θεσσαλίας, 
μιας περιοχής που δοκιμάστηκε και προ-
σπαθεί να ξανασταθεί στα πόδια της, με 
στοχευμένες κρατικές παρεμβάσεις που 
καθιστούν καθοριστική την οικονομική 
δυνατότητα του κράτους να παρεμβαίνει 
όταν χρειάζεται.

Εξίσου παραδόξως λοιπόν, ένα 
κόμμα που διατηρεί σταθερά μεγά-
λη διαφορά από το δεύτερο (και κα-
τά πώς φαίνεται θα τη διατηρήσει, 
αν δεν τη διευρύνει, μετά τον νέο 
κύκλο εσωστρέφειας που εισήλθε 
το ΠΑΣΟΚ) και ένας πρωθυπουρ-
γός που οι πολίτες εμπιστεύονται 
μακράν από οποιονδήποτε άλλον 
επιλέγουν έναν χρόνο νωρίτερα να 
ορίσουν το πεδίο της επερχόμενης 
εκλογικής αναμέτρησης.

Έχοντας μάλιστα αποκλείσει κατη-
γορηματικά το ενδεχόμενο πρόω-
ρων εκλογών, ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης παρουσιάζει… πρόωρα το 
κεντρικό προεκλογικό του μήνυ-
μα για να διεκδικήσει την τρίτη κα-
τά σειρά αυτοδυναμία και κυβερνη-
τική του θητεία, αδιαφορώντας για 
τα πρόσκαιρα επικοινωνιακά συν-
θήματα κάθε προεκλογικής αναμέ-
τρησης.

Απουσία πολιτικού αντιπάλου, μο-
ναδικός αντίπαλος της ΝΔ είναι 
πλέον ο εαυτός της και η δυνατό-
τητά της να πείσει ότι «δυνατή οι-
κονομία» σημαίνει ουσιαστικά… 
γεμάτη τσέπη για όλους και άρα 
αφορά τους πάντες. Σε μια χώρα, 

όπου καμία κυβέρνηση δεν κατάφερε να 
παραμείνει αδιάλειπτα στην εξουσία πέ-
ρα από δύο θητείες, η συγκεκριμένη επι-
λογή δείχνει επίγνωση του πολιτικού 
ρίσκου, αλλά και αυτοπεποίθηση να ξε-
περνά το ύψος του πήχη που έχει θέσει. 
                                                                           «Ρ»
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Μία μέρα μετά το επιτυχημένο τρίτο προσυνέδριο 
της ΝΔ στη Λάρισα, όπου ο πρωθυπουργός Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης έδωσε το στίγμα ενόψει 
των εκλογών του 2027, στην κυριακάτικη ανα-

σκόπησή του μίλησε για το ταραγμένο γεωπολιτικό περι-
βάλλον και την πληθωριστική πίεση.

«Σε μια περίοδο διεθνούς αναταραχής στις αγορές και 
στις τιμές, είναι αυτονόητο ότι η Πολιτεία οφείλει να παρα-
κολουθεί και να παρεμβαίνει, διασφαλίζοντας ότι η συγκυ-
ρία δεν θα οδηγήσει σε φαινόμενα αισχροκέρδειας», ανέφε-
ρε ο κ. Μητσοτάκης και συνέχισε μιλώντας για την επιβολή 
πλαφόν στο περιθώριο κέρδους σε καύσιμα και σε 61 προϊ-
όντα στο σουπερμάρκετ. 

«Τα μέτρα θα εφαρμοστούν άμεσα, εποπτεύονται από 
τη νέα Αρχή Προστασίας Καταναλωτή σε συνεργασία με τα 
υπουργεία Ανάπτυξης και Ενέργειας και θα ισχύσουν έως το 
τέλος Ιουνίου, με υψηλά πρόστιμα που φτάνουν μέχρι και 5 
εκατομμύρια ευρώ», τόνισε ο πρωθυπουργός.

«Επενδύουμε στην αποθήκευση ενέργειας»
Στη συνέχεια ο κ. Μητσοτάκης ανέφερε: «Σε ό,τι αφορά τις 
ευρύτερες επιπτώσεις στην οικονομία, πέρα από τις τιμές 
δηλαδή, παρακολουθούμε φυσικά τις εξελίξεις, μαζί με όλες 
τις υπόλοιπες ευρωπαϊκές κυβερνήσεις. Θα κινηθούμε ανά-
λογα όταν υπάρχει μια πιο ξεκάθαρη εικόνα σε σχέση με την 
εξέλιξη της κρίσης και φυσικά με βάση τις αντοχές της οικο-
νομίας. Η δημοσιονομική σοβαρότητα των τελευταίων ετών 
μάς δίνει σήμερα περιθώρια παρέμβασης, με την ευχή να 
οδηγηθούμε σύντομα σε μια αποκλιμάκωση».

«Τέτοιες περίοδοι μας θυμίζουν επίσης και τη σημασία 
της ενεργειακής πολιτικής που ακολουθούμε τα τελευταία 
χρόνια. Κι αυτό γιατί η αυξημένη συμμετοχή των Ανανεώ-
σιμων Πηγών Ενέργειας στο εθνικό ενεργειακό μείγμα που 
πετύχαμε τα τελευταία χρόνια ενισχύει σημαντικά την αν-

θεκτικότητα της χώρας απέναντι στις διεθνείς αναταράξεις 
που προκαλεί η ένταση στη Μέση Ανατολή στις τιμές της 
ενέργειας. Σήμερα οι ΑΠΕ που διαθέτει η χώρα μας καλύ-
πτουν πάνω από το 50% της ηλεκτροπαραγωγής και συμ-
βάλλουν καθοριστικά στο χαμηλότερο κόστος ενέργειας 
που έχει η Ελλάδα τόσο στη χονδρική όσο και στη λιανι-
κή τιμή συγκριτικά με τις γειτονικές μας χώρες. Παράλλη-
λα επενδύουμε στην αποθήκευση ενέργειας και στο φυσικό 
αέριο ως μεταβατικό καύσιμο, ώστε το ενεργειακό σύστημα 
να παραμένει αξιόπιστο και σταθερό».

Όπως είπε, σημαντικό βήμα για την ενεργειακή θωρά-
κιση της χώρας αποτελούν και οι συμβάσεις που κυρώθη-
καν από τη Βουλή με την κοινοπραξία της Chevron και της 
HELLENiQ Energy, οι οποίες ανοίγουν τον δρόμο για νέ-
ες επενδύσεις με σημαντικές οικονομικές και γεωπολιτικές 
προεκτάσεις.

Επίσης αναφέρθηκε και στο θέμα της πυρηνικής ενέρ-
γειας: «Σε μια εποχή μεγάλων γεωπολιτικών αναταραχών, 
όλες οι επιλογές πρέπει να είναι στο τραπέζι. Όπως ανέ-
φερα στην πρόσφατη Σύνοδο που συγκάλεσε στο Παρίσι 

ο πρόεδρος Μακρόν, η Ευρώπη δεν μπορεί να πετύχει τους 
βασικούς της στόχους, όπως η στρατηγική αυτονομία, η οι-
κονομική ανταγωνιστικότητα και η ανθρακοποίηση, χωρίς 
να συζητήσει και τον ρόλο της πυρηνικής ενέργειας. Αρκεί 
να δει κανείς ότι οι χαμηλές τιμές ενέργειας στη γαλλική 
χονδρική αγορά οφείλονται σε μεγάλο βαθμό στη σταθερή 
βάση της πυρηνικής ενέργειας που προστατεύει τη γαλλι-
κή οικονομία από τα εξωγενή ενεργειακά σοκ. Για αυτό και η 
Ελλάδα οφείλει να εξετάσει με σοβαρότητα το αν οι μικροί 
αρθρωτοί αντιδραστήρες μπορούν να έχουν έναν ρόλο στο 
ενεργειακό της μείγμα». 

Και επισήμανε στη συνέχεια: «Κάποιοι αναφέρονται σε 
παλαιότερη δήλωσή μου που απέρριπτε τους κλασικούς πυ-
ρηνικούς αντιδραστήρες, στην οποία και εμμένω. Οι μικροί 
αρθρωτοί αντιδραστήρες αποτελούν διαφορετική τεχνο-
λογία, τόσο ως προς τις απαιτήσεις ασφάλειας όσο και ως 
προς το μέγεθος της επένδυσης και θεωρώ ότι πρέπει να 
εξεταστεί αυτή η επιλογή. Θα συγκροτήσουμε μια υπουρ-
γική επιτροπή υψηλού επιπέδου, η οποία θα υποβάλει συ-
γκεκριμένες προτάσεις στην κυβέρνηση σχετικά με το ζή-
τημα αυτό». Επίσης, ο πρωθυπουργός, ενόψει της έναρξης 
της αντιπυρικής περιόδου, αναφέρθηκε στον εκσυγχρονι-
σμό και την αναβάθμιση των επτά αεροσκαφών Canadair 
CL-415, «ώστε ο στόλος μας να συνεχίσει να επιχειρεί με 
υψηλά πρότυπα ασφάλειας και αξιοπιστίας για πολλά ακό-
μη χρόνια». «Να θυμίσω», συνέχισε, «ότι επίκειται η παρα-
λαβή επτά νέων αεροσκαφών Canadair CL-515 και, μαζί με 
τα υπόλοιπα επτά αναβαθμισμένα που θα αρχίσουμε να πα-
ραλαμβάνουμε από τον Μάρτιο 2027, θα είμαστε η χώρα με 
τον μεγαλύτερο παγκοσμίως στόλο τέτοιου τύπου».

Ενίσχυση Θράκης και Θεσσαλίας
Για την ενίσχυση της Θράκης και της Θεσσαλίας μίλησε στη 
συνέχεια ο πρωθυπουργός: «Με μεγάλη ικανοποίηση είδα 
τα νεότερα στοιχεία για την απασχόληση στην Περιφέρεια 
Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης. Η ανεργία εκεί, λοιπόν, 
έχει μειωθεί σημαντικά, από περίπου 17% το 2019 στο 9,4% 
σήμερα, ενώ καταγράφονται 14.300 περισσότεροι εργαζό-
μενοι σε σχέση με τότε. Παράλληλα, ανακοινώθηκαν από το 
υπουργείο Εργασίας και νέα στοχευμένα μέτρα για την ενί-
σχυση της απασχόλησης στην περιοχή: ενεργοποιείται πρό-
γραμμα επιδοτούμενης απασχόλησης για 2.000 νέες θέσεις 
εργασίας, ενώ ξεκινά και ειδικό πρόγραμμα απόκτησης ερ-
γασιακής εμπειρίας για 250 ανέργους στον κτηνοτροφικό 
κλάδο», κατέληξε.

Στις διεθνείς αναταράξεις που προκαλεί η σύγκρουση στη Μέση Ανατολή αναφέρθηκε ο πρωθυπουργός και μίλησε 
για το «ενεργειακό μείγμα» που αύξησε σημαντικά την ανθεκτικότητα της χώρας, αλλά και για την πρόθεση να 
διερευνηθούν οι δυνατότητες για μικρούς αντιδραστήρες - Τι είπε για τα έκτακτα μέτρα κατά της αισχροκέρδειας 

ΜΗΝΥΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ 

«Η δημοσιονομική σοβαρότητα 
μας δίνει περιθώρια παρέμβασης»

Γράφει o
Μίλτος Σακελλάρης
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ΓΙΝΕ ΚΙ ΕΣΥ KEΡΔΙΣΕ
ΚΙ ΕΛΑ ΝΑ ΜΕ ΔΕΙΣ 

ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ
ΣΕ ΕΝΑΝ ΑΓΩΝΑ 

ΣΤΟ NBA!

1° ΠΑΝΕΛΛΉΝΙΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΡΩΤΑΘΛΉΜΑ 
ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ
ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ

Για περισσότερες πληροφορίες: 

210 9751000, 210 9718442, 801 11 11 600*
*Για κλήσεις εντός Ελλάδας, μόνο από σταθερό www.recycling-center.gr

texan sa texan satexan.anakiklosi texan sa

ΥΠΌ ΤΗΝ ΑΙΓΙΔΑ

ΔΙΌΡΓΑΝΩΣΗ

ΔΙΑΒΑΣΕ 
ΤΌΥΣ ΌΡΌΥΣ 

ΤΌΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΌΥ

ΒΡΕΣ ΤΟ ΚΟΝΤΙΝΟΤΕΡΟ 
ΠΟΛΎΚΕΝΤΡΟ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ ΤΟΎ ΔΉΜΟΎ
ANAKYKΛΩΣΕ ΜΕΤΑΛΛΙΚΑ, ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΓΎΑΛΙΝΑ ΎΛΙΚΑ
ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΩΣΕ ΤΑ ΚΟΎΠΟΝΙΑ 
ΣΤΟ ΔΉΜΑΡΧΕΙΟ ΚΑΘΕ ΔΉΜΟΎ ΤΉΝ ΤΡΙΤΉ 19.05.2026

TA ΣΧΟΛΙΚΑ ΤΜΉΜΑΤΑ 
ΠΟΎ ΘΑ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΟΎΝ ΤΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΎΛΙΚΑ

ΘΑ ΚΕΡΔΙΣΟΎΝ 
6 TAΞΙΔΙΑ ΣΤΙΣ ΉΠΑ 

ΓΙΑ ΟΛΟΎΣ ΤΟΎΣ ΜΑΘΉΤΕΣ ΤΩΝ ΠΡΩΤΕΎΣΑΝΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΤΜΉΜΑΤΩΝ, ΑΝΑ ΤΑΞΉ ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ, 
ΓΙΑ ΝΑ ΔΟΎΝ ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ ΤΟΝ ΓΙΑΝΝΉ ΑΝΤΕΤΟΚΟΎΝΜΠΟ ΣΤΟ NBA!

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΎ ΕΩΣ 15.05.2026

ΤΑΞΉ
A’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
A’ ΛΎΚΕΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Β’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Β’ ΛΎΚΕΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Γ’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Γ’ ΛΎΚΕΙΟΎ



Πηγαίνω στο Μαξίμου, εκεί όπου οι 
μαξιμιλιανοί ηρέμησαν από την απόφα-
ση του Κυριάκου να μην ταξιδέψει τελι-
κά στην Αυστραλία. Ο πρωθυπουργός, 
κατόπιν σκέψεων και… πιέσεων, πήρε τη 
μεγάλη απόφαση να αναβάλει το ταξίδι 
του στους ομογενείς μας στο Σίδνεϊ και 
τη Μελβούρνη, που ήταν προγραμματι-
σμένο για το τέλος του μήνα. Ρώτησα και 
μου είπαν ότι η κατάσταση στη Μέση Ανα-
τολή δεν αφήνει περιθώρια για υπερατ-
λαντικές πτήσεις και «celebration» με την 
ομογένεια. Κακά τα ψέματα, όταν η περι-
οχή γύρω σου θυμίζει μπαρουταποθήκη 
και τα Στενά του Ορμούζ είναι έτοιμα να 
«εκραγούν», δεν μπορείς να βρίσκεσαι χιλιάδες χιλιό-
μετρα μακριά. Εννοείται ότι η ασφάλεια και ο συντο-

νισμός της χώρας σε αυτή την κρίσιμη 
συγκυρία προηγούνται των παρελάσε-
ων. Βέβαια, η επίσκεψη θα επαναπρο-
γραμματιστεί «όταν οι συνθήκες το επι-
τρέψουν», όπως μου είπε η εσωτερική 
(στο Μαξίμου) πηγή, αλλά προς το πα-
ρόν το μόνο ταξίδι που απασχολεί το 
επιτελείο είναι αυτό της διπλωματικής 
ισορροπίας σε τεντωμένο σχοινί. Εγώ, 
βεβαίως, το ερμηνεύω και κάπως… δια-
φορετικά. Η απόφαση Μητσοτάκη δεί-
χνει σοβαρότητα, γιατί το να λείπεις 
στην άλλη άκρη του κόσμου όταν η γει-
τονιά σου φλέγεται, θα ήταν το τέλειο 
«δώρο» για την αντιπολίτευση που εί-

ναι σε… αφασία (επιμένω) και καραδοκεί μήπως 
και κερδίσει το κατιτίς. 

Κάνω την παρένθεση και θα σας πω ότι ο 
Δημητριάδης δείχνει πως έχει πολύ κέφι στα 
κοινωνικά δίκτυα με όσα ποστάρει και γρά-
φει, αλλά το πραγματικό «παιχνίδι» το δίνει 
εκεί που ξέρει καλύτερα: στη βάση. Ο Γρηγόρης 
βρέθηκε την Παρασκευή στην Πέλλα και, όπως 
έμαθα, η υποδοχή δεν ήταν απλώς θερμή, ήταν 
οικογενειακή. Σε γνωστό εστιατόριο της περιο-
χής, το μενού είχε πολιτική ανάλυση και στρα-
τηγική για το μέλλον, με τον ίδιο να έχει στο 
πλευρό του τον γιο του, αλλά και τα «αδέλφια» 

του -όπως ο ίδιος αποκαλεί- τον Κίμωνα Μπένο 
και τον Κώστα Δογάνη της Ομάδας Αλήθειας. 

Εκεί ήταν φυσικά ο τοπικός βουλευτής και κα-
λός του φίλος Λάκης Βασιλειάδης, μαζί με τον 
πρόεδρο της ΔΕΕΠ Θωμά Σεβαστιάδη. Για ακό-
μη μία φορά ο Δημητριάδης αποδεικνύει πως οι 
δεσμοί του με τη βάση της παράταξης παραμέ-
νουν αδιατάρακτοι. Η «γαλάζια» Πέλλα έστει-
λε μήνυμα ενότητας και ο Γρηγόρης έδειξε πως, 
πέρα από τα likes, ξέρει να κρατά τις ισορροπίες 
εκεί που χτυπά η καρδιά της παράταξης. Κρα-
τήστε το αυτό, γιατί η βάση πάντα έχει τον τε-
λευταίο λόγο…

Ο Γρηγόρης και τα «αδέρφια» του

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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ΑΠΟΚΑΛΥΨΗΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2 2

Ο «στρατηγός» Θανάσης,  
η μόνιμη πρωθυπουργική «σκιά» 

Μένω σε νεοδημοκρατι-
κό status και σας πάω καρφί 
στον θεσσαλικό κάμπο. Τα είδα 
και τα έμαθα όλα για το προ-
συνέδριο στη Λάρισα, όπου 
ο άνθρωπός μου (σ.σ.: πά-
λι με γραβάτα κυκλοφορού-
σε) που δεν χάνει ούτε ανάσα 
στα «γαλάζια» δρώμενα, μου 
περιέγραψε ένα σκηνικό που 
θύμιζε παλιές καλές εποχές 
συσπείρωσης. Το ξενοδοχείο ήταν ασφυκτικά γεμά-
το, με τους νεοδημοκράτες να περιμένουν τον Κυ-
ριάκο πώς και πώς. Το highlight; Ένα μικρό παιδά-
κι που έσπασε τον κλοιό για μια φωτογραφία με τον 
πρωθυπουργό, ενώ ένας νεαρός από πίσω άρχισε 
τα «προεδράρα», δίνοντας τον απαραίτητο παλμό. 
Εκεί ήταν φυσικά και οι αγρότες, με τον Μητσοτά-
κη να κάθεται μαζί τους στο ίδιο τραπέζι, προσπα-
θώντας να λειάνει τις γωνίες πριν το πράγμα φτάσει 
στο απροχώρητο. Στα «πηγαδάκια» που σχηματίστη-
καν, Πιερρακάκης και Τσιάρας έδιναν τον τόνο, ενώ 
ο αντιπρόεδρος Κωστής Χατζηδάκης έβαζε τις δικές 
του πινελιές συνεννόησης. Φυσικά, η «ομάδα κρού-
σης» ήταν εκεί με πλήρη σύνθεση: Σμυρλής, Παπου-
τσής, Κονταδάκης, Σκρέκας και Ρουσόπουλος, όλοι 
σε ετοιμότητα για το μεγάλο ραντεβού του συνεδρί-
ου. Όμως, το μάτι της πηγής μου έπεσε πάνω στη 
μόνιμη «σκιά» του πρωθυπουργού, τον «στρατη-
γό» Θανάση Νέζη. Όταν ο Νέζης είναι παρών, ξέρετε 

ότι τα πάντα είναι ρυθμισμένα με χει-
ρουργική ακρίβεια. Η εντολή που 
έπεσε στους διαδρόμους ήταν μία 
και ξεκάθαρη: τέρμα η εσωστρέ-
φεια, φουλ συσπείρωση και κα-
λύτερη επικοινωνία του κυβερνη-
τικού έργου παντού. Γιατί, καλά τα 

πλάνα και οι ομιλίες, αλλά η κάλπη 
θέλει δουλειά στο πεζοδρό-

μιο. Έτσι είναι!

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1 1

Ο Κυριάκος, η πίεση και η «ηλεκτρική καρέκλα»

Καλή σας ημέρα και καλή εβδο-
μάδα! Επέλεξα να ξεκινήσω από 
ένα θέμα που τρεντάρει στους ψε-
κασμένους. Αλλά, συγγνώμη που 
θα το πω με τόσο ωμό τρόπο, πρό-
κειται για «ξεφτίλα». Αναφέρο-
μαι στην άθλια επίθεση που δέχτη-
κε η κόρη του Κυριάκου, η Σοφία, 
που όμως βγήκε στην αντεπίθεση. 
Έφτασε στο σημείο να δημοσιεύ-
σει το boarding pass από το Μου-
σκάτ για να αποδείξει ότι δεν είναι... 
ελέφαντας. Μιλάμε για μια αθλιό-
τητα ολκής, όπου ένα «ψεκασμέ-
νο» δημοσίευμα έγινε σημαία από 
αρχηγό κόμματος μέσα στη Βου-
λή, για να στηθεί ένα σκηνικό κα-
νιβαλισμού. Το κορίτσι ταξίδεψε με 
πτήση charter της Aegean, πλήρω-
σε το εισιτήριό της, αλλά για τους 
επαγγελματίες της λάσπης, έπρε-

πε να απολογηθεί επειδή έτυχε να 
έχει το «λάθος» επίθετο. Είδα ότι οι 
Άδωνις και Πλεύρης βγήκαν μπρο-
στά, μιλώντας για το αυτονόητο, 
ενώ ο Παύλος Μαρινάκης έκανε 
λόγο για μίσος χωρίς όρια. Το ζου-
μί όμως είναι αλλού: όταν η αντιπο-
λίτευση φτάνει να ψάχνει boarding 
pass για να κάνει πολιτική, τότε η 
«αντιπολιτευτική αφασία» που σας 
έγραφα τις προηγούμενες ημέρες 
έχει περάσει σε στάδιο κλινικής πε-
ρίπτωσης. Η Σοφία ζήτησε απολο-
γία και απόσυρση, αλλιώς τον λόγο 
θα έχουν τα δικαστήρια. Και μεταξύ 
μας, καλά θα κάνει. Γιατί αν δεν μπει 
ένα φρένο στον οχετό, στην πολιτι-
κή του οχετού, στο τέλος θα ζητάνε 
και αποδείξεις από το super market 
για να δουν αν το γάλα είναι… πρω-
θυπουργικό. Έλεος κάπου!

Η Σοφία, το boarding pass της οργής και η πολιτική του οχετού



ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 1

Η τούρτα-ΠΑΣΟΚ της Βάσιας «είμαι… έναν θάνατο  
πριν την έδρα» και η διαγραφή που πνίγηκε στο ποτό

Και ναι, επί τη ευκαιρία θα σας δώσω ένα juice 
θέμα, που όταν το έγραφα, γελούσα, το ομολογώ. 
Κοιτάξτε, για το ΠΑΣΟΚ μπορείς να πεις πολλά πράγ-
ματα, αλλά εκείνο για το οποίο 
δεν μπορείς να τους κατηγορή-
σεις είναι ότι χάνουν το κέφι τους 
-ακόμα και όταν το κόμμα θυμίζει 
εμπόλεμη ζώνη. Πόσω δε μάλλον 
όταν πρόκειται για γενέθλια! Ανα-
φέρομαι στη Βάσια Αναστασίου. 
Θα ρωτήστε ποια είναι. Λοιπόν, 
είναι το στέλεχος του ΠΑΣΟΚ 
που έχει πει την απίθανη ατά-
κα «είμαι… έναν θάνατο πριν την 
έδρα». Είχε πει επίσης ότι «είμαι 
αναπληρώτρια βουλευτής στην 
Ανατολική Αττική», εννοώντας 
προφανώς… «επιλαχούσα». Άρα, 
καταλάβατε. Λοιπόν, η συγκε-
κριμένη έσβησε τα κεράκια της 
τούρτας (δεν σας λέω την ηλικία 

της), σε ένα μαγικό βράδυ για εκείνη, την ίδια ημέ-
ρα που ανακοινώθηκε η διαγραφή του Κωνσταντινό-
πουλου! Ναι, ναι… Βέβαια, εκεί πήγε πολύς κόσμος, 

μάζεψε σχεδόν όλη τη Χαριλά-
ου Τρικούπη. Για τη διαγραφή; 
Κουβέντα δεν βγήκε, καθώς το 
κέφι έβαλε γρήγορα στην άκρη 
τα δυσάρεστα. Εκεί ήταν και ο 
Μανώλης Χριστοδουλάκης, ο 
οποίος την κέρδισε στις εθνικές 
εκλογές, αφήνοντάς την πρώ-
τη… επιλαχούσα στην Ανατολική 
Αττική. Όταν ήρθε η ώρα για το 
σβήσιμο της «τούρτας-ΠΑΣΟΚ», 
ο Μανώλης ήταν ακριβώς δίπλα 
της. Τότε η Βάσια γύρισε με το 
γνωστό της χαμόγελο και του 
πέταξε την ατάκα: «Δεν ευχήθη-
κα τίποτα για σένα», κάνοντας 
όλους τους παρευρισκόμενους 
να σκάσουν στα γέλια! Και εγώ…
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Μένω στα αριστερά και θα σας πω ότι ο στιχουργός Νίκος Μωραΐ-
της φαίνεται πως έχει βαλθεί να σπάσει κάθε ρεκόρ πολιτικής «κυβίστη-
σης», κάνοντας ακόμα και τους αθλητές της ενόργανης να κοκκινίζουν 
από ντροπή. Και επειδή θα αναρωτηθείτε γιατί έχω τέτοια άποψη, θα σας 
το εξηγήσω. Ο συγκεκριμένος, που κάποτε έπλεκε το εγκώμιο του Αλέξη 
Τσίπρα για να τον «αδειάσει» μετά χάριν του Στέφανου Κασσελάκη, ξανα-
χτύπησε. Αφού έγραψε μέχρι και διακηρύξεις για το Κίνημα Δημοκρατίας 
(πριν καν στεγνώσει το μελάνι της απογοήτευσης από τον Stefanos), τώ-
ρα αποφάσισε να το παίξει... αντικειμενικός κριτής. Λοιπόν, όπως μου εί-
παν αριστεροί φίλοι μου με τους οποίους συνομιλώ τακτικά, ο Μωραΐτης 

επαναπροσέγγισε τον Τσίπρα, αλλά αυτή τη φορά με μια «πισινή» που θα 
ζήλευε και ο πιο καχύποπτος πολιτικός αναλυτής, όπως χαρακτηριστικά 
μου ελέχθη στη συζήτηση που είχα. Ο τελευταίος του… στίχος; Άρχισε τις 
ειρωνείες για το σύνθημα «θέλουμε, ξέρουμε, μπορούμε», θυμίζοντας με 
νόημα πως το ίδιο μότο το 2023 δεν πήγε και πολύ καλά στην κάλπη. Φαί-
νεται πως ο στιχουργός έχει μπερδέψει την πολιτική με το rotation των 
ραδιοφωνικών επιτυχιών. Το μόνο σίγουρο είναι πως με τόσες στροφές, 
στο τέλος θα ζαλιστεί και ο ίδιος, αν δεν έχει συμβεί ήδη. Άβυσσος η ψυ-
χή του ανθρώπου και ακόμα μεγαλύτερη η άβυσσος των πολιτικών του... 
στίχων. Τι άλλο να πω;

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2 
Ο αριστερός… «στιχουργός» της σύγχυσης

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Αλλάζω «στρατόπεδο» και πάω στο αγαπημένο ΠΑ-
ΣΟΚ του Νίκου Ανδρουλάκη, εκεί όπου τα όργανα άρ-
χισαν για τα καλά. Λοιπόν, μίλησα το Σάββατο με μια 
κορυφαία κυβερνητική πηγή για την περίπτωση του 
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου. Μου είπε λοιπόν -και 
δεν έπεσα από τα σύννεφα- ότι ο συγκεκριμένος επέ-
δειξε αδιαμφισβήτητη πυγμή με τη στάση του απένα-
ντι στον πρόεδρο, παραδίδοντας την έδρα του και αφή-
νοντας τη Χαριλάου Τρικούπη να ψάχνεται. Ρώτησα 
-χαριτολογώντας αλλά με νόημα- πότε θα τον δούμε 
στα «γαλάζια» έδρανα. Άλλωστε, η Νέα Δημοκρατία 
έχει αποδείξει από το 2019 ότι η «διεύρυνση» είναι το 
αγαπημένο της σπορ, ειδικά όταν πρόκειται για στελέ-
χη που ξέρουν να κεντάνε στην κεντροαριστερά. Τι ει-
σέπραξα; Ένα αινιγματικό χαμόγελο και μια ατάκα-φω-
τιά: «Αυτό που έκανε ο Οδυσσέας είναι παρακαταθήκη 
για το μέλλον του στο ΠΑΣΟΚ... ένα μέλλον που δεν 
αργεί». Το σίγουρο είναι πως ο Οδυσσέας εκφράζει το 
παραδοσιακό, ορθολογικό Κέντρο πολύ καλύτερα από 
πολλούς άλλους μέσα στο Κίνημα που ακόμα ονειρεύο-
νται σοσιαλιστικά μεγαλεία του ‘80. Κρατήστε το «καρ-
φί» για το μέλλον του στο ΠΑΣΟΚ. Οι εξελίξεις τρέχουν 
πιο γρήγορα από τις διαγραφές του Ανδρουλάκη... Για 
να δούμε!

@Και κάτι ακόμα, επειδή στη Χαριλάου Τρικούπη 
επικρατεί το «όλοι εναντίον όλων». Ο Κώστας Σκανδα-
λίδης, ως οιονεί «σερίφης» της διεύρυνσης, άνοιξε πυρ 
κατά Δούκα και Διαμαντοπούλου, με τις κακές γλώσσες 
να λένε πως ο Ανδρουλάκης τού όπλισε το χέρι. Τέλεια;

@Πριν κλείσω τη στήλη, με ενημέρωσαν ότι γί-
νεται ο κακός χαμός στη Λέσβο, με το κλίμα να είναι 
«μύλος» ενόψει συνεδρίου. Καταγγελίες για μεθοδεύ-
σεις, αποκλεισμούς και «μαγειρέματα» στην ανάδειξη 
συνέδρων έπεφταν βροχή τις προηγούμενες ημέρες, με 
τους παλιούς να λένε πως αν το ξεκίνημα είναι έτσι, η 
«ανανέωση» θα μείνει στα χαρτιά.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 3ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 3

Πού το πάει ο Οδυσσέας; 

Ο «ξεχασιάρης» Νικόλας με το μυαλό στον Δούκα!
Φυσικά, δεν θα μπορούσα να μην έχω «παρασκήνιο» από τις χθεσινές εκλογές στο… ΠΑ-

ΣΟΚ για την ανάδειξη αντιπροσώπων στο επικείμενο συνέδριο του κόμματος! Δεν φταίω 
εγώ, οι ίδιοι οι πρωταγωνιστές μού τα… δίνουν. Για να είμαι to the point, όχι εκείνοι, αλλά 
με όσα κάνουν -και οι πηγές μου είναι εκεί. Προσέξτε. Ο πρόεδρος Νικόλας φαίνεται πως 
τελευταία έχει τόσα πολλά στο κεφάλι του, που το μυαλό του ταξιδεύει σε άλλες πολιτικές 
«Οδύσσειες» και ξεχνάει μέχρι και τα βασικά. Και τι δεν ξέχασε ο Ανδρουλάκης πάνω από 
την κάλπη! Προσήλθε κανονικά να ψηφίσει, μπήκε στο παραβάν, ολοκλήρωσε τη διαδικασία 
και αποχώρησε κύριος, ξεχνώντας όμως μέσα... το διαβατήριό του! Χρειάστηκε να τον φω-
νάξουν οι άνθρωποι της επιτροπής για να επιστρέψει να το μαζέψει. Και σαν να μην έφτανε 
αυτό, ξέχασε να υπογράψει και στη λίστα με τα προσωπικά του στοιχεία, κάτι που το επισή-
μανε ο ίδιος εκ των υστέρων στα μέλη της εφορευτικής. Προφανώς, το μυαλό του προέ-
δρου απασχολούσε και ο Χάρης Δούκας. Ο τελευταίος, μάλιστα, είχε σπεύσει από την προ-
ηγούμενη ημέρα να ενημερώσει τους πολιτικούς συντάκτες για το εκλογικό κέντρο και την 
ώρα που θα προσέλθει, μια κίνηση που «ανάγκασε» τον Ανδρουλάκη να τρέξει να κάνει το 
ίδιο λίγο αργότερα, για να μη χάσει το επικοινωνιακό παιχνίδι.
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Ο Χαρίτσης με casual ντύσιμο  
σε ρόλο σπρίντερ στη Μητροπόλεως…

Αλλάζω και πάλι το κλίμα και πάω 
στον πρόεδρο της ΝΕΑΡ, που, είναι αλή-
θεια, τον έχω… χάσει. Όχι, δεν τον έχω 
ξεχάσει, κοντά είμαι πάντως. Τουλάχι-
στον, αυτός… τρέχει, και μάλιστα κάνει… 
σπριντ στο κέντρο της Αθήνας. Φυσικά 
και αναφέρομαι στον Χαρίτση, για τον 
οποίο όπως μου μαρτύρησε μια «ψυ-
χή», που βολτάρει γενικώς σε Κολωνάκι 
και Σύνταγμα (κοσμοπολίτης, δεν λέω), πέτυχε τον πρόε-
δρο της Νέας Αριστεράς να τρέχει μόνος του προς τη Μη-
τροπόλεως. Με casual εμφάνιση, χωρίς συνοδεία και χω-
ρίς τα γνωστά «συμπράγκαλα» της εξουσίας, ο Αλέξης 
(καμία σχέση με τον Τσίπρα) έδειχνε να βιάζεται για κά-
ποιο ραντεβού -ίσως για να προλάβει τις εξελίξεις που τον 
προσπερνούν. Πάντως, η μοναχική του διαδρομή προς τη 
Μητροπόλεως ίσως είναι και ένας συμβολισμός για την 
πορεία του κόμματος: γρήγορα βήματα, αλλά χωρίς μεγά-
λη παρέα… Για να δούμε πού θα βγάλει ο δρόμος. Το «μα-
ντείο» έχει πει την τύχη του, τέλος πάντων…

Ο «Μπουρού» θέλει να καρφώσει 
στην… πολιτική

Πάω σε μια ενδιαφέρουσα συνάντηση που είχε ο πρώ-
ην διεθνής καλαθοσφαιριστής Γιάννης Μπουρούσης με 
τον αναπληρωτή υπουργό Αθλητισμού Γιάννη Βρούτση, 
με αντικείμενο τη χρηματοδότηση του κλειστού γυμνα-
στηρίου του Δήμου Καρδίτσας. Ο Μπουρούσης, σε ανάρ-

τησή του, ευχαρίστησε τον υπουργό για την 
άμεση ανταπόκριση, τονίζοντας ότι η συ-
νεργασία μπορεί να φέρει ουσιαστικό απο-
τέλεσμα για τις τοπικές κοινωνίες και τη 
νεολαία. Το ενδιαφέρον όμως είναι ότι ο 
παλαίμαχος άσος εμφανίζεται ολοένα και 
πιο δραστήριος στα ζητήματα του τόπου 
του, κάτι που έχει ήδη αρχίσει να γεννά τα 
πρώτα σενάρια: μήπως ο «Μπουρού» δοκι-
μάσει τελικά τις δυνάμεις του και στον στί-
βο της πολιτικής; Μπορεί… 
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Πάω κατευθείαν σε ένα κουίζ που, εντάξει, δεν το 
λες και εύκολο. Λοιπόν, ένας δήμαρχος παραμεθόριας 
περιοχής έχει χάσει τον ύπνο του, καθώς οι συντοπίτες 
του τον πιέζουν να… πιέσει το υπουργείο Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών, ώστε να βρεθεί άκρη και ο 
πληθυσμός ενός χωριού να… μειωθεί στους 1.700 κα-
τοίκους! Τι έχει γίνει; Χωριό στην παραμεθόριο βρέθη-
κε στην τελευταία απογραφή του 2021 να έχει 1.705 

κατοίκους, οπότε οι κάτοικοι χάνουν την έκπτωση του 
ΕΝΦΙΑ κατά 50% φέτος, αλλά και την οριστική απαλ-
λαγή που θα ισχύσει από το 2027! Ο νόμος είναι σα-
φής και ο δήμαρχος ζητεί από την κυβέρνηση να δεί-
ξει μια… ελαστικότητα! Όμως αυτά δεν γίνονται, οπότε 
μάλλον το ανάθεμα θα πέσει στους… πέντε κατοίκους 
που απογράφηκαν στο χωριό, αλλά δεν είναι κάτοικοί 
του! Μιλάμε για γκαντεμιά!

Καπάκι, αλλά θα σας το δώσω αυτό, θα σας πάω σε ακόμη έναν δήμο που εκεί έχουν άλλο 
άγχος, όπως το θέμα της… ευωδίας, που το παίρνουν μάλιστα πολύ σοβαρά και με το αζημίω-
το. Όχι, δεν θα σας τρελάνω. Προσέξτε. Στον Δήμο Αγίων Αναργύρων-Καματερού, η δημοτική 
εταιρεία ΓΑΙΑ αποφάσισε να προμηθευτεί θυμιάματα αξίας 6.200 ευρώ, ποσό που προφανώς 
θα μπορούσε να αρωματίσει όχι απλώς έναν ναό αλλά ολόκληρη συνοικία. Με τόσο λιβάνι να 
κυκλοφορεί, μην απορήσετε αν κάποιοι αρχίσουν να λιβανίζουν πολιτικά τον δήμαρχο ή αν με-
ρικοί -από την πολλή ευωδία- έχουν και… οράματα διοικητικής επιτυχίας. Τι άλλο θα δούμε;

ΚΟΥΙΖ

Ποιος είναι ο δήμαρχος που έχει πολλά νεύρα…

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 6 
Οι Χρυσοί Σκούφοι της Όλγας, το plan B για τα Βαλκάνια και ο φόβος του Περσικού

Ολοκληρώνω τη σημερινή μας βόλτα και νο-
μίζω ότι είναι η στιγμή να σας αποφορτίσω από τα 
πολιτικά, δίνοντας μια οικονομική είδηση που απα-
σχολεί πολύ το Μαξίμου αλλά και τις τσέπες μας. 
Ο τουρισμός αποτελεί πυλώνα της ανάπτυξης και 
των δημόσιων εσόδων και προφανώς, λόγω των 
εκρηκτικών εξελίξεων στον Περσικό Κόλπο, είναι… 
λογικό να υπάρχει πονοκέφαλος στην κυβέρνηση 
για τις τιμές των καυσίμων. Παράγοντες του κλά-

δου θεωρούν πλέον βέβαιο ότι θα υπάρξουν πολύ 
υψηλές αυξήσεις στα αεροπορικά και ακτοπλοϊκά 
εισιτήρια, κάτι που θα προκαλέσει σοβαρό πρό-
βλημα στη χώρα μας, καθώς κινδυνεύουμε να χά-
σουμε τον τουρισμό της «μεσαίας τάξης» από την 
Ευρώπη και τις ΗΠΑ. Τα υπουργεία Εθνικής Οικο-
νομίας & Οικονομικών και Τουρισμού βρίσκονται 
ήδη σε ανοιχτή γραμμή και, ανάλογα με τις εξελί-
ξεις στο πολεμικό μέτωπο, μαθαίνουμε ότι μπορεί 

να εφαρμοστεί εναλλακτικό σχέδιο, κάτι σαν plan 
B. Το σχέδιο αυτό μάλιστα περιλαμβάνει διευκο-
λύνσεις και ενίσχυση του οδικού τουρισμού από τα 
Βαλκάνια, ώστε να «ρεφάρουμε» τις απώλειες από 
τις πτήσεις. 

@Πάντως, σερφάροντας στο LinkedIn, κατάλα-
βα ότι η Όλγα Κεφαλογιάννη είναι σε άλλο mood, 
έχει κέφια. Την είδα, πχ, στα βραβεία με τους Χρυ-
σούς Σκούφους και έλαμπε από ευτυχία.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 3

Η «επαναστατική»  
ευαισθησία του Περισσού 
και το ρωσικό… παράδοξο

Δεν ξέρω τι με έπιασε, αλλά σήμερα σας έχω ακό-
μα και ΚΚΕ! Ναι, ναι, δεν είναι αστείο. Βάζω πάνω μου 
«άρωμα Περισσού» (θου Κύριε ένα πράγμα) και θα σας 
πω ότι το ΚΚΕ βγήκε για ακόμη μία φορά στα κάγκελα, 
αυτή τη φορά για τη στράτευση των γυναικών. Λοιπόν, 
οι σύντροφοι ανακάλυψαν πάλι «ιμπεριαλιστικά σχέδια» 
και εμπλοκή της χώρας στους πολέμους της Δύσης, κα-
ταγγέλλοντας την εθελοντική στράτευση του ωραίου 
φύλου. Το ενδιαφέρον βέβαια είναι ότι, ενώ η ανακοίνω-
ση θυμίζει τα γνωστά συνθήματα της δεκαετίας του ’80, 
στην αγαπημένη τους Μόσχα τα πράγματα είναι λίγο δι-
αφορετικά. Όπως μου ψιθύρισε η πηγή μου που ξέρει να 
διαβάζει πίσω από τις κόκκινες γραμμές, στη Ρωσία -που 
για πολλούς στον Περισσό παραμένει ιδεολογικός φά-

ρος- οι γυναίκες όχι μόνο υπηρετούν εθελοντικά, αλλά 
επιστρατεύονται κανονικά και σε μάχιμους ρόλους για τις 
ανάγκες του πολέμου στην Ουκρανία. Για αυτό και γεν-
νάται το εύλογο ερώτημα: άραγε στο Κρεμλίνο έχουν την 
ίδια «επαναστατική» ευαισθησία ή μήπως εκεί η σκλη-
ρή πραγματικότητα της άμυνας καταπίνει την ιδεολογική 
ρητορική για πρωινό; Ακόμα δεν έχω τρελαθεί…

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 4

Ο δήμος με θυμιάματα αξίας 6.200 ευρώ… 
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ΨΉΦΟΣ ΚΑΙ 
ΔΙΑΓΡΑΦΉ 
Τρέχουν και δεν φτάνουν. Από τη μία 
η τελική ρήξη με τον Οδυσσέα και από 
την άλλη η συνεχής γκρίνια για τα 
παγωμένα δημοσκοπικά νούμερα. Ίσως 
το συνέδριο τονώσει και ξεσκουντήσει 
όσους έχουν θέση παρατηρητή. 
Πάντως είναι κρίμα κι άδικο για το 
πλέον όχι κλασικό ΠΑΣΟΚ.



της Γεωργίας Λαγού

Hταν σχεδόν τέσσερις τα ξημερώματα ώρα 
Ελλάδας, όταν ξεκίνησε η συνομιλία μας. 
Στην άλλη άκρη του πλανήτη, στην Αυστρα-
λία, η ημέρα είχε ήδη αρχίσει. Στο ακουστι-

κό βρισκόταν η Αυστραλή ακτιβίστρια, φωτογράφος 
και περιηγήτρια Λι Σουανμπόρουγκ, η γυναίκα που 
κατέγραψε στιγμές οι οποίες έκαναν τον γύρο του 
κόσμου και κινητοποίησαν ακόμη και τον πρόεδρο 
των Ηνωμένων Πολιτειών. Σκηνές που θα μπορού-
σαν να έχουν βγει από κινηματογραφικό κατασκο-
πευτικό θρίλερ: έξι αθλήτριες της εθνικής ομάδας 
ποδοσφαίρου του Ιράν προσπαθούν να δραπετεύ-
σουν από το ξενοδοχείο τους, στο Κουίνσλαντ, ζη-
τώντας άσυλο, την ώρα που μέλη του θεοκρατικού 
καθεστώτος τρέχουν πανικόβλητα στους διαδρό-
μους, στα κλιμακοστάσια και στο πάρκινγκ, προσπα-
θώντας να τις σταματήσουν.

Η Λι έχει αρνηθεί μέχρι σήμερα όλα τα αιτήματα 
για συνέντευξη. Παρά τους δισταγμούς της, δέχτη-
κε τελικά να μιλήσει στην «Political». 

Η νύχτα που δραπέτευσαν 
Η Λι Σουανμπόρουγκ μιλά για πρώτη φορά σε πα-
γκόσμια αποκλειστικότητα στην «Political» και η 
αφήγησή της κόβει την ανάσα, καθώς περιγράφει 
τις στιγμές, όταν προσπαθούσε να σώσει τα νεα-
ρά κορίτσια, κάποιες εξ αυτών φίλες της, από τους 
Φρουρούς της Επανάστασης.

Η Σουανμπόρουγκ βρισκόταν στο ξενοδοχείο 
για να υποστηρίξει τις παίκτριες, καθώς είχε ξεκι-
νήσει εκστρατεία για τα δικαιώματά τους από την 
ημέρα που έφτασαν στην Αυστραλία. «Οι αθλή-
τριες κατάφεραν να διαφύγουν από το ξενοδοχείο 
όπου διέμεναν κυριολεκτικά κάτω από τη μύτη των 
φρουρών που τις επιτηρούσαν. Χρησιμοποίησαν τις 
σκάλες εξόδου κινδύνου, για να κατέβουν προς το 
πάρκινγκ και στη συνέχεια προσπάθησαν να φύ-
γουν πριν γίνουν αντιληπτές. Οι Φρουροί της Επα-
νάστασης και κάποιοι από το προσωπικό του ξενο-
δοχείου αντιλήφθηκαν ότι έλειπαν, έτρεχαν κάτω 
από τη σκάλα, και μπήκα μπροστά τους για να τους 
σταματήσω. Ο Μοχάμεντ Σαλάρι, ο άντρας των 
Φρουρών της Επανάστασης με τη γενειάδα, είναι 
πολύ επικίνδυνος άνθρωπος. Δεν έπρεπε να έχει 

βίζα για να έρθει στην Αυστραλία, αλλά η κυβέρνη-
ση του την έδωσε», αναφέρει η Λι Σουανμπόρουγκ.

«Φύγετε από τη χώρα, τρομοκράτες»
Η ίδια δεν δίστασε να έρθει σε άμεση αντιπαράθε-
ση μαζί τους. «Βρίσκεστε στην Αυστραλία… καλύ-
τερα να τρέξετε», ακούγεται να φωνάζει η Λι στους 
Ιρανούς πράκτορες στο βίντεο, ενώ τρέχει προς το 
μέρος τους. «“Φύγετε από τη χώρα, τρομοκράτες 
των Φρουρών της Επανάστασης”, φώναζα στους 
Ιρανούς τρομοκράτες, όπως πιθανώς να ακούσατε. 
Όταν ξεκίνησα να καταγράφω, ο ένας από τους Ιρα-
νούς, που είχε υπό στενή παρακολούθηση τα κο-
ρίτσια, σήκωσε το χέρι του για να σταματήσει την 
εγγραφή, αλλά δεν είχε χρόνο, επειδή έπρεπε να 
προλάβει να κατέβει στο πάρκινγκ, ώστε να εντο-
πίσει τις αθλήτριες», περιγράφει η Λι. 

Τα κορίτσια στάθηκαν τυχερά, αφού μια πόρτα 
πυρασφάλειας στο γκαράζ του ξενοδοχείου, που 
θα έπρεπε να είχε μείνει ανοιχτή, ήταν κλειδωμένη, 
δημιουργώντας περαιτέρω σύγχυση στους Ιρανούς 
φύλακες. Μέσα στο χάος, οι παίκτριες κατάφεραν 
να φτάσουν σε ασφαλές σημείο και να έρθουν σε 
επαφή με τις αρχές της Αυστραλίας.

Απόδραση βάσει σχεδίου
Ερωτώμενη πώς αντέδρασε η ασφάλεια του Ιράν 
όταν κατάλαβαν πως επρόκειτο για απόδραση βά-
σει σχεδίου, η Λι Σουανμπόρουγκ αναφέρει: «Με 
κοίταξαν, ήταν τόσο έκπληκτοι, επειδή αυτούς τους 
ανθρώπους κανείς δεν τους καταδιώκει ποτέ. Αυ-
τοί οι άνθρωποι δεν πιέζονται ποτέ. Και για μία φο-
ρά, ήταν αυτοί που κάποιος τους καταδίωξε. Ήταν 
αυτοί που δέχονταν πίεση. Είχαν αποτύχει στη δου-
λειά τους, επειδή πέντε παίκτριες μόλις είχαν δρα-
πετεύσει. Και τώρα αυτοί πρέπει να επιστρέψουν 
στο Ιράν και να δώσουν εξηγήσεις». 

Το χρονικό της… προδοσίας
Η κατάσταση των αθλητριών έγινε επικίνδυνη, 
αφού αρνήθηκαν να τραγουδήσουν τον εθνικό 
ύμνο της χώρας τους κατά τη διάρκεια του αγώνα 
εναντίον της Νότιας Κορέας. 

Λίγο αργότερα, η κρατική τηλεόραση του Ιράν 
τις χαρακτήρισε ως «προδότριες εν καιρώ πολέ-
μου». Και έκτοτε ξεκίνησε το χάος.
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ΜΕΓΑΛΗ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ «Ρ»
Αποκάλυψη-σοκ της Λι Σουανμπόρουγκ που βιντεοσκόπησε την απόδραση των κοριτσιών  

και τα βοήθησε να διαφύγουν από τους φύλακές τους, τους οποίους κατέγραψε  
να τρέχουν πανικόβλητοι σε ξενοδοχείο της Αυστραλίας και να τις κυνηγούν

Πώς ξεγλίστρησαν από τους Φρουρούς 
της Επανάστασης οι Ιρανές αθλήτριες

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

H Λι Σουανμπόρουγκ



Η μαρτυρία της Σουανμπόρουγκ ξεδιπλώνει 
ένα εφιαλτικό σκηνικό για τη διαμονή των 
κοριτσιών στο ξενοδοχείο στην Gold Coast. 
Αυτό που θα έπρεπε να ήταν ένα απλό κα-

τάλυμα για αθλήτριες που συμμετείχαν σε διεθνείς 
αγώνες, μετατράπηκε σε ένα περιβάλλον απόλυτου 
ελέγχου και τρομοκρατίας. 

«Αντιμετώπιζαν αυτά τα κορίτσια σαν να ήταν 
κρατούμενες. Παρακολουθούσαν τα τηλέφωνά 
τους. Τις κορόιδευαν. Δεν τους επιτρεπόταν να μι-
λήσουν με κανέναν από τους φίλους ή την οικο-
γένειά τους στο ξενοδοχείο. Δεν τους επιτρεπό-
ταν να μιλούν στο κοινό. Ήταν εγκλωβισμένες. 
Είχαν φύλακες στον όροφό τους. Δεν μπορούσαν 
να φύγουν από το δωμάτιό τους τη νύχτα. Είναι 
σαν αυτό το ξενοδοχείο να έγινε Ιράν. Ένιωθα σαν 
να ήμουν πίσω στο Ιράν, όχι στην Αυστραλία. Οι 
Φρουροί της Επανάστασης έχουν φυλακίσει τους 
φίλους μου». 

Οι δεσμοφύλακες
Για τις συνθήκες διαβίωσης της ομάδας στο ξενοδο-
χείο μιλά στην «Political» και η ιρανικής καταγωγής 
δικηγόρος των έξι αθλητριών στο Σίδνεϊ, Τίνα Κορ-
δοστράμι, υπήρχαν πολύ σοβαρές ανησυχίες σχετικά 
με τον βαθμό ελέγχου, παρακολούθησης και περιορι-
σμού που περιέβαλλε τις παίκτριες κατά τη διάρκεια 
της παραμονής τους. Αυτό δεν ήταν ένα φυσιολογικό 
αθλητικό περιβάλλον. Αυτές οι γυναίκες δεν κυκλο-
φορούσαν ελεύθερα, όπως θα έπρεπε να μπορούν να 
κάνουν οι αθλήτριες σε μια διεθνή διοργάνωση. 

«Υπήρχαν σαφείς φόβοι μέσα στην κοινότη-
τα ότι η εποπτεία και ο εκφοβισμός που συνδέο-
νται με το καθεστώς διαμόρφωναν τις κινήσεις και 
τη συμπεριφορά τους. Αυτός είναι ακριβώς ο λό-
γος που πολλοί από εμάς ήμασταν τόσο ανήσυχοι, 
επειδή αυτό που θα έπρεπε να ήταν ένα τουρνουά 
ποδοσφαίρου φάνηκε, αντίθετα, να γίνεται μια 
προέκταση του ελέγχου του καθεστώτος», περι-
γράφει η Κορδοστράμι και συμπληρώνει: «Κουβα-
λούσαν ένα βάρος. Αυτό που μου έκανε τη μεγαλύ-
τερη εντύπωση ήταν η αντίθεση ανάμεσα στο πώς 
τις βλέπει ο κόσμος, ως αθλήτριες σε μια διεθνή 
σκηνή, και στην πραγματικότητα ότι πολλές από 
αυτές είναι φοβισμένες, είναι σε αβεβαιότητα και 
αναμένουν τις συνέπειες ενός καθεστώτος που δεν 
επιτρέπει στις γυναίκες να δρουν ελεύθερα. Αυτό 
που μου έκανε έντονη εντύπωση ήταν η γενναιό-
τητά τους σε τόσο νεαρή ηλικία, καθώς συμμετεί-
χαν σε έναν διεθνή αγώνα ενώ φοβόντουσαν για 
την ασφάλεια της οικογένειάς τους και θρηνούσαν 
για την καταστροφή της χώρας τους που βρισκό-
ταν σε πόλεμο, όντας μόλις 21-27 ετών».

Η τιμωρία
Για τις αιτήσεις ασύλου πίεσε και ο Ντόναλντ Τραμπ. 
Τελικά τρεις από τις έξι αθλήτριες που δέχτηκαν άσυ-
λο στην Αυστραλία άλλαξαν γνώμη και επιστρέφουν 
στο Ιράν. Σήμερα βρίσκονται στη Μαλαισία και πε-
ριμένουν την πτήση για την εμπόλεμη Τεχεράνη. Η 
απόφαση για την επιστροφή στο σπίτι ήταν ένα αδιέ-
ξοδο και οι πιέσεις από το καθεστώς είναι καθοριστι-
κές για την απόφαση των κοριτσιών, θα αποκαλύψει 
η Λι Σουανμπόρουγκ. 

«Τα κορίτσια που αποφάσισαν να μείνουν και οι 
παίκτριες που αποφάσισαν να γυρίσουν στην Τε-
χεράνη είχαν μια αδύνατη επιλογή να κάνουν. Και 
υποστηρίζω την καθεμία ξεχωριστά, επειδή κανείς 
δεν μπορεί να κατανοήσει την απόφαση που έπρε-
πε να πάρουν. Και πρέπει επίσης να καταλάβετε 
ότι δεν είχαν σύνδεση στο διαδίκτυο για να καλέ-
σουν τις οικογένειές τους. Δεν μπορούσαν να μι-

λήσουν στις μητέρες τους για υποστήριξη. Έπρεπε 
να πάρουν αυτή την απόφαση μόνες τους, γνωρί-
ζοντας ότι αν έμεναν, οι οικογένειές τους θα τιμω-
ρούνταν στο Ιράν. Αν έφευγαν από το σπίτι, θα τι-
μωρούνταν και πάλι στο Ιράν. Δεν υπάρχει σωστή 
απόφαση για αυτό. Και πρέπει επίσης να θυμάστε 
ότι μερικές από τις παίκτριες είναι μόνο 20 ετών. 
Δεν έχουν φύγει ποτέ από το Ιράν. Ίσως έχουν πά-
ει στην Τουρκία ή στο Ντουμπάι. Αλλά αυτά τα 
κορίτσια δεν είχαν ποτέ την ευκαιρία να πάρουν 
μια απόφαση για τον εαυτό τους χωρίς την πίεση 
ή την επιρροή του καθεστώτος. Και είχαν λιγότε-
ρες από 24 ώρες για να πάρουν μια από τις μεγα-
λύτερες αποφάσεις της ζωής τους. Το υπουργείο 
Εξωτερικών του Ιράν κατηγόρησε έκτοτε την κυ-
βέρνηση της Αυστραλίας ότι κρατά τις παίκτριες 
“ομήρους” και κάλεσε όσες έχουν λάβει άσυλο να 
επιστρέψουν στην πατρίδα τους», λέει η Λι Σουαν-
μπόρουγκ.
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΛΙ ΣΟΥΑΝΜΠΟΡΟΥΓΚ

«Το ξενοδοχείο έγινε… Ιράν»

ΜΕΓΑΛΗ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ «Ρ»

«Αντιμετώπιζαν αυτά τα κορίτσια σαν να 
ήταν κρατούμενες. Παρακολουθούσαν 
τα τηλέφωνά τους. Τις κορόιδευαν. Δεν 
τους επιτρεπόταν να μιλήσουν με κανέναν. 
Ήταν εγκλωβισμένες. Είχαν φύλακες 
στον όροφό τους. Δεν μπορούσαν να 
φύγουν από το δωμάτιό τους τη νύχτα», 
αποκαλύπτει η Αυστραλή ακτιβίστρια
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Η Τίνα Κορδοστράμι, πολιτειακή σύμβουλος 
στο Σίδνεϊ, έχει περάσει ώρες με τις αθλήτρι-
ες, έχει ακούσει τις ιστορίες τους, έχει δει τον 
φόβο στα μάτια τους. Και ξέρει ότι για κάποιες 

από αυτές το δίλημμα της παραμονής ή της επιστρο-
φής δεν ήταν ποτέ πραγματική επιλογή. Τη ρωτώ τι 
κινδύνους θα αντιμετωπίσουν οι παίκτριες που θα επι-
στρέψουν στο Ιράν. Η απάντησή της επιβεβαιώνει την 
κόλαση που τις περιμένει όταν θα ξαναπατήσουν το 
πόδι τους στην πατρίδα τους, που τίποτα δεν αφήνει 
ασυγχώρητο. 

«Ανακρίσεις και εκφοβισμός»
«Οποιαδήποτε επιστροφή θα εγκυμονούσε σοβαρό 
κίνδυνο. Αυτό μπορεί να περιλαμβάνει ανακρίσεις, 
εκφοβισμό, ταξιδιωτικές απαγορεύσεις, παρακολού-
θηση, επαγγελματική τιμωρία, κατάσχεση διαβατη-
ρίων, αποκλεισμό από τον αθλητισμό και αντίποινα 
εναντίον μελών της οικογένειας. Στο Ιράν, η τιμω-
ρία δεν είναι πάντα τυπική ή διαφανής. Ο εξαναγκα-
σμός συχνά λειτουργεί μέσω απειλών, παρενόχλησης 
και πίεσης πίσω από κλειστές πόρτες. Νομίζω ότι εί-
ναι σημαντικό να πω ότι όταν οι άνθρωποι ρωτούν 
γιατί αυτές οι γυναίκες δεν ζήτησαν απλά βοήθεια, 
εφαρμόζουν τη λογική μιας ελεύθερης κοινωνίας σε 
μια βαθιά καταπιεστική. Αυτές οι αθλήτριες γνωρί-
ζουν ότι οποιαδήποτε αντιληπτή απείθεια μπορεί να 
τις ακολουθήσει στο σπίτι και μπορεί να επεκταθεί 
στους ανθρώπους που αγαπούν. Αυτό είναι που κά-
νει την κατάσταση τόσο σοβαρή. Θα πω ότι μια τιμω-
ρία που περιγράφεται από το ίδιο το καθεστώς, όταν 
ένας αθλητής σπάει ένα συμβόλαιο, είναι η θανατική 
ποινή», λέει η κ. Κορδοστράμι.

Στη σκιά μιας σκληρής μοίρας
Το τίμημα της ανυπακοής είναι προδιαγεγραμμένο 
και τρομακτικό. Τη μοίρα των κοριτσιών μόνο το κα-
θεστώς τη γνωρίζει, θα συμπληρώσει η Λι.

«Μόνο το καθεστώς το ξέρει. Θα αντιμετωπίσουν 
τις παίκτριες που επιστρέφουν σπίτι ως ηρωίδες. Αρ-
χικά θα τις επαινούν στην κρατική τηλεόραση του 
Ιράν. Θα αναγκαστούν τα κορίτσια να κάνουν δηλώ-
σεις που δεν θέλουν να πουν. Και μετά, νομίζω, σε λί-

γες εβδομάδες, όταν ηρεμήσουν τα πράγματα, τότε 
θα τιμωρηθούν. Έτσι λειτουργεί το καθεστώς».

«Εγγύηση η ζωή της οικογένειάς τους»
Πριν αναχωρήσουν για το Ασιατικό Κύπελλο στην 
Αυστραλία, οι παίκτριες υποχρεώθηκαν να υπογρά-
ψουν συμφωνίες που όριζαν με απόλυτη σαφήνεια 
τους όρους της «εκπροσώπησης» του Ιράν. Και ως εγ-
γύηση; Η ίδια η ζωή των ανθρώπων που αγαπούν, λέ-
ει η Λι. 

«Πρέπει επίσης να καταλάβετε ότι οι παίκτριες 
έπρεπε να υπογράψουν συμβόλαια και να συνάψουν 
εγγύηση πριν πάνε να αγωνιστούν στην Αυστραλία. 
Αυτό σημαίνει ότι πρέπει να υπογράψουν μια συμφω-
νία ότι θα τραγουδήσουν τον εθνικό ύμνο, ότι δεν θα 
ταπεινώσουν, ούτε θα ντροπιάσουν το καθεστώς. Και 
θα προσποιηθούν ότι όλα είναι εντάξει στην Τεχερά-
νη. Και αυτό που χρησιμοποιούν ως εγγύηση είναι το 
σπίτι των γονιών τους ή χρήματα που πρέπει να κατα-
θέσουν, ή την απειλή ότι, αν δεν κάνετε αυτό που λέει 
αυτή η σύμβαση, θα απαγάγουμε την οικογένειά σας. 
Θα την τιμωρήσουμε σκληρά».

«Αντιστέκονται εδώ και δεκαετίες»
Οι Ιρανοί φύλακες έκαναν το χρέος τους. Κάποιες 
από τις αθλήτριες χάθηκαν σε ασφαλή μέρη. Όμως η 
ιστορία τους δεν τελειώνει εδώ. Η Τίνα Κορδοστρά-
μι στέλνει το δικό της μήνυμα σε ολόκληρη τη διεθνή 
κοινότητα. «Οι Ιρανές γυναίκες δεν είναι αδύναμες, 
σιωπηλές ή παθητικές. Εδώ και δεκαετίες αντιστέκο-
νται σε ένα από τα πιο έμφυλα και βίαια συστήματα 
καταπίεσης στον κόσμο. Αυτό που χρειάζονται από τη 
διεθνή κοινότητα δεν είναι οίκτος, αλλά προστασία, 
αξιοπιστία και θάρρος. Ακούστε τες. Πιστέψτε τες. 
Μην περιμένετε μέχρι να φυλακιστούν, να εξαφανι-
στούν ή να δολοφονηθούν για να πάρετε στα σοβαρά 
τον φόβο τους. Οι Ιρανές γυναίκες κουβαλούν το βά-
ρος της αντίστασης εδώ και πολύ καιρό. Το λιγότερο 
που μπορεί να κάνει ο κόσμος είναι να σταματήσει να 
κοιτάει αλλού. Οι Ιρανές γυναίκες δεν θα έπρεπε να 
χρειάζεται να είναι εξαιρετικές για να αξίζουν ασφά-
λεια. Δεν θα έπρεπε να χρειάζεται να ρισκάρουν τα 
πάντα μόνο και μόνο για να είναι ελεύθερες».

«Θα αντιμετωπίσουν τις παίκτριες που επιστρέφουν σπίτι ως ηρωίδες. Αρχικά θα τις επαινούν  
στην κρατική τηλεόραση του Ιράν. Θα αναγκαστούν τα κορίτσια να κάνουν δηλώσεις  

που δεν θέλουν να κάνουν. Και μετά, σε λίγες εβδομάδες, όταν ηρεμήσουν τα πράγματα,  
τότε θα τιμωρηθούν. Έτσι λειτουργεί το καθεστώς», αποκαλύπτει η πολιτειακή σύμβουλος στο Σίδνεϊ

ΤΙΝΑ ΚΟΡΔΟΣΤΡΑΜΙ

«Θανατική ποινή όταν ένας
αθλητής σπάει το συμβόλαιο»

ΜΕΓΑΛΗ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ «Ρ»

 Η Τίνα Κορδοστράμι
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Αγώνα δρόμου κάνουν ΝΑΤΟ και ΗΠΑ για να εν-
σωματώσουν τον ελληνικό «Κένταυρο» στην 
άμυνα κατά των drones, μετά τη διαπίστωση 
ότι η ελληνική λύση ηλεκτρονικού πολέμου 

μπορεί να αντιμετωπίσει μαζικές επιθέσεις μη επαν-
δρωμένων αεροσκαφών με ελάχιστο κόστος, σε αντί-
θεση με τη χρήση ακριβών πυραύλων αναχαίτισης.

Το ενδιαφέρον για το σύστημα ενισχύθηκε με-
τά την επιχειρησιακή εμπειρία της φρεγάτας «Ψαρά» 
στην Ερυθρά Θάλασσα, όπου το ελληνικό πλοίο κλή-
θηκε να αντιμετωπίσει επιθέσεις drones στο πλαίσιο 
των διεθνών ναυτικών επιχειρήσεων για την προστα-
σία της ναυσιπλοΐας. 

Η εμπειρία αυτή ανέδειξε ένα πρόβλημα που απα-
σχολεί έντονα τα δυτικά ναυτικά: το τεράστιο κόστος 
που συνεπάγεται η χρήση πυραύλων για την κατάρρι-
ψη φθηνών μη επανδρωμένων αεροσκαφών.

Οικονομικό χάσμα
Σύμφωνα με στοιχεία της US Central Command, μό-
νο κατά τη διάρκεια της επιχείρησης Operation Rough 
Rider το 2025, οι Ηνωμένες Πολιτείες δαπάνησαν πε-
ρισσότερα από 400 εκατ. δολάρια σε πυραύλους ανα-
χαίτισης για την καταστροφή drones των Χούθι, των 
οποίων το συνολικό κόστος εκτιμάται σε λιγότερο από 
5 εκατ. δολάρια. Η αναλογία αυτή έχει αναδείξει το 
λεγόμενο «economic attrition gap», δηλαδή το χάσμα 
κόστους μεταξύ επίθεσης και άμυνας.

Η ελληνική προσέγγιση κινείται σε διαφορετι-
κή κατεύθυνση. Το σύστημα ηλεκτρονικού πολέμου 
«Κένταυρος», που έχει αναπτυχθεί από την ελληνική 
αμυντική βιομηχανία, βασίζεται σε στοχευμένες ηλε-
κτρονικές παρεμβολές οι οποίες μπορούν να αποστα-
θεροποιήσουν ή να αποκόψουν τα συστήματα πλο-
ήγησης και επικοινωνίας των drones. Με αυτόν τον 
τρόπο, τα μη επανδρωμένα αεροσκάφη χάνουν τον 
έλεγχο ή απομακρύνονται από τον στόχο τους χω-

ρίς να απαιτείται καταστροφή με πύραυλο. Η πρακτι-
κή αυτή επιτρέπει την εξουδετέρωση των drones με 
ελάχιστη κατανάλωση ενέργειας, ενώ παράλληλα δι-
ατηρείται το απόθεμα πυραύλων του πλοίου για απει-
λές υψηλότερης αξίας, όπως αντιπλοϊκοί ή βαλλιστι-
κοί πύραυλοι. 

Στρατιωτικοί αναλυτές επισημαίνουν ότι η διατή-
ρηση του λεγόμενου magazine depth, δηλαδή των δι-
αθέσιμων πυρομαχικών ενός πλοίου, αποτελεί κρίσιμο 
παράγοντα σε παρατεταμένες επιχειρήσεις.

Το ενδιαφέρον των συμμάχων έχει ήδη μεταφρα-
στεί σε συγκεκριμένες κινήσεις συνεργασίας. Στις 
αρχές του 2026 ολοκληρώθηκε η ενσωμάτωση του 
ελληνικού «Centaur» (Κένταυρος) στο ισραηλινό σύ-
στημα αεράμυνας Barak-MX, δημιουργώντας ένα ενι-
αίο περιβάλλον διοίκησης και ελέγχου. Στο πλαίσιο 
αυτό, το σύστημα μπορεί να αποφασίζει αυτόματα αν 
θα χρησιμοποιηθεί πύραυλος αναχαίτισης ή ηλεκτρο-
νική παρεμβολή, ανάλογα με το είδος της απειλής. Η 
δυνατότητα αυτή θεωρείται ιδιαίτερα σημαντική για 
τα μελλοντικά σχέδια των Ηνωμένων Πολιτειών. Σύμ-
φωνα με αμερικανικές στρατιωτικές πηγές, αντίστοι-
χες λειτουργίες εξετάζεται να ενσωματωθούν στην 
υπό σχεδιασμό αρχιτεκτονική αεράμυνας του αμερι-
κανικού ναυτικού με την ονομασία «Shield of Achilles».

Παθητική ανίχνευση
Παράλληλα, ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει προκαλέσει η 
δυνατότητα παθητικής ανίχνευσης στόχων που προ-
σφέρει η ελληνική τεχνολογία. 

Σε ένα σύγχρονο επιχειρησιακό περιβάλλον, η 
ενεργοποίηση ισχυρών ραντάρ μπορεί να αποκαλύ-
ψει τη θέση ενός πλοίου στον αντίπαλο. 

Για τον λόγο αυτόν πολλά ναυτικά επιδιώκουν λει-
τουργία σε καθεστώς EMCON (Emissions Control), πε-
ριορίζοντας τις εκπομπές τους. 

Η εμπειρία της φρεγάτας «Ψαρά» δείχνει ότι είναι 
δυνατός ο εντοπισμός drones σε μεγάλες αποστάσεις 
μέσω παθητικών αισθητήρων ραδιοσυχνοτήτων, χω-
ρίς ενεργοποίηση ραντάρ. Το στοιχείο αυτό εξετάζεται 
ήδη από το Αμερικανικό Ναυτικό για πιθανή εφαρμογή 
στα αντιτορπιλικά κλάσης Arleigh Burke.

Στο ΝΑΤΟ εξετάζεται παράλληλα η επιτάχυνση 
της υιοθέτησης τεχνολογιών soft-kill μέσω του Rapid 
Adoption Action Plan, το οποίο εγκρίθηκε στη Σύνοδο 
της Χάγης το 2025. 

Η πρωτοβουλία αποσκοπεί στη σημαντική μείωση 
του χρόνου προμηθειών, ώστε αντίστοιχα συστήματα 
να ενσωματωθούν σε ευρωπαϊκές φρεγάτες μέσα σε 
περίπου δύο χρόνια.

Οι Ηνωμένες Πολιτείες και η Συμμαχία θέλουν να ενσωματώσουν στην αεράμυνά τους το made in Greece 
σύστημα ηλεκτρονικού πολέμου, μετά τη διαπίστωση ότι αντιμετωπίζει επιθέσεις drones με ελάχιστο κόστος, 
σε αντίθεση με τους πανάκριβους πυραύλους αναχαίτισης που χρησιμοποιούν οι Αμερικανοί 

Περιζήτητος ο  Έλληνας  
«Κένταυρος» από ΗΠΑ - ΝΑΤΟ

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης Η φρεγάτα «Ψαρά» διαθέτει  

το σύστημα «Κένταυρος» 
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Ενα από τα μεγαλύτερα εξοπλιστικά πακέτα των τε-
λευταίων δεκαετιών παίρνει πλέον τον δρόμο προς 
τη Βουλή, ανοίγοντας ένα νέο κεφάλαιο στον αμυ-
ντικό σχεδιασμό της χώρας. Με συνολικό κόστος 

που προσεγγίζει τα 5 δισεκατομμύρια ευρώ, η κυβέρνηση 
προωθεί ταυτόχρονα μια σειρά κρίσιμων προγραμμάτων 
που αφορούν την ανάπτυξη εθνικού αντιαεροπορικού θό-
λου, την ενίσχυση της Πολεμικής Αεροπορίας και τον εκσυγ-
χρονισμό βασικών μονάδων του Πολεμικού Ναυτικού.

Στον πυρήνα του σχεδιασμού βρίσκεται η δημιουργία 
ενός ολοκληρωμένου πολυεπίπεδου συστήματος αερά-
μυνας για την προστασία της ελληνικής επικράτειας, ένα 
πρόγραμμα ύψους περίπου 3 δισεκατομμυρίων ευρώ που 
φιλοδοξεί να αποτελέσει τη «ραχοκοκαλιά» της νέας αμυ-
ντικής αρχιτεκτονικής της χώρας. Παράλληλα προωθού-
νται η αναβάθμιση των μαχητικών F-16 Block 50, η δημιουρ-
γία των απαραίτητων υποδομών για την υποδοχή των F-35, 
η σύμβαση υποστήριξης για τα μεταγωγικά C-27J Spartan 
και τα πρώτα βήματα για τον εκσυγχρονισμό των φρεγατών 
ΜΕΚΟ του Πολεμικού Ναυτικού.

Η δέσμη αυτή των προγραμμάτων συνδέεται με μια ευ-
ρύτερη στρατηγική αναδιάρθρωσης των ελληνικών Ενό-
πλων Δυνάμεων, που στηρίζεται στη δικτυοκεντρική επι-
χειρησιακή λειτουργία, στη δημιουργία πολυεπίπεδης 
αεράμυνας και στην ενίσχυση της αποτρεπτικής ισχύος σε 
αέρα και θάλασσα.  Μετά την ένταξη των μαχητικών Rafale, 
την απόκτηση των φρεγατών FDI και την απόφαση για τα 
F-35, το νέο πακέτο προγραμμάτων θεωρείται το επόμενο 
κρίσιμο βήμα στον εκσυγχρονισμό της ελληνικής άμυνας.

Η «Ασπίδα του Αχιλλέα» 
των 3 δισ. ευρώ
Το μεγαλύτερο και πλέον φιλόδοξο πρόγραμμα αφορά την 
ανάπτυξη ενός ολοκληρωμένου αντιαεροπορικού και αντι-

πυραυλικού πλέγματος που θα καλύπτει το σύνολο της ελ-
ληνικής επικράτειας. Η φιλοσοφία του συστήματος βασί-
ζεται στη δημιουργία ενός δικτυοκεντρικού πλέγματος 
αισθητήρων, ραντάρ και συστημάτων αναχαίτισης που θα 
λειτουργούν ως ενιαίο επιχειρησιακό σύστημα. Ο στόχος 
είναι να δημιουργηθεί μια πολυεπίπεδη «ασπίδα» ικανή να 
αντιμετωπίσει ένα ευρύ φάσμα απειλών, από βαλλιστικούς 
πυραύλους και πυραύλους cruise έως drones, UAV και επι-
θέσεις κορεσμού με πολλαπλά μέσα.

Σύμφωνα με τον σχεδιασμό, ο αντιαεροπορικός θόλος 
θα βασιστεί κυρίως σε τρία ισραηλινά συστήματα: Spyder, 
Barak MX και David’s Sling, τα οποία θα λειτουργούν σε 
συνδυασμό με σύγχρονα ραντάρ έγκαιρης προειδοποίησης.

Το σύστημα Spyder αναμένεται να αποτελέσει το πρώ-
το επίπεδο άμυνας του ελληνικού αντιαεροπορικού δικτύ-
ου. Πρόκειται για ένα σύστημα μικρής και μέσης εμβέλειας 
που έχει σχεδιαστεί για την αντιμετώπιση στόχων όπως μη 
επανδρωμένα αεροσκάφη, drones, ελικόπτερα, αεροσκάφη 
αλλά και πυραύλους cruise. Το Spyder αξιοποιεί τους πυ-
ραύλους Python-5 και Derby, οι οποίοι έχουν αρχικά ανα-
πτυχθεί για χρήση από μαχητικά αεροσκάφη, αλλά έχουν 
προσαρμοστεί και για επίγεια εκτόξευση. Ένα από τα βασικά 
χαρακτηριστικά του είναι ο εξαιρετικά μικρός χρόνος αντί-
δρασης, γεγονός που το καθιστά ιδιαίτερα αποτελεσματι-
κό απέναντι σε αιφνιδιαστικές επιθέσεις με UAV ή loitering 
munitions. 

Το δεύτερο επίπεδο του αντιαεροπορικού πλέγματος θα 

καλύπτεται από το σύστημα Barak MX, ένα από τα πλέον 
σύγχρονα πολυλειτουργικά συστήματα αεράμυνας. Το σύ-
στημα διαθέτει διαφορετικούς τύπους πυραύλων με εμβέ-
λεια που μπορεί να φτάσει έως και τα 150 χιλιόμετρα. Με 
αυτό τον τρόπο μπορεί να αντιμετωπίσει αεροσκάφη, UAV, 
κατευθυνόμενα όπλα και πυραύλους cruise. Η αρχιτεκτο-
νική του είναι σπονδυλωτή, επιτρέποντας την προσαρμογή 
του σε διαφορετικά επιχειρησιακά περιβάλλοντα και την εν-
σωμάτωσή του σε ευρύτερα συστήματα αεράμυνας.

Το σύστημα David’s Sling
Στην κορυφή της αντιαεροπορικής «πυραμίδας» θα βρί-
σκεται το σύστημα David’s Sling. Το συγκεκριμένο σύστη-
μα καλύπτει το επιχειρησιακό κενό μεταξύ της παραδοσι-
ακής αεράμυνας και της καθαρά αντιβαλλιστικής άμυνας. 
Χρησιμοποιεί τον αναχαιτιστή Stunner και μπορεί να αντι-
μετωπίσει βαλλιστικούς πυραύλους, προηγμένους πυραύ-
λους cruise και εξελιγμένα UAV. 

Η λειτουργία του βασίζεται στη φιλοσοφία hit-to-kill, 
δηλαδή στην καταστροφή του στόχου μέσω άμεσης πρό-
σκρουσης χωρίς χρήση εκρηκτικής κεφαλής. Κεντρικό ρόλο 
στο νέο αντιαεροπορικό δίκτυο θα έχουν τα ραντάρ AESA 
ELM-2084, με δυνατότητα εντοπισμού βαλλιστικών πυραύ-
λων, ταυτόχρονης παρακολούθησης μεγάλου αριθμού στό-
χων και καθοδήγησης πυραύλων αναχαίτισης. Το ίδιο σύ-
στημα χρησιμοποιείται και στο ισραηλινό Iron Dome.

Ένα από τα μεγαλύτερα προγράμματα θωράκισης των τελευταίων δεκαετιών παίρνει τον δρόμο  
προς τη Βουλή - Νέο κεφάλαιο στον αμυντικό σχεδιασμό της Ελλάδας με ανάπτυξη εθνικού αντιαεροπορικού 
θόλου, ενίσχυση της Πολεμικής Αεροπορίας και εκσυγχρονισμό βασικών μονάδων του Πολεμικού Ναυτικού

ΕΞΟΠΛΙΣΤΙΚΟ ΠΑΚΕΤΟ 5 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ

«Θόλος», 50άρια… οχιές 
και εκσυγχρονισμός ΜΕΚΟ 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

Το σύστημα David’s Sling 
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Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι 
το σύστημα διοίκησης και ελέγχου του ελληνικού 
αντιαεροπορικού δικτύου αναμένεται να αναπτυχθεί 
από ελληνικές εταιρείες. Το σύστημα θα λειτουργεί 

ως κεντρικός κόμβος που θα συλλέγει και θα επεξεργά-
ζεται δεδομένα από επίγεια ραντάρ, ιπτάμενα ραντάρ, 
πολεμικά πλοία, μαχητικά αεροσκάφη και δορυφορικά 
συστήματα επιτήρησης.

Παρεμβάσεις
Παράλληλα με την ανάπτυξη του αντιαεροπορικού 
θόλου προωθείται και η αναβάθμιση των 38 μαχητι-
κών F-16 Block 50 της Πολεμικής Αεροπορίας, με κό-
στος λίγο πάνω από το ένα δισεκατομμύριο ευρώ. Η 
αναβάθμιση θα περιλαμβάνει εγκατάσταση ραντάρ 
AESA τύπου AN/APG-83, νέο υπολογιστή αποστολής, 
σύγχρονα συστήματα διασύνδεσης δεδομένων και δυ-
νατότητα χρήσης σύγχρονων όπλων ακριβείας.

Με τις παρεμβάσεις αυτές τα αεροσκάφη που επι-
χειρούν από την 111 Πτέρυγα Μάχης στη Νέα Αγχία-
λο θα αποκτήσουν πλήρη διαλειτουργικότητα με τα 
Rafale και τα F-35 μελλοντικά, ενισχύοντας σημαντι-
κά τις επιχειρησιακές δυνατότητες της Πολεμικής Αε-
ροπορίας.

Η αναβάθμιση των Block 50 εντάσσεται στον ευρύ-
τερο σχεδιασμό της Πολεμικής Αεροπορίας για τη δη-
μιουργία ενός σύγχρονου στόλου περίπου 200 μαχη-
τικών αεροσκαφών.

Ο πυρήνας του μελλοντικού στόλου αναμένεται να 
αποτελείται από 120 F-16 Viper και 24 Rafale 4,5 γε-
νιάς και έως 40 μαχητικά πέμπτης γενιάς F-35.

Ο συνδυασμός αυτών των αεροσκαφών αναμένε-
ται να προσδώσει στην ελληνική αεροπορική ισχύ ιδι-
αίτερα υψηλό επίπεδο τεχνολογίας και επιχειρησιακής 
αποτελεσματικότητας.

Η Ανδραβίδα προετοιμάζεται 
Ένα ακόμη σημαντικό πρόγραμμα αφορά τα έργα υπο-
δομών για την υποδοχή των F-35 στην 117 Πτέρυγα 
Μάχης στην Ανδραβίδα. Το κόστος των έργων εκτι-
μάται περίπου στα 290 εκατομμύρια ευρώ και περι-
λαμβάνει την κατασκευή νέων εγκαταστάσεων συ-
ντήρησης, ειδικών shelters υψηλής προστασίας, 
συστημάτων κυβερνοασφάλειας και υποδομών υπο-
στήριξης stealth αεροσκαφών.

Τα μαχητικά πέμπτης γενιάς απαιτούν ιδιαίτερα 
προηγμένες τεχνικές εγκαταστάσεις, καθώς μεγάλο 
μέρος της λειτουργίας τους βασίζεται στη διαχείριση 
δεδομένων και σε δικτυοκεντρικά συστήματα.

Σύμβαση υποστήριξης 
Στο πακέτο των προγραμμάτων περιλαμβάνεται επί-
σης πενταετής σύμβαση υποστήριξης για τα μεταγω-
γικά αεροσκάφη C-27J Spartan, ύψους περίπου 241 
εκατομμυρίων ευρώ.

Στόχος της σύμβασης είναι η αύξηση των διαθεσι-
μοτήτων του στόλου, ο οποίος τα προηγούμενα χρόνια 
αντιμετώπισε σημαντικά προβλήματα λόγω ελλείψε-
ων ανταλλακτικών και τεχνικής υποστήριξης.

Παράλληλα προβλέπονται εργασίες εκσυγχρο-
νισμού σε κρίσιμα υποσυστήματα των αεροσκαφών, 
όπως τα avionics, τα συστήματα αποστολής και η υπο-
στήριξη των κινητήρων.

Εκσυγχρονισμός των ΜΕΚΟ
Τέλος, στη Βουλή οδηγούνται και οι δύο πρώτες συμ-
βάσεις για τον εκσυγχρονισμό των φρεγατών ΜΕΚΟ 
200HN του Πολεμικού Ναυτικού.

Οι τέσσερις φρεγάτες «Ύδρα», «Σπέτσαι», «Ψαρά» 
και «Σαλαμίς» θα εκσυγχρονιστούν με την εγκατάστα-
ση νέου συστήματος μάχης TACTICOS της Thales, την 
αναβάθμιση αισθητήρων και ραντάρ, την ενίσχυση 
των δυνατοτήτων ηλεκτρονικού πολέμου και τη βελτί-
ωση της αντιαεροπορικής άμυνας με αξιοποίηση των 
νεότερων εκδόσεων των πυραύλων ESSM.

Σημαντική είναι και η συμμετοχή ελληνικών εται-
ρειών, όπως η SSMART και η HYDRUS Engineering, 
οι οποίες θα αναλάβουν μέρος της εγκατάστασης και 
ολοκλήρωσης των νέων συστημάτων.

Ένα νέο δόγμα άμυνας
Τα προγράμματα που προωθούνται εντάσσονται σε 
ένα νέο αμυντικό δόγμα που βασίζεται στη δικτυοκε-
ντρική λειτουργία, στη διασύνδεση αισθητήρων και 
οπλικών συστημάτων και στην ανάπτυξη πολυεπίπε-
δης άμυνας.

Σε ένα περιβάλλον όπου η τεχνολογία των drones, 
των UAV και των πυραύλων μεγάλου βεληνεκούς εξε-
λίσσεται ραγδαία, η δημιουργία ενός ολοκληρωμένου 
πλέγματος αεράμυνας και η αναβάθμιση των βασικών 
οπλικών συστημάτων θεωρούνται κρίσιμες για τη δια-
τήρηση της αποτρεπτικής ισχύος της χώρας.

Με συνολικό κόστος που προσεγγίζει τα 5 δισεκα-
τομμύρια ευρώ, το πακέτο αυτό αποτελεί ένα από τα 
σημαντικότερα εξοπλιστικά προγράμματα των τελευ-
ταίων ετών και αναμένεται να διαμορφώσει το επιχει-
ρησιακό περιβάλλον των ελληνικών Ενόπλων Δυνά-
μεων για τις επόμενες δεκαετίες.

Μαχητικά F-16 Block 50 και F-35 πέμπτης γενιάς, μεταγωγικά C-27J Spartan και  
ανανεωμένες φρεγάτες ΜΕΚΟ 200HN ξετυλίγουν το νέο ελληνικό δόγμα άμυνας -  
Πόσο κοστίζουν οι αναβαθμίσεις και ο εκσυγχρονισμός των αναγκαίων όπλων 

ΠΟΛΥΕΠΙΠΕΔΗ ΑΠΟΤΡΟΠΗ

Ολοκληρωμένο πλέγμα αεράμυνας 

Η «Σπέτσαι», μία από τις τέσσερις φρεγάτες 
που αναβαθμίζονται

Το αντιαεροπορικό σύστημα Spyder

Μαχητικά αεροσκάφη F-16 Block 50 



Oπως αναμενόταν, ο μηχανισμός 
των προεδρικών του Νίκου Αν-
δρουλάκη φαίνεται ότι θα ελέγ-
ξει σε μεγάλο βαθμό το επι-

κείμενο συνέδριο. Η έκπληξη, ωστόσο, 
προέρχεται από το στρατόπεδο του Χάρη 
Δούκα, που καταγράφει πλέον ιδιαίτερα 
ισχυρές εσωκομματικές δυνάμεις.

Τις προσδοκίες για συμμετοχή άνω 
των 100.000 μελών και φίλων ξεπέρασε 
ο αριθμός όσων προσήλθαν στις κάλπες 
της Κυριακής, προκειμένου να εκλέξουν 
τους εκπροσώπους του ΠΑΣΟΚ-Κινή-
ματος Αλλαγής για το συνέδριο που θα 
πραγματοποιηθεί στα τέλη Μαρτίου.

Κορυφαία στελέχη του κόμματος 
-και ιδιαίτερα οι έξι υποψήφιοι των εσω-
κομματικών εκλογών του 2024- εξέ-
φρασαν ικανοποίηση για τη συμμετοχή, 
κάνοντας λόγο για μια ελπιδοφόρα προ-
οπτική μετά την έντονη εσωκομματική 
περίοδο που προηγήθηκε.

Η συμμετοχή δεκάδων χιλιάδων πο-
λιτών σε μια τέτοια διαδικασία δείχνει 
ότι το ΠΑΣΟΚ εξακολουθεί να ενδιαφέ-
ρει και να κινητοποιεί. Παρά τα τεχνικά 
προβλήματα και τις καθυστερήσεις, πολ-
λοί περίμεναν υπομονετικά για να ψη-
φίσουν, καθώς η διαδικασία γινόταν με 
μονοσταυρία. Συνολικά περίπου 6.000 
μέλη είναι υποψήφια για τις 4.000 θέ-
σεις συνέδρων, εκ των οποίων περίπου 
200 θα προέλθουν από τον απόδημο ελ-
ληνισμό.

Αποδυναμωμένος ο 
Χριστοδουλάκης 
Και αφού μιλάμε για ΠΑΣΟΚ, το ενδιαφέ-
ρον καταγράφεται στη μάχη των συσχε-
τισμών. Και η σημερινή είδηση προέρχε-
ται από το στρατόπεδο του Χάρη Δούκα. 
Ο δήμαρχος Αθηναίων στην πρώτη ουσι-
αστικά μεγάλη δοκιμασία μετά τις εσω-
κομματικές εκλογές του 2024 φαίνεται 
ότι διατηρεί ισχυρές εσωκομματικές δυ-

νάμεις, ενώ οι γνώστες του χώρου κά-
νουν λόγο για έκπληξη και εμπέδωσή 
του στην κομματική βάση. 

Έκπληξη, γιατί παρά τους διαφορε-
τικούς δρόμους που όπως όλα δείχνουν 
τραβάει με τον Μανώλη Χριστοδουλάκη, 
βουλευτή Ανατολικής Αττικής και πρώην 
γραμματέα του ΠΑΣΟΚ με ισχυρά ερεί-
σματα στην κομματική βάση, φέρεται να 
εξέλεξε εκατοντάδες συνέδρους αφήνο-
ντας τον πρώην συνοδοιπόρο του να μά-
χεται πιο πίσω.

Η καλή παρουσία του Χάρη Δούκα 
στον Δήμο της Αθήνας, σε συνδυασμό 
με πρωτοβουλίες στον χώρο της Αυτο-
διοίκησης, φαίνεται να έχουν ενισχύσει 
το πολιτικό του αποτύπωμα, προσελκύ-
οντας στελέχη στο πλευρό του. Πλέον 
καταγράφεται ως διακριτός εσωκομμα-
τικός πόλος, γεγονός που αποκτά σημα-
σία ενόψει του συνεδρίου αλλά και για 
τις διεργασίες στον χώρο της ευρύτερης 
Κεντροαριστεράς.

Από εκεί και πέρα, ο μηχανισμός του 
προέδρου του ΠΑΣΟΚ Νίκου Ανδρουλά-
κη, όπως αναμενόταν, έδειξε αντοχή, αν 
και με πτωτικές τάσεις, σε περιοχές και 
όπως φαίνεται θα ελέγχει την πλειοψη-
φία των συνέδρων. Ο ίδιος σε κάθε περί-
πτωση δηλώνει την ικανοποίησή του για 
τη συμμετοχή της Κυριακής και την προ-
οπτική της παράταξης. 

Μετρούν δυνάμεις
Ο Παύλος Γερουλάνος και η Άννα Δια-
μαντοπούλου μετρούν δυνάμεις και στα 
επιτελεία τους γίνεται αξιολόγηση των 
αποτελεσμάτων ώστε να δουν πώς θα 
κινηθούν το διάστημα μέχρι το συνέδριο. 

Τέλος, Μιχάλης Κατρίνης και Νάντια 
Γιαννακοπούλου κινητοποιήθηκαν προ-
κειμένου να εκλεγούν σύνεδροι με τους 
οποίους είναι σε ανοιχτή γραμμή, ώστε 
να αποτυπώσουν το δικό τους στίγμα 
στις κομματικές διαδικασίες.

Ισχυρές εσωκομματικές δυνάμεις καταγράφει ο δήμαρχος Αθηναίων μετά τη χτεσινή  
εκλογική διαδικασία για την ανάδειξη των αντιπροσώπων του επικείμενου συνεδρίου,  
παρά την αναμενόμενη επικράτηση του μηχανισμού Ανδρουλάκη

ΠΑΣΟΚ

Κάλπες με μαζική συμμετοχή 
και έκπληξη υπέρ Χάρη Δούκα
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Με την προσδοκία να χαλαρώσει το έντονα 
φορτισμένο κλίμα στο εσωτερικό του ΠΑ-
ΣΟΚ μετά τη διαγραφή του Οδυσσέα Κων-
σταντινόπουλου, αλλά και να παραμείνει το 

«μήνυμα» μηδενικής ανοχής σε φωνές που υπονομεύ-
ουν τη συνολική προσπάθεια και τροφοδοτούν τάσεις 
εσωστρέφειας, κινείται πλέον ο ηγετικός πυρήνας του 
κόμματος. 

Χθες, στις κάλπες που στήθηκαν ανά την Ελλάδα 
για την εκλογή συνέδρων ανταποκρίθηκαν χιλιάδες 
στελέχη. Πέρα από το προφανές, η χθεσινή διαδικα-
σία θα αποτελέσει και τον χάρτη των εσωκομματικών 
σχηματισμών. Δεδομένο θεωρείται ότι η συντριπτική 
πλειοψηφία των συνέδρων θα είναι στη σφαίρα επιρ-
ροής του Νίκου Ανδρουλάκη, που φιλοδοξεί να αγγί-
ξει το 60% των συνέδρων. Αυτό δεν σημαίνει όμως ότι 
ο έλεγχος του συνεδρίου θα είναι και «ένα εύκολο τρι-
ήμερο» για τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ. 

«Μαζί θα δώσουμε τον αγώνα»
Οι υποψήφιοι είναι περίπου 6.000 και θα εκλεγούν 
4.000, στους οποίους θα προστεθούν και τα αριστίν-
δην μέλη -ο αριθμός τους ενδέχεται να ξεπεράσει τους 
1.000. Η προσέλευση στις κομματικές κάλπες ξεπέρα-
σε κάθε προσδοκία αγγίζοντας τις 150.000. 

Ο Χάρης Δούκας επιδιώκει να κάνει την έκπληξη, 
κάτι που ενισχύεται διαρκώς, καθώς εκτός από τη με-
γάλη και μεθοδική προσπάθεια τα τελευταία γεγονό-
τα φαίνεται να ενεργοποίησαν κοινά αντανακλαστικά 
και με τον Παύλο Γερουλάνο. Από κοντά και ο Μανώ-
λης Χριστοδουλάκης που θέλει να κερδίσει ένα μεγά-
λο εσωκομματικό στοίχημα.

Ο κ. Ανδρουλάκης μετά την άσκηση του εκλογικού 
του δικαιώματος εμφανίστηκε ενωτικός και επιτέθη-
κε στη ΝΔ. Αφού ευχαρίστησε τα δεκάδες χιλιάδες μέ-

λη του ΠΑΣΟΚ που με την παρουσία τους, όπως είπε, 
έστειλαν μήνυμα ενότητας και προοπτικής της δημο-
κρατικής παράταξης, επισήμανε: «Μαζί θα δώσουμε 
τον αγώνα μέχρι τις εθνικές εκλογές για την πολιτική 
αλλαγή. Αγώνα με αισιοδοξία, με δυναμισμό και πάνω 
από όλα με αξιοπρέπεια». 

Στο πλαίσιο αυτό επιχείρησε να στείλει και ένα 
κάλεσμα συστράτευσης: «Καλώ όμως και κάθε πολί-
τη, κάθε Ελληνίδα και κάθε Έλληνα, ό,τι επιλογή κι αν 
έκαναν στις τελευταίες εθνικές εκλογές, να ενώσουμε 
τις δυνάμεις μας για την πολιτική αλλαγή. Να ενώσου-
με τις δυνάμεις μας για μια Ελλάδα με κοινωνική δικαι-
οσύνη, με λιγότερες ανισότητες, με ισχυρότερο κρά-
τος δικαίου και σεβασμό στα ανθρώπινα δικαιώματα».

«Θα κριθούμε για την ειλικρίνεια 
των προθέσεών μας»
Ο Χάρης Δούκας υποστήριξε με νόημα πως η διαδικα-
σία αυτή «είναι το πρώτο βήμα για την υπέρβαση και τη 
νίκη στις επόμενες εκλογές, αρκεί να το πιστέψουμε».

Ο δήμαρχος Αθηναίων, σε συνέντευξή του μία μέρα 
μετά τη διαγραφή Κωνσταντινόπουλου, ξεκαθάρισε 
ότι θα καταθέσει προς ψήφιση στο συνέδριο πρόταση 
με την οποία θα αποκλείεται κάθε μορφή συνεργασίας 
με τη ΝΔ. «Όχι γιατί είμαι εμμονικός, όπως με κατηγο-
ρούν κάποιοι, για να μην πάρουν θέση επί της ουσίας. 
Αλλά γιατί η στρατηγική αυτή απόφαση θα ενδυναμώ-
σει την πολιτική μας αξιοπιστία και θα αποτελέσει το 

εφαλτήριο για τη νίκη μας στις εκλογές», επισήμανε με 
νόημα και πρόσθεσε: «Οι καθαρές θέσεις πάντα προ-
σθέτουν, είναι αυτές που εκτιμούν οι πολίτες. Αν, όπως 
δηλώνουν τα στελέχη μας και ο ίδιος ο πρόεδρος, όλοι 
συμφωνούμε, τότε γιατί δεν το ψηφίζουμε; Τι φοβόμα-
στε; Εδώ όλοι κρινόμαστε και θα κριθούμε για την ειλι-
κρίνεια των προθέσεών μας».

Με ιδιαίτερη θέρμη υπερασπίστηκε και το δικαίω-
μα στη διαφορετική άποψη, τονίζοντας πως «το κατα-
στατικό μας προβλέπει τάσεις και ρεύματα που ελεύ-
θερα καταθέτουν προτάσεις και απόψεις. Δεν είμαστε 
ένα κλειστό κλαμπ με κανόνες σιωπής. [...] Είμαστε η 
δύναμη της αλλαγής, της ανατροπής, όχι η light Νέα 
Δημοκρατία».

Κάθετα αντίθετος εμφανίστηκε για τη διαγραφή 
του κ. Κωνσταντινόπουλου, υποστηρίζοντας ότι «με 
διαγραφές ή απειλές διαγραφών δεν αντιμετωπίζο-
νται τα προβλήματα και δεν βελτιώνεται η εικόνα του 
ΠΑΣΟΚ. Είναι αλήθεια δυνατόν να μιλάμε για διεύρυν-
ση με στελέχη που πλήγωσαν την παράταξη και να δι-
αγράφονται βουλευτές που στήριξαν το κόμμα μας 
στα πολύ δύσκολα; Είναι δυνατόν παραμονές συνεδρί-
ου, που όλοι πρέπει να μιλούν ελεύθερα και να κατα-
θέτουν προτάσεις, να ενοχοποιούνται στελέχη μας για 
τις απόψεις τους; Ακόμη και αν διαφωνούμε με αυτές. 
Με αποκλεισμούς και περιορισμό του πολιτικού λόγου 
δεν θα προχωρήσουμε». 

Τα «φάλτσα» της διεύρυνσης
Με δηκτικό ύφος σχολίασε και τα «φάλτσα» στην προ-
σπάθεια διεύρυνσης που καταβάλλει η Χαριλάου Τρι-
κούπη: «Είμαι υπέρ της διεύρυνσης του ΠΑΣΟΚ. Τι 
απαξιώνει, όμως, τη διεύρυνση; Όταν γίνεται χωρίς κρι-
τήρια, χωρίς κανόνες, με λάθος ανακοινώσεις που μας 
εκθέτουν και με πρόσωπα που δεν έχουν αξιοπιστία».

Εντωμεταξύ, ο Κώστας Τσουκαλάς, κληθείς να αι-
τιολογήσει τη διαγραφή του πρώην βουλευτή Αρκα-
δίας, αφού επισήμανε πως «κανένας δεν χαίρεται με 
τις διαγραφές» και πως «δεν μειώνουμε τη συνεισφο-
ρά ενός στελέχους το οποίο έχει μια δεδομένη προ-
σφορά στο παρελθόν», υποστήριξε πως «υπήρξε μια 
διαγραφή διότι με μια συστηματική επιλογή που εί-
χε κάνει ο αντιπρόεδρος της Βουλής -καθ’ όλα σεβα-
στό πρόσωπο- ακύρωνε το αφήγημα και τους στόχους 
του ΠΑΣΟΚ».

Ενωτικός εμφανίστηκε μετά την καρατόμηση Κωνσταντινόπουλου ο Νίκος Ανδρουλάκης στις χθεσινές  
κάλπες, ενώ έχουν αρχίσει ήδη να διαμορφώνονται οι εσωκομματικοί πόλοι - Ο Χάρης Δούκας καταδίκασε  
τη διαγραφή και επέμεινε ότι θα καταθέσει πρόταση που θα αποκλείει κάθε μορφή συνεργασίας με τη ΝΔ 

ΕΚΛΟΓΕΣ ΣΥΝΕΔΡΩΝ ΣΤΟ ΠΑΣΟΚ

Η συμμετοχή και οι συσχετισμοί 
μετά τη διαγραφή του Οδυσσέα
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Η Αλεξανδρούπολη είναι ο επόμενος σταθ-
μός των περιοδειών του Αλέξη Τσίπρα, που 
έχει ανεβάσει ρυθμούς αυξάνοντας σταδι-
ακά τη δημόσια παρουσία του. Η εκδήλωση 

θα πραγματοποιηθεί την Τετάρτη 18 Μαρτίου στην 
αίθουσα του Πνευματικού Κέντρου της Μητρόπο-
λης Αλεξανδρούπολης. Αυτή τη φορά το πάνελ της 
εκδήλωσης συνδυάζει στελέχη κυρίως από το Ινστι-
τούτο του Αλέξη Τσίπρα και ανθρώπους που είχαν 
σχέση παλιότερα με τον ΣΥΡΙΖΑ. 

Εκεί λοιπόν θα βρεθεί, μεταξύ άλλων, η Νατά-
σα Λοΐζου, Κύπρια πρώην υφυπουργός Άμυνας της 
Αργεντινής και καθηγήτρια του Πανεπιστημίου της 
Σαλαμάνκα. Ακόμα, ο Φώτης Μαλτέζος, αντιπρόε-
δρος του Οικονομικού Επιμελητηρίου της Θράκης, 
ο οποίος στο παρελθόν είχε επαφές με τον ΣΥΡΙΖΑ, 
έχοντας υπογράψει και ένα κείμενο του κόμματος 
κατά της Πανεπιστημιακής Αστυνομίας. 

«Μπαίνουμε σε μια νέα, 
πολύ δύσκολη περίοδο»
Η δικηγόρος Κατερίνα Μπέρδου έχει υπάρξει την 
προηγούμενη δεκαετία τόσο υποψήφια του ΣΥΡΙ-
ΖΑ επί των ημερών του Αλέξη Τσίπρα όσο και του 
Κινήματος Δημοκρατών Σοσιαλιστών, του κόμμα-
τος δηλαδή που δημιούργησε ο Γιώργος Παπαν-
δρέου μετά την προσωρινή αποχώρησή του από το 
ΠΑΣΟΚ, στο οποίο και η ίδια υπήρξε στέλεχος μέ-
χρι το 2012.

Στο πάνελ της εκδήλωσης θα βρεθεί ακόμα ο 
καθηγητής Διεθνούς Δικαίου και Διεθνών Σχέσε-
ων Χάρης Τζήμητρας, ο οποίος συγκαταλέγεται 
και στους 41 του Επιστημονικού Συμβουλίου του 
Ινστιτούτου του Αλέξη Τσίπρα. Τέλος, ο επίτιμος 

αρχηγός ΓΕΕΘΑ Χρήστος Χριστοδούλου, ο οποίος 
προήχθη στη θέση του αρχηγού επί των ημερών 
ΣΥΡΙΖΑ, τον Ιανουάριο του 2019, ενώ ήταν επιλο-
γή του Ευάγγελου Αποστολάκη με τον οποίο δια-
τηρούν πολύ καλή σχέση.

Όπως γίνεται ευκόλως αντιληπτό ιδιαίτερα 
από την παρουσία της Νατάσας Λοΐζου και του 
Χρήστου Χριστοδούλου στο πάνελ, την εκδήλω-
ση στον Έβρο θα απασχολήσει ιδιαίτερα η εθνική 
άμυνα. 

Ο πρώην πρωθυπουργός έχει τοποθετηθεί τε-
λευταία για τις διεθνείς εξελίξεις τονίζοντας πως 
«μπαίνουμε σε μια νέα, πολύ δύσκολη περίοδο», 
ενώ επισήμανε πως οι πολεμικές συγκρούσεις 
έχουν άμεσες επιπτώσεις και στην Ελλάδα, υπο-
γραμμίζοντας την ανάγκη για επιστροφή σε μια 
«πολυδιάστατη εθνική στρατηγική», όπως κατά 
τον ίδιο ίσχυε από το 1974 έως το 2019. «Χρειαζό-
μαστε μια Ελλάδα ισχυρή, αλλά και σταθερή στις 
αξίες της, στην υπεράσπιση του διεθνούς δικαίου 
και της ειρήνης».

Ο πρώην πρωθυπουργός έχει αποφασίσει να 
πυκνώσει τις εκδηλώσεις παρουσίασης της «Ιθά-
κης», βάζοντας στο πρόγραμμά του ακόμα περισ-
σότερες πόλεις, καθώς την αρχική ανησυχία για τη 
σύνθεση του κοινού έχει διαδεχθεί -σύμφωνα με 
τους συνεργάτες του- ο ενθουσιασμός που προ-
καλεί το αυξανόμενο -κατά τους ίδιους- ενδιαφέ-
ρον του κόσμου. 

Στόχος το νεανικό κοινό
Μία από τις βασικές ανησυχίες, έπειτα από τις 
πρώτες εκδηλώσεις, του Αλέξη Τσίπρα ήταν ο ηλι-
κιακός μέσος όρος του κοινού, που με το μάτι... 
υπερέβαινε τα 60, κάτι που έχει ανατραπεί πλή-
ρως, ιδιαίτερα μετά την εκδήλωση στη Θεσσαλονί-
κη στην οποία το νεανικό στοιχείο υπήρξε έντονο.

Πέραν αυτού, ο Αλέξης Τσίπρας κατά τη διάρ-
κεια της περιοδείας του -πέρα από πρώην και νυν 
συντρόφους- φαίνεται να προσεγγίζει και νέους 
συμμάχους, κυρίως από την τοπική αυτοδιοίκηση 
και τη λεγόμενη «κοινωνία των πολιτών», κάτι ιδι-
αίτερα χρήσιμο ενόψει της δημιουργίας του κόμ-
ματός του.
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Ο ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ ΣΤΙΣ ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ

Με ατζέντα για την 
ειρήνη και την ασφάλεια 

Οι Ευρωπαίοι υπουργοί Εξωτε-
ρικών συνεδριάζουν σήμερα 
στις Βρυξέλλες στο πλαίσιο 
του Συμβουλίου Εξωτερικών 

Υποθέσεων της ΕΕ, όπου θα παραστεί 
και ο Γιώργος Γεραπετρίτης που έχει με-
ταβεί στις Βρυξέλλες από χθες.

Κυριότερα θέματα της ημερήσιας 
διάταξης του Συμβουλίου είναι οι εξε-
λίξεις στο Ιράν και τη Μέση Ανατολή 
καθώς και ο πόλεμος στην Ουκρανία, 
ενώ ο Έλληνας υπουργός Εξωτερικών 
θα έχει και διμερή συνάντηση με τον 
υπουργό Εξωτερικών της Ινδίας Σου-
μπραχμανιάμ Τζαϊσανκάρ.

Ο Έλληνας ΥΠΕΞ αναμένεται να με-
ταφέρει τις βασικές θέσεις της ελληνι-
κής εξωτερικής πολιτικής όπως αυτές 
διατυπώνονται σε όλες τις διεθνείς συ-
ναντήσεις το πρόσφατο διάστημα.

«Η Ελλάδα δεν έχει 
καμία επιθετική βλέψη»
Όπως άλλωστε επισήμανε ο υπουρ-
γός σε πρόσφατη ομιλία του στη Ρό-
δο, «η Ελλάδα δεν έχει καμία επιθετι-
κή βλέψη», καθώς «η βασική αντίληψη 
της δικής μας εξωτερικής πολιτικής εί-
ναι σθεναρής και συνεπής, αυξάνοντας 
έτσι το αποτύπωμα της χώρας μας. Ένα 
διπλωματικό αποτύπωμα το οποίο εί-
ναι πολύ μεγαλύτερο από το μέγεθός 
της».

«Η Ελλάδα τα τελευταία χρόνια έχει 
καταφέρει να είναι στην καρδιά όλων 
των μεγάλων διεθνών οργανισμών. 
Έχει καταφέρει να είναι εκλεγμένο μέ-
λος του Συμβουλίου Ασφαλείας του 
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών. Ένα 
πολύ κλειστό κλαμπ 15 χωρών οι οποί-
ες συγκαθορίζουν τη διεθνή αρχιτε-

κτονική ασφαλείας. Έχει καταφέρει να 
έχει στρατηγικές συμμαχίες με όλους 
όσοι σήμερα φαίνεται να είναι εκείνοι 
οι οποίοι προασπίζουν την ελευθερία 
και την ασφάλεια», επισήμανε και σε 
πρόσφατη συνέντευξή του στον ΣΚΑΪ.

Ο κ. Γεραπετρίτης σημειώνει σε κά-
θε ευκαιρία πως «η χώρα μας έχει κα-
ταφέρει να έχει στρατηγική συμμαχία 
με τις Ηνωμένες Πολιτείες, με το Ισρα-
ήλ, με τις χώρες του Κόλπου, αλλά και 
με την Ινδία, δημιουργώντας έναν άξο-
να συμμαχιών που διευρύνει το απο-
τύπωμά της. Έχει καταφέρει τα τελευ-
ταία χρόνια να υποστηρίξει τα εθνικά 
δίκαια, θέτοντας στο πεδίο τις δίκαιες 
αξιώσεις, αυτές που εδράζονται στο δι-
εθνές δίκαιο, και να αναπτύξει συμμα-
χίες, σχήματα τα οποία ενισχύουν όχι 
μόνο την Ελλάδα. Έχουμε στηριχθεί τα 
τελευταία χρόνια πάνω σε ένα τρίπτυ-
χο το οποίο γιγάντωσε, πιστεύω, την 
πατρίδα μας: ισχυρή διπλωματία, αν-
θεκτική οικονομία και αναβαθμισμέ-
νη άμυνα. Σήμερα η Ελλάδα είναι πιο 
ισχυρή από ποτέ».

«Το απέδειξε», συμπληρώνει ο Έλ-
ληνας ΥΠΕΞ και με την άμεση ανταπό-
κρισή της στην «πρόσκληση της αδελ-
φής Κύπρου, να τη στηρίξουμε με τα 
αμυντικά μέσα τα οποία διαθέτου-
με, έτσι ώστε οι όποιες απειλές να πέ-
σουν στο κενό. Είναι ένα ιστορικό χρέ-
ος, αδελφού προς αδελφό».

«Προτεραιότητα η αμυντική 
θωράκισή μας»
«Η Ελλάδα έχει μια πάρα πολύ ισχυρή 
θέληση να υποστηρίξει τα εθνικά της 
δίκαια χωρίς εκπτώσεις. Η αμυντική δι-
άταξη της χώρας μας, η αμυντική θω-

ράκιση των νησιών μας, είναι για εμάς 
η πρώτη και απόλυτη προτεραιότητά 
μας και σε αυτό δεν πρόκειται να κά-
νουμε πίσω ποτέ», σημειώνει ο κ. Γερα-
πετρίτης.

«Η ισχύς είναι κάτι που αποδεικνύ-
εται από τη βούληση και την προαίρε-
ση και την αντίληψη των άλλων για τη 
δική σου ισχύ», είχε πει χαρακτηριστι-
κά ο κ. Γεραπετρίτης την ημέρα που ο 
πρωθυπουργός αποφάσισε να ανταπο-
κριθεί στο αίτημα της γειτονικής Βουλ-
γαρίας να στηρίξουμε με δικά μας αμυ-
ντικά μέσα την άμυνά της.

Στο Συμβούλιο Εξωτερικών Υποθέσεων της ΕΕ σήμερα 
ο Έλληνας ΥΠΕΞ - Στο επίκεντρο οι εξελίξεις σε Ιράν, 
Μέση Ανατολή και Ουκρανία - Το διεθνές διπλωματικό 
αποτύπωμα της χώρας μας θα προβάλει ο υπουργός
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Eνα κομμάτι της ιστορίας του ένδοξου 1821 
βρίσκεται στην «καρδιά» της σύγχρονης Αθή-
νας, στον μικρό ναό Αγία Δύναμις. Εκεί που η 
οδός Μητροπόλεως συναντά το ταπεινό αυτό 

εκκλησάκι του 16ου αιώνα, υπήρξε ένα ακόμη οχυ-
ρό της Παλιγγενεσίας, όπου το θυμίαμα έσμιξε με το 
μπαρούτι, η πίστη μετατράπηκε σε δράση, με βόλια 

που κατασκευάζονταν κρυφά τη νύχτα και τροφοδο-
τούσαν την Επανάσταση του 1821, μετατρέποντας το 
κερί των πιστών σε φωτιά ελευθερίας. 

Με αναφορά στην Παναγία 
ως πηγή θείας δύναμης
Ο ιστορικός ναός, Μετόχι της Ιεράς Μονής Πεντέ-
λης, είναι αφιερωμένος στο Γενέσιον της Θεοτόκου 
και πανηγυρίζει κάθε χρόνο στις 8 Σεπτεμβρίου. Η 
ονομασία «Αγία Δύναμις» αναφέρεται στην ίδια την 
Παναγία ως πηγή θείας δύναμης.

Το 1951 η Αγία Δύναμις εγκλωβίσθηκε κάτω από 
πολυώροφο κτίριο, καθώς η Μονή Πεντέλης απο-
φάσισε να αξιοποιήσει το ακίνητο. 

Πάνω από τη δίκλιτη σκεπή της εκκλησίας υψω-
νόταν το κτίριο του υπουργείου Παιδείας και Θρη-
σκευμάτων μέχρι το 2007. Σήμερα το ίδιο κτίριο 
στεγάζει το ξενοδοχείο Electra Metropolis.

Η «Ρolitical» συνομίλησε με τον εφημέριο του 
ναΐσκου, πανοσιώτατο αρχιμανδρίτη Χρύσανθο 
Τσαβολάκη, που διακονεί το ιστορικό εκκλησάκι από 
το 2012 μέχρι σήμερα. 

Ο π. Χρύσανθος αναφέρθηκε στην απόφαση για 
επίχριση του ναού: «Υπάρχει απόφαση από την Εφο-
ρεία Αρχαιοτήτων Αθηνών να καλυφθεί με επίχρι-
σμα το εξωτερικό τμήμα του ναού, απόφαση που 
είναι σε εκκρεμότητα και η οποία εύχομαι να μην 
εφαρμοσθεί ποτέ! Κάναμε αγώνα πριν από 6-7 χρό-
νια να μην σοβατισθεί ο ναός, η εξωτερική τοιχοποι-
ία του, γιατί αν συμβεί αυτό θα είναι σαν να καλύ-
πτουμε, να εξαφανίζουμε  την ιστορία του, αφού οι 
πέτρες του, το υλικό με το οποίο έχει κτιστεί, είναι 
όλα ξεχωριστά κομμάτια ιστορίας».

«Αφαιρέθηκε το νεότερο επίχρισμα»
Ο ναΐσκος, προφανώς στις αρχές του περασμένου 
αιώνα, είχε σοβατισθεί και το επίχρισμα υπήρχε μέ-
χρι την εποχή που ξεκίνησαν τα έργα για ανέγερση 
του ξενοδοχείου. 

Μάλιστα σε κείμενο αναρτημένο στην ιστοσελί-
δα της Εφορείας Αρχαιοτήτων Αθηνών αναφέρεται 
μεταξύ άλλων: «Αφαιρέθηκε το νεότερο επίχρισμα 
και το αντίστοιχο της εποχής αρμολόγημα-κονίαμα, 
προκειμένου να αναγνωρισθούν οι φάσεις του μνη-
μείου και να προετοιμαστεί το υπόλοιπο έργο». Προ-
φανώς η Εφορεία Αρχαιοτήτων έχει αποφασίσει να 
φέρει τον ναό στην προηγούμενη κατάσταση.
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει ο
Κώστας Ζαφειρίου

Ο αρχιμανδρίτης Χρύσανθος Τσαβολάκης

Η Αγία Δύναμις με επίχρισμα Ο ναός όπως είναι σήμερα

Ο εφημέριος του Μετοχίου της Μονής Πεντέλης αρχιμανδρίτης Χρύσανθος μιλά στην «Ρ»  
για το εκκλησάκι του 16ου αιώνα που υπήρξε ένα ακόμη οχυρό της Παλιγγενεσίας και αντιδρά  
στην απόφαση της Εφορείας Αρχαιοτήτων να καλυφθεί με επίχρισμα η εξωτερική τοιχοποιία του

Σοβάς «απειλεί» τον ιστορικό 
ναό του 1821 Αγία Δύναμις  



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

21
ΘΕΜΑ
ΔΕΥΤΕΡΑ 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Ο π. Χρύσανθος αποκάλυψε ακόμη ότι πίσω 
από το ιερό -μας έδειξε το σημείο- υπάρχει 
κοινοτάφιο με οστά παιδιών από την επο-
χή της τουρκοκρατίας: «Όταν γίνονταν ερ-

γασίες πίσω από το ιερό και σε βάθος περίπου δύο 
μέτρων βρέθηκε κοινοτάφιο με οστά 8-10 παιδιών 
μικρής ηλικίας, όπως διακρίναμε από τα κρανία, τα 
οποία πρέπει να πέθαναν την εποχή της τουρκοκρα-
τίας ή από πανώλη ή σφαγιάσθηκαν. Δεν μπορώ να 
γνωρίζω. Όπως και να έχει, τελέσαμε τρισάγιο δίχως 
βέβαια να γνωρίζω αν ήταν Χριστιανοί. Θαρρώ πως 
υπάρχουν και φωτογραφίες από τις ανασκαφές οπό-
τε και βρέθηκε το κοινοτάφιο σε αρχείο κάποιας από 
τις εμπλεκόμενες υπηρεσίες την εποχή κατασκευής 
του ξενοδοχείου». Αυτό υποστηρίζει ο εφημέριος του 
ναού, αν και πηγές της Εφορείας Αρχαιοτήτων δεν 
επιβεβαιώνουν την ύπαρξη κοινοταφίου. 

Όσο για τις πληροφορίες σύμφωνα με τις οποί-
ες υπάρχει υπόγεια σήραγγα κάτω από τον ναό, ο 
πανοσιώτατος αρχιμανδρίτης Χρύσανθος απαντά: 
«Πράγματι υπάρχει ένας θρύλος για σκαλιά κά-
τω από την Αγία Τράπεζα που οδηγούν σε υπόγεια 
σήραγγα, αλλά κατά τις εργασίες ανασκαφών δεν 
βρέθηκε κάτι τέτοιο, χωρίς όμως να αποκλείω ότι 
στην ευρύτερη περιοχή υπάρχουν αρκετές υπόγει-
ες στοές». 

Προπύργιο της Επανάστασης
«Το ταπεινό αυτό προσκύνημα μετέτρεψε την πνευ-
ματική κατάνυξη σε έμπρακτη ανδρεία, σφυρηλα-
τώντας με μπαρούτι και πίστη τον δρόμο προς την 
ελευθερία», δήλωσε με έμφαση ο π. Χρύσανθος.

Η Αγία Δύναμις, προστάτιδα των επίτοκων γυ-
ναικών, συνδέεται με τις χρυσές σελίδες της Εθνι-

κής Παλιγγενεσίας. Λίγο πριν από την Επανάσταση 
του 1821, σε κτίσμα του Μετοχίου ο πυροτεχνουρ-
γός μαστρο-Παυλής Μπαρουξής (πρόγονος των 
ιδρυτών της σοκολατοποιΐας Παυλίδη) κατασκεύα-
ζε πυρομαχικά για λογαριασμό των Τούρκων, πλην 
όμως τα περισσότερα απ’ αυτά διοχετεύονταν κρυ-
φά, είτε από τη μυστική στοά είτε με το καλάθι της 
κυρα-Μανώλαινας Μπινιάρη, στον Ιλισό και από 
εκεί στο Μενίδι, προκειμένου αυτά να χρησιμοποι-
ηθούν στον επικείμενο αγώνα. Ήταν ο κρυφός μπα-
ρουτόμυλος του αγώνα για τη λευτεριά.

Όταν ο δρόμος σάς φέρει στην οδό Μητροπό-
λεως, σταματήστε σε αυτό το εκκλησάκι, προσευ-
χηθείτε και ανάψτε ένα κερί. Θυμηθείτε πως βρί-
σκεστε σε έναν υπεραιωνόβιο μάρτυρα θυσίας, που 
μαρτυρά ότι η Ορθοδοξία ήταν σημαντικός πυλώ-
νας αποτίναξης του τουρκικού ζυγού.

Ο εφημέριος του ναού εξηγεί πως όταν γίνονταν εργασίες, σε βάθος περίπου δύο μέτρων  
βρέθηκε ομαδικός τάφος με οστά 8-10 παιδιών, τα οποία «πρέπει να πέθαναν  
την εποχή της τουρκοκρατίας ή από πανώλη ή σφαγιάσθηκαν»

Το άγνωστο κοινοτάφιο 
παιδιών πίσω από το ιερό

Ο αρχιμανδρίτης  
Χρύσανθος Τσαβολάκης  

δείχνει το σημείο πίσω  
από το ιερό, όπου, σύμφωνα  

με τον ίδιο, υπάρχει 
 το κοινοτάφιο



Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Ζει ο Μπενιαμίν Νετανιάχου; Εξαρτάται ποιον 
ρωτάς. Εάν ρωτάς οποιοδήποτε διεθνές ΜΜΕ, 
ναι, ζει και βασιλεύει, στο Ισραήλ τουλάχιστον. 
Εάν ρωτάς πολλούς από τους χρήστες των σό-
σιαλ, έχει πεθάνει σε ιρανικό βομβαρδισμό και 
«μας το κρύβουν». Σύμφωνα με την ίδια «ανά-
λυση», το πιο πρόσφατο βίντεο του Νετανιάχου 
είναι προϊόν Τεχνητής Νοημοσύνης και σε αυτό 
εμφανίζεται να έχει έξι δάχτυλα.

Πριν από δύο ημέρες, οι «New York Times», που 
μόνο φιλοπολεμικούς και τραμπικούς δεν τους 
λες, δημοσίευσαν ένα ρεπορτάζ για τα fake βί-
ντεο που κυκλοφορούν στο Ίντερνετ σχετικά με 
τον πόλεμο του Ιράν και κυρίως σχετικά με υπο-
τιθέμενα χτυπήματα και καταστροφές σε χώρες 
συμμαχικές των ΗΠΑ. 

Ο αριθμός των βίντεο αυτών είναι τεράστιος. 
Ακόμη πιο τεράστια είναι η ευκολία με την οποία 
ο κόσμος τα πιστεύει. Την ίδια στιγμή, ο ίδιος κό-
σμος πιστεύει ότι είναι ψεύτικο ένα αληθινό βί-
ντεο στο οποίο μέρος της παλάμης του Ισραηλι-
νού πρωθυπουργού «βαφτίζεται» έκτο δάχτυλο. 

Κάπως ανάλογη ήταν και η περίπτωση της κάρ-
τας επιβίβασης που έδωσε στη δημοσιότητα η 

κόρη του Κυριάκου Μητσοτάκη για την επιστρο-
φή της από το Ομάν. Αρκετοί χρήστες την «τάι-
σαν» σε διάφορα εργαλεία Τεχνητής Νοημοσύ-
νης (αυτά που υποτίθεται ότι τη δημιούργησαν, 
δηλαδή) για να αποδείξουν ότι είναι ψεύτικη: 
ότι, δηλαδή, η κόρη του πρωθυπουργού έβγαλε 
η ίδια στη δημοσιότητα μια άτεχνη πλαστογρα-
φία, δεν είχε κάτι καλύτερο να κάνει.

Πολλοί άνθρωποι, ανάμεσά τους και επιφανείς 
επιστήμονες, μας προειδοποιούν συνεχώς για 
τους κινδύνους της Τεχνητής Νοημοσύνης, αλ-
λά δεν ξέρω εάν έχουν προβλέψει τον τρόπο με 
τον οποίο φαίνεται, τελικά, να μας καταστρέφει: 
Έχουμε χάσει σε τέτοιο βαθμό και τόσο γρήγορα 
την κριτική μας ικανότητα, που πλέον δεν μπο-
ρούμε να ξεχωρίσουμε στοιχειωδώς τι μπορεί 
να είναι αληθινό και τι όχι. 

Επιπλέον, δίνει άλλοθι για τα ιδεολογικά μας 
αφηγήματα. Πολύς κόσμος το παραδέχεται πλέ-
ον: Δεν με νοιάζει, σου λέει, εάν είναι αλήθεια, 
εγώ το πιστεύω, διότι θέλω να είναι αλήθεια. 
Ο ένας θέλει να έχει πεθάνει ο Νετανιάχου και 
αναπαράγει μανιωδώς την «είδηση». Ο άλλος 
θέλει να έχει ισοπεδωθεί το Ισραήλ και ποστάρει 
ασταμάτητα τα σχετικά «βίντεο». Ο τρίτος θέλει 
κάτι άλλο και πάει λέγοντας. Όλα αυτά, στο με-
ταξύ, κυκλοφορούν με ταχύτητα αστραπής.

Είδα ανθρώπους στα σόσιαλ να τσακώνονται 
με τον φωτορεπόρτερ Γιώργο Κονταρίνη για 
την περίφημη φωτογραφία του Παναγιώτη Λα-
φαζάνη με το πορτρέτο του Αλί Χαμενεΐ. «Εί-
ναι ΤΝ», έγραφαν. Πήγαινε ο φωτογράφος και 
τους έλεγε «μα, εγώ την τράβηξα». «Ψέματα, εί-
ναι ΤΝ», επέμεναν. «Η αλήθεια χρειάζεται μόνο 
έναν φακό και έναν άνθρωπο πίσω από αυτόν», 
έγραψε ο ίδιος στον λογαριασμό του, αλλά λί-
γοι φαίνεται να το ακούν. Κι ακόμη λιγότεροι να 
το κατανοούν. 

Τα fake news «δαγκώνουν κι από τις δύο πλευ-
ρές», όπως λένε οι Άγγλοι. Είναι ένα όπλο που 
δεν σταματά πουθενά. Σήμερα το χρησιμοποι-
είς εσύ, αύριο σε πυροβολεί. 

Αλίμονο σε όσους βρίσκονται στη μέση.

Τα «έξι δάχτυλα» του Μπενιαμίν Νετανιάχου
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Καθηλωμένη στην επενδυτική 
βαθμίδα κρατά την ελληνική οι-
κονομία ο... αυστηρός οίκος αξι-
ολόγησης Moody’s, αναγνωρί-

ζοντας τη θετική πορεία της, αλλά και 
εκφράζοντας τον προβληματισμό της 
για το υψηλό χρέος. 

Σύμφωνα με όσα ανακοίνωσε αργά 
το βράδυ της Παρασκευής, η Ελλάδα 
παραμένει στη βαθμίδα Βaa3, με στα-
θερές προοπτικές, υποδηλώνοντας την 
ισορροπία μεταξύ της θετικής πορείας 
της ανάπτυξης, αλλά και των μεγάλων 
προκλήσεων που παραμένουν. Σημειώ-
νεται ότι ο Moody’s παραμένει ο πιο «συντηρητι-
κός» από τους μεγάλους οίκους αξιολόγησης, κα-
θώς είχε αναβαθμίσει την Ελλάδα στην επενδυτική 
βαθμίδα μόλις έναν χρόνο πριν, τον Μάρτιο του 
2025. Μάλιστα, την περασμένη εβδομάδα είχε προ-
χωρήσει σε υποβάθμιση των προοπτικών του ελ-
ληνικού τραπεζικού συστήματος από «θετικές» σε 
«σταθερές». 

Στην ανάλυσή του ο οίκος σημειώνει ότι η Ελ-
λάδα παρουσιάζει ορατή βελτίωση στο μέτωπο 
των μεταρρυθμίσεων, με ενίσχυση των επενδύσε-
ων και διατήρηση της υγείας του τραπεζικού συ-

στήματος, ωστόσο, ο μεγάλος βραχνάς 
είναι το υψηλό δημόσιο χρέος, ως ποσο-
στό επί του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προ-
ϊόντος. Αναμένει σημαντική μείωσή του 
και εκφράζει τον προβληματισμό του για 
τα υψηλά επίπεδα στα οποία βρίσκεται, 
αλλά αφήνει στο τέλος μια... γλυκιά γεύ-
ση, επισημαίνοντας ότι παρουσιάζει ευ-
νοϊκή δομή και ταυτόχρονα η κυβέρνηση 
έχει στο... σεντούκι πολύ υψηλά ταμειακά 
διαθέσιμα. Εκτιμά, δε, ότι το 2025 το χρέ-

ος περιορίστηκε στο 148% του ΑΕΠ, ενώ 
το πρωτογενές πλεόνασμα στο 4,4%. 

Ο Moody’s αναγνωρίζει την υψηλή 
απορρόφηση κονδυλίων από την Ευρωπαϊκή Ένω-
ση, που μαζί με τις ιδιωτικές επενδύσεις θα στηρί-
ξουν την ανάπτυξη τα επόμενα χρόνια. 

Ο οίκος αξιολογεί θετικά τη σύνθεση της ανά-
πτυξης, καθώς μειώνεται το επενδυτικό κενό. Η 
επόμενη αξιολόγηση από τον «συντηρητικό» οίκο 
είναι προγραμματισμένη για τις 18 Σεπτεμβρίου, 
ενώ την προσεχή Παρασκευή αναμένεται με ιδιαί-
τερο ενδιαφέρον η «ετυμηγορία» από τον μεγαλύ-
τερο οίκο του κόσμου Standard & Poor’s, ο οποίος 
μας έχει ήδη κατατάξει μία βαθμίδα υψηλότερα από 
την επενδυτική.

Τα επιτόκια, η στάση  
της ΕΚΤ και  
η εκτίμηση των αγορών

Οι προβλέψεις των οικονομολόγων ότι 
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα θα συ-
γκρατήσει τα επιτόκια αμετάβλητα καθ’ 

όλη τη διάρκεια του 2027 καταδεικνύει πως 
εκείνοι που χαράσσουν τη νομισματική πολιτι-
κή θα τηρήσουν στάση αναμονής μέσα σε ένα 
παγκόσμιο σκηνικό αβεβαιότητας. 

Οι αγορές, από την άλλη πλευ-
ρά, τιμολογούν ένα διαφορετικό 
σενάριο. Αυξήσεις μέσα στο έτος, 
ενδεχομένως απαντήσεις σε νέα 
πληθωριστικά σοκ. Ποιος έχει δί-
κιο; Η απάντηση αποκαλύπτει κάτι 
πιο βαθύ, με τα τεχνοκρατικά όρ-
γανα να προτιμούν να αγοράσουν 
χρόνο, οι αγορές τιμολογούν κιν-
δύνους τώρα. 

Η σύγκρουση στη Μέση Ανα-
τολή και οι απειλές για το κλείσι-
μο των Στενών του Ορμούζ βάζουν 

την ΕΚΤ μπροστά σε ένα διπλό δίλημμα. Από 
τη μία, πρέπει να προστατεύσει τη σταθερότητα 
τιμών, θυμίζοντας την εμπειρία του 2022. Από 
την άλλη, δεν μπορεί να προκαλέσει αστάθεια 
στην ανάκαμψη με πρόωρες αυξήσεις. 

Η επιλογή της υπομονής, όμως, δεν είναι ου-
δέτερη: μεταβιβάζει το βάρος της προσαρμογής 
σε αγορές και νοικοκυριά που ήδη πλήττονται 
από την ενεργειακή αβεβαιότητα. 

Η πραγματική πρόκληση για την ΕΚΤ δεν εί-
ναι να προβλέψει την έκβαση μιας περιορισμέ-
νης σύγκρουσης, αλλά να προχωρήσει σε κι-
νήσεις που θα τιθασεύσουν τον πληθωρισμό 
χωρίς να πνίγουν την ανάπτυξη. 

Σε έναν κόσμο όπου γεωπολιτικά σοκ μπο-
ρούν να ανατρέψουν τις εκτιμήσεις μέσα σε λί-
γες μέρες, η ΕΚΤ οφείλει να παρακολουθεί στε-
νά τις εξελίξεις, αλλά και να είναι έτοιμη να 
παρέμβει.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 28Σελ. 26

Τα «κλειδιά»  
για λιγότερους  
φόρους  
στη φετινή δήλωση
Πού πρέπει να δείξουν ιδιαίτερη  
προσοχή οι φορολογούμενοι

Οι Έλληνες  
ξοδεύουν 
περισσότερο online

Σελ. 29

Άλμα 11% στο e-καλάθι, φτάνοντας 
τα 68 ευρώ το 2025 από 61,20 ευρώ 
το 2024, επιβεβαιώνοντας ότι  
το ηλεκτρονικό εμπόριο μπαίνει  
σε μια νέα, πιο ώριμη φάση ανάπτυξης

Η ελληνική Campsaround 
που φέρνει τον βιώσιμο 
«κάμπινγκ τουρισμό»  
στην ψηφιακή εποχή

Παγκόσμια στροφή προς τον τουρισμό εμπειρίας -  
Προτάσσει τη διαμονή μέσα στη φύση αλλά με άνεση, 
αισθητική και ποιότητα που θυμίζει boutique ξενοδοχείο

Γιατί ο οίκος Moody’s κρατάει  
καθηλωμένο το ελληνικό αξιόχρεο

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Θετική η πορεία της οικονομίας, πολλές οι προκλήσεις 
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Άφαντος ο Σπύρος Γιαμάς  
στην Intertech

Απέκτησε πριν από έναν χρόνο την πλει-
ονότητα των μετοχών της Intertech και καλ-
λιέργησε προσδοκίες στους επενδυτές για 
είσοδο της CD Media στο χρηματιστήριο, 
αλλά εδώ και μήνες είναι άφαντος. Ο λόγος 
για τον Σπύρο Γιαμά, τον βασικό μέτοχο της 
CD Media, η οποία έχει πάνω από 56% στην 
Intertech. Η μετοχή παραπαίει εδώ και μή-
νες και οι επενδυτές φοβούνται μην έχει την 
ίδια κατάληξη με τους προηγούμενους βασικούς μετόχους, 
οι οποίοι επίσης είχαν μπει στην εταιρεία με περγαμηνές. 
Διέθεταν άλλες επιχειρήσεις με παρόμοια δραστηριότη-
τα, αλλά ποτέ δεν έκαναν κίνηση να βελτιώσουν τα μεγέ-
θη της Intertech.

Ποιες χώρες έχει βάλει  
στο ραντάρ ο Μαθιός Ρήγας; 

Έχει παρουσία σε Ισραήλ, Αίγυπτο, Ιτα-
λία, Κροατία και πλέον και στην Αγκόλα. Η 
εισηγμένη στο χρηματιστήριο του Τελ Αβίβ 
Energean κάνει διεθνή καριέρα και ο αεικίνη-
τος CEO Μαθιός Ρήγας σκανάρει όλο και πε-
ρισσότερο τυχόν ευκαιρίες στην αφρικανική 
ήπειρο. Η εξαγορά των μεριδίων της Chevron 
σε δύο θαλάσσια οικόπεδα στην αφρικανι-
κή χώρα που αντιστοιχούν σε 13.000 βαρέλια πετρελαίου 
ημερησίως -σαν να λέμε ένας Πρίνος στις καλές εποχές- 
φαίνεται ότι θα έχει συνέχεια. Ένας νέος στόχος στη Δυτι-
κή Αφρική είναι, όπως ανέφερε πρόσφατα ο ίδιος ο Ρήγας, 
οι ανακαλύψεις φυσικού αερίου Yakaar-Teranga στη Σενε-
γάλη και στη Μαυριτανία. Όσοι παρακολουθούν την εται-
ρεία από το ξεκίνημά της σκέφτονται τι θα είχε συμβεί αν 
δεν είχε ανοίξει τα φτερά της στο εξωτερικό και συνέχιζε 
ακόμη να «παλεύει» με το ελληνικό Δημόσιο για να βγάλει 
άδειες ερευνών στο Κατάκολο και τα Ιωάννινα...

«H εταιρεία έχει αλλά-
ξει κατηγορία και η 
βάση μας είναι πλέ-

ον κερδοφορία 1 δισ». Το μή-
νυμα αυτό στέλνουν τα στελέ-
χη της HELLENiQ Energy, που 
ετοιμάζεται να ανακοινώσει λί-
αν συντόμως το νέο της στρα-
τηγικό πλάνο, αυτό που θα δια-
δεχθεί το «Vision 2025» και θα 
στοχεύει σε ακόμη υψηλότερα 
μεγέθη. Συνοψίζεται στην ολο-
ένα και μεγαλύτερη κάλυψη με 
ντίζελ των αγορών στα Βαλκά-
νια, στη δημιουργία μέσω της 
Enerwave ενός νέου καθετο-
ποιημένου πόλου στην αγορά 
ηλεκτρισμού και στην περαιτέ-
ρω γεωγραφική διαφοροποί-
ηση εντός και εκτός συνόρων 
στον χώρο των ΑΠΕ. Συνυπολο-
γίστε και την πρώτη ερευνητική 
γεώτρηση για υδρογονάνθρα-

κες που τοποθετείται το νωρίτε-
ρο μέσα στο πρώτο τρίμηνο του 

2027. Η ώρα των ανακοινώσεων 
πλησιάζει.

Πλησιάζει η ώρα των ανακοινώσεων  
για το νέο πλάνο της HELLENiQ Energy

«Πανηγύρι» σε τουρισμό και real estate;
Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, Κατάρ, Μπαχρέιν, Ομάν και Κουβέιτ θεωρούνταν μέχρι πρότινος από τα 

ασφαλέστερα κράτη του πλανήτη, παρά το γεγονός ότι βρίσκονται κοντά στην «ευαίσθητη» περιοχή του 
Περσικού Κόλπου. Ωστόσο, οι τελευταίες εξελίξεις στην περιοχή και το γεγονός ότι μπήκαν στο στόχα-
στρο του Ιράν ανέτρεψαν αυτό που όλοι θεωρούσαν ως δεδομένο. Ποιο είναι το αποτέλεσμα; Στις πε-
ριοχές αυτές θα μειωθεί δραστικά ο τουρισμός και θα πέσουν και οι τιμές των ακινήτων. Ποιος μπορεί 
να ωφεληθεί περισσότερο από τις τελευταίες εξελίξεις; Η Ελλάδα! Μπορεί να προσελκύσει περισσότε-
ρους τουρίστες και δεν θα αργήσει η ώρα που... σεΐχηδες και... μαχαραγιάδες θα θέλουν να αγοράσουν 
οικοδομικά τετράγωνα, εκτάσεις και... νησιά στη χώρα μας! Καλομελέτα κι έρχεται...

Τι δεν έχει αποτιμήσει η αγορά στον ΟΤΕ
Πρόσφατα ο Κώστας Νε-

μπής, διευθύνων σύμβουλος 
του ΟΤΕ, είχε πει στην ενη-
μέρωση των αναλυτών πως 
η μεταφορά πελατών σε υπη-
ρεσίες υψηλότερης αξίας θα 
βελτιώσουν το 2026 τα έσο-
δα και τα EBITDA. Η μεταφο-
ρά προσφέρει έσοδο 3-4 ευρώ 
επιπλέον ανά πελάτη. Αυ-
τό σημειώνει και η Goldman 
Sachs σε πρόσφατη ανάλυσή 
της. Για παράδειγμα, σχεδόν 
το 50% των πελατών κινητής 
είναι στην καρτοκινητή. Στη 
σταθερή επίσης υπάρχει μετακίνηση σε πιο γρήγορες ταχύτητες internet. 
Σημειώστε και τη μείωση του φόρου στη συνδρομητική τηλεόραση που 
βελτιώνει την ανταγωνιστικότητα.

IDM Capital: Η ισραηλινή επένδυση στην Καλαμάτα

Πίσω από τον φάκελο των 136,5 εκατ. στην Enterprise Greece, οι 
ομάδες της IDM Capital συνεργάζονται με τοπικούς εργολάβους για 
να επιταχύνουν άδειες του 5* ξενοδοχείου και των 248 κατοικιών 
στην Μπουρνιά, ενσωματώνοντας τις 75 θέσεις εργασίας σε προτάσεις 
ΕΣΠΑ. Στα γραφεία του Sarfati, επαφές με αμερικανικά funds εξασφα-
λίζουν ρευστότητα, ενώ παράλληλα με τον Δήμο Καλαμάτας οι στρα-
τηγικές φιλοξενίες εκδηλώσεων ενισχύουν την έγκριση ΕΣΧΑΣΕ, με τα 
δεδομένα τουριστικής κίνησης να καθορίζουν τις εξελίξεις.
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Τον προβληματισμό της κυβέρνησης για τις επι-
πτώσεις της κρίσης στη Μέση Ανατολή στην 
παγκόσμια και ελληνική οικονομία, αλλά και 
την ανησυχία για την ασφάλεια πρώτα των 

Ελλήνων ναυτικών και ακολούθως και των πλοίων 
υπό ελληνική σημαία εμπορικών πλοίων εξέφρασε ο 
υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής Βασί-
λης Κικίλιας, σε συνέντευξή του στην ΕΡΤ1. 

Όπως ανέφερε, όσο οι συγκρούσεις παρατείνονται 
χωρίς να διαφαίνεται προοπτική ειρηνικής διευθέτη-
σης, τόσο ενισχύονται οι κίνδυνοι για την οικονομική 
σταθερότητα, με πιθανές συνέπειες στον πληθωρισμό, 
στο ενεργειακό κόστος και στις τιμές βασικών προϊό-
ντων.

Ο υπουργός έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στην προ-
στασία των Ελλήνων ναυτικών που βρίσκονται στην 
ευρύτερη περιοχή, σημειώνοντας ότι αυτό αποτελεί 
την πρώτη προτεραιότητα, μαζί με την ασφάλεια του 
ελληνικού στόλου. Όπως είπε, η κυβέρνηση εξετάζει 
σταδιακά τα μέτρα και το πλαίσιο που απαιτούνται, 
ώστε να αντιμετωπιστούν οι συνέπειες της κρίσης και 
να υπάρξει προστασία για τους πολίτες και τους αν-
θρώπους της θάλασσας.

Ενδεχόμενο επαναπατρισμού 
Ελλήνων ναυτικών
Αναφερόμενος στο ενδεχόμενο επαναπατρισμού Ελ-
λήνων ναυτικών, διευκρίνισε ότι έως τώρα δεν έχει 
υποβληθεί σχετικό αίτημα, προσθέτοντας ωστόσο ότι 
υπάρχει αυτοματοποιημένος μηχανισμός για την ενερ-
γοποίηση τέτοιων διαδικασιών, εφόσον χρειαστεί. 

Παράλληλα, περιέγραψε την εικόνα που λαμβάνει 
από την περιοχή ως μια κατάσταση στην οποία επικρα-
τούν ψυχραιμία και επαγγελματισμός, αλλά και αυξα-
νόμενη ανησυχία, καθώς δεν καταγράφεται αποκλι-
μάκωση, ενώ πληθαίνουν τα πλήγματα σε ενεργειακές 
και πετρελαϊκές εγκαταστάσεις, όπως και σε μη στρα-
τιωτικούς στόχους. 

Κατά τον ίδιο, η διεύρυνση των επιθέσεων και η 
χρονική παράταση της κρίσης αυξάνουν τους κινδύ-
νους για ανθρώπινες ζωές και εντείνουν την αβεβαιό-
τητα στην περιοχή.

Σε ό,τι αφορά το Μεταναστευτικό, ο κ. Κικίλιας 

υποστήριξε ότι κατά το 2025 οι ροές από την Τουρκία 
προς την Ελλάδα μειώθηκαν κατά 55% σε σύγκριση με 
το 2024, αποδίδοντας την εξέλιξη αυτή στην πολιτική 
που ακολουθείται, στη δράση του Λιμενικού Σώματος, 
αλλά και στη λειτουργία διαύλων επικοινωνίας με την 
τουρκική πλευρά. 

Την ίδια ώρα, επισήμανε ότι η αποσταθεροποίηση 
στη Λιβύη έχει προκαλέσει αυξημένες ροές από την 
Ανατολική Λιβύη προς την Κρήτη, οι οποίες, όπως είπε, 
επηρεάζονται και από τις καιρικές συνθήκες.

Απαιτείται μεγαλύτερη εμπλοκή της ΕΕ
Εξάλλου ο κ. υπουργός υπογράμμισε ότι απαιτείται 
μεγαλύτερη εμπλοκή της Ευρωπαϊκής Ένωσης στην 
Ανατολική Λιβύη, με συμφωνίες που θα στηρίζουν 
υποδομές και δομές στην περιοχή, κατά το πρότυπο 
της συνεργασίας που, που όπως ανέφερε, έχει ήδη 
εφαρμοστεί στη Δυτική Λιβύη με αποτελέσματα για 
την Ιταλία και τη Μάλτα. 

Παράλληλα, τάχθηκε υπέρ της δημιουργίας κλει-
στών δομών στην Κρήτη, ειδικότερα στο Ηράκλειο και 

στα Χανιά, εκτός τουριστικών περιοχών, σημειώνο-
ντας ότι έχουν ήδη εντοπιστεί οι σχετικοί χώροι.

Επίσης, επανέλαβε τη θέση της κυβέρνησης ότι η 
είσοδος στη χώρα πρέπει να γίνεται μόνο μέσω των 
νόμιμων οδών και ότι όσοι εισέρχονται παράτυπα θα 
παραμένουν σε κλειστές δομές μέχρι να εξεταστεί εάν 
δικαιούνται άσυλο, εάν προέρχονται από εμπόλεμη 
ζώνη ή εάν πρέπει να επιστραφούν στη χώρα προέ-
λευσής τους ή στη χώρα από την οποία εισήλθαν. 

Ο κ. Κικίλιας, τέλος, συνέδεσε τη στάση αυτή με μια 
ευρύτερη μετατόπιση της ευρωπαϊκής πολιτικής, εκτι-
μώντας ότι ολοένα και περισσότερες χώρες της Ευ-
ρώπης εγκαταλείπουν τη λογική των ανοιχτών συνό-
ρων, ιδίως στα θαλάσσια περάσματα, θεωρώντας ότι 
μια τέτοια πολιτική δημιούργησε σοβαρά προβλήμα-
τα τόσο στην Ελλάδα όσο και συνολικά στην Ευρώπη.

& ΝΑΥΤΙΛΙΑ

Β. Κικίλιας: Προτεραιότητά μας 
η ασφάλεια των Ελλήνων ναυτικών 

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης

Η κυβέρνηση εξετάζει σταδιακά 
τα μέτρα και το πλαίσιο που απαιτούνται, 
ώστε να αντιμετωπιστούν οι συνέπειες 
της κρίσης και να υπάρξει προστασία 
για τους πολίτες και τους ανθρώπους 
της θάλασσας
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Περισσότερα από 6,6 εκατομμύρια φορολογού-
μενοι καλούνται να υποβάλουν τις δηλώσεις 
τους για τα περυσινά εισοδήματα από σήμερα 
έως τις 15 Ιουλίου, ρίχνοντας το βάρος σε συ-

γκεκριμένους κωδικούς, οι οποίοι μπορεί να μειώσουν 
ή να αυξήσουν τη φορολογική επιβάρυνση. Τα σημεί-
α-κλειδιά που πρέπει να γνωρίζουν φέτος οι φορολο-
γούμενοι είναι τα εξής:

1. Προσυμπληρωμένες δηλώσεις. Η αυτόματη 
συμπλήρωση από την Εφορία κρύβει παγίδες και οι 
φορολογούμενοι πρέπει να ελέγξουν τη σωστή ανα-
γραφή των στοιχείων, η οποία μπορεί να οδηγήσει σε 
μείωση φόρου έως και 1.800 ευρώ, ανάλογα με τον 
αριθμό των τέκνων. 

2. Ηλεκτρονικές αποδείξεις. Απαιτείται η κά-
λυψη του 30% του εισοδήματος με ηλεκτρονικές δα-
πάνες και εφόσον αυτό δεν καταστεί δυνατό, τότε 
επιβάλλεται «πρόστιμο», το οποίο υπολογίζεται με συ-
ντελεστή 22% στη διαφορά. Εδώ χρειάζεται ιδιαίτερη 
προσοχή, καθώς το όριο των αποδείξεων υπο-
λογίζεται ατομικά. Ωστόσο, αν ο ένας σύ-
ζυγος έχει πλεόνασμα αποδείξεων και ο 
άλλος έλλειμμα, το πλεόνασμα μπο-
ρεί να μεταφερθεί στον άλλον για 
να αποφευχθεί το πρόστιμο του 
22% επί της διαφοράς. Επιπλέον, 
αν το παιδί έχει δικά του εισοδή-
ματα (π.χ. από ένα ακίνητο στο 
όνομά του) και θεωρείται εξαρ-
τώμενο μέλος, οι δικές του δα-
πάνες με κάρτα προστίθενται σε 
αυτές των γονιών του.

3. Παρακρατηθέντες φόροι. 
Οι φορολογούμενοι πρέπει να εί-
ναι ιδιαιτέρως προσεκτικοί στην πα-
ρακράτηση φόρου που έχει γίνει από 
«μπλοκάκια», μερίσματα και τόκους. 

4. Αναδρομικά και τροποποιητικές δη-
λώσεις. Οι συνταξιούχοι που έλαβαν αναδρομικά 
προηγούμενων ετών πρέπει να υποβάλουν τροποποι-
ητική δήλωση, ώστε να γίνει σωστή κατανομή των πο-
σών στα έτη που αφορούν, για να αποφευχθεί η υπερ-
φορολόγηση στην τρέχουσα κλίμακα.

5. Τεκμήρια και απαλλαγές. Τα τεκμήρια δια-

βίωσης για κατοικίες, αυτοκίνητα κ.λπ. 
αποτελούν συχνά την αιτία για επι-

πλέον φόρο. Ωστόσο, ισχύουν 
σημαντικές εξαιρέσεις, κα-

θώς προβλέπεται απαλ-
λαγή τεκμηρίων για τις 
νέες μητέρες για το 
έτος του τοκετού και 
τα επόμενα δύο έτη, 
ε λαφρύνσε ις γ ια 
επαγγελματίες που 
δρασ τηρ ιοπο ιού -
νται σε οικισμούς με 
πληθυσμό κάτω των 

1.500 κατοίκων και 
απαλλαγή φόρου για 

ενοίκια κενών κατοικιών 
υπό προϋποθέσεις, αρκεί 

να μην έχουν χρησιμοποιηθεί 
με άλλον τρόπο (π.χ. δωρεάν πα-

ραχώρηση).
Εξάλλου, σύμφωνα με τη φορολογική νομοθεσία, 

το παιδί θεωρείται εξαρτώμενο μέλος εφόσον το ετή-
σιο εισόδημά του δεν υπερβαίνει τις 3.000 ευρώ. Αν 
το παιδί σπουδάζει σε άλλη πόλη και οι γονείς πληρώ-
νουν ενοίκιο, τότε πρέπει να δηλωθεί η φοιτητική κα-

τοικία ως δευτερεύουσα στο Ε1. Με την κίνηση αυτή 
αυξάνεται το τεκμήριο, αλλά αν καλύπτεται από τα ει-
σοδήματα των γονιών, τότε επιτρέπεται να δικαιολο-
γηθούν οι δαπάνες διαβίωσης του παιδιού. 

6. Επίδομα παιδιού (Α21). Χρειάζεται έλεγχος 
στον πίνακα 8 (στοιχεία τέκνων) και συγκεκριμένα 
στους κωδικούς 003-004. 

7. Δίδακτρα και ιδιωτική ασφάλιση. Οι φορο-
λογούμενοι που καταβάλλουν δίδακτρα σε ιδιωτικά 
σχολεία αποτελούν τεκμήριο.

8. Προθεσμίες και εκπτώσεις φόρου. Προβλέ-
πεται έκπτωση 4% για όσους υποβάλουν τη δήλωση 
έως τις 30 Απριλίου, 3% για το χρονικό διάστημα 1η 
Μαΐου έως 15 Ιουνίου και 2%, από 16 Ιουνίου έως 15 
Ιουλίου. Η έκπτωση αυτή παρέχεται ακόμη και στις πε-
ριπτώσεις των 1,5 εκατ. προσυμπληρωμένων δηλώ-
σεων μισθωτών και συνταξιούχων, εφόσον η οριστι-
κοποίηση γίνει έως τις 27 Απριλίου.

Οι φορολογούμενοι πρέπει να έχουν υπόψιν τους 
ότι από πέρυσι μπήκε οριστικό τέλος στις... εθιμικές 
παρατάσεις που δίνονταν τα προηγούμενα χρόνια. Αυ-
τό σημαίνει ότι επιβάλλονται πρόστιμα για εκπρόθε-
σμη υποβολή της δήλωσης, ενώ στην περίπτωση που 
προκύπτει η πληρωμή φόρου, τότε επιβάλλονται και 
προσαυξήσεις επί του ποσού που έχει βεβαιωθεί από 
την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων. 

Πού πρέπει  
να δείξουν ιδιαίτερη  προσοχή οι φορολογούμενοι  - Από πέρυσι μπήκε  

οριστικό τέλος  στις... εθιμικές παρατάσεις  που δίνονταν  
τα προηγούμενα

χρόνια

Τα «κλειδιά» για λιγότερους
φόρους στη φετινή δήλωση

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

ΔΕΥΤΕΡΑ 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026
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Η ελληνική αγορά βραχυχρόνιας μίσθωσης ει-
σέρχεται το 2026 σε φάση ωριμότητας -όπως 
τονίζουν οι ειδικοί του χώρου- με ισχυρή ανά-
πτυξη αλλά και σημαντικούς κινδύνους λόγω 

γεωπολιτικών παραγόντων. Η Ελλάδα βρίσκεται πλέον 
στην 6η θέση στις κορυφαίες ευρωπαϊκές αγορές (στοι-
χεία της AirDNA), ξεπερνώντας την Κροατία σε αριθμό 
ενεργών καταχωρίσεων, με πάνω από 130.000 διαθέσι-
μα ακίνητα για βραχυχρόνια ενοικίαση.

Η ζήτηση για το 2026 φαίνεται ιδιαίτερα θετική, με 
τις κρατήσεις να παρουσιάζουν διψήφιο ρυθμό αύξη-
σης κατά την αιχμή της σεζόν. Οι μήνες Ιούλιος και Αύ-
γουστος αναμένεται να παρουσιάσουν αύξηση +16% 
και +11% αντίστοιχα, ενώ οι μήνες Μάιος και Ιούνι-
ος καταγράφουν +4% και ο Σεπτέμβριος +5%. Αντίθε-
τα, το τρίμηνο Φεβρουαρίου-Απριλίου εμφανίζει μια 
ήπια υστέρηση από -2% έως -3%, λόγω των μεταβαλ-
λόμενων ταξιδιωτικών συνηθειών και των ημερομη-
νιών του Πάσχα.

Οι τάσεις που διαμορφώνουν την αγορά
Η βραχυχρόνια μίσθωση στην Ελλάδα αλλάζει με έξι 
βασικές τάσεις, που αναδιαμορφώνουν τη ζήτηση και 
την προσφορά:
1. Ιστορικό υψηλό προσφοράς: Με 130.000 ενεργά 
ακίνητα, η αγορά δείχνει ανθεκτικότητα παρά τους νέ-
ους ρυθμιστικούς περιορισμούς.
2. Ο «παράγοντας» των events: Μεγάλες συναυλίες, 
όπως των Iron Maiden και των Metallica, εκτόξευσαν 
τις κρατήσεις στην Αθήνα έως και +94% στις ημέρες 
των εκδηλώσεων.
3. Στροφή στην πολυτέλεια: Τα καταλύματα υψηλής 
ποιότητας παρουσιάζουν τη μεγαλύτερη αύξηση πλη-
ρότητας, επιβεβαιώνοντας την έμφαση στον ποιοτικό 
τουρισμό.
4. Η Μύκονος… κουράστηκε: Το νησί των ανέμων κατα-
γράφει διόρθωση τιμών 15%.
5. Αναδυόμενοι προορισμοί: Νέες αγορές αναπτύσ-
σονται δυναμικά, όπως Πειραιάς, Μαρούσι, Γλυφάδα, 
αλλά και νησιά όπως Χίος, Λέσβος και Κάλυμνος.
6. Εξάρτηση από διεθνείς ταξιδιώτες: Το 90% των 
κρατήσεων προέρχεται από το εξωτερικό, κυρίως από 
ΗΠΑ και Γερμανία, ενώ η Γαλλία εμφανίζει κάμψη λό-
γω οικονομικής αβεβαιότητας.
Οι ειδικοί υπογραμμίζουν ότι η σεζόν τείνει να φτάσει 
τους εννέα μήνες, ωστόσο η ποιότητα των υπηρεσιών 

παραμένει καθοριστική και η δυναμική τιμολόγηση υι-
οθετείται μόλις από το 12% των ιδιοκτητών.

Η σκιά των γεωπολιτικών κινδύνων
Παρά την αισιοδοξία, η αγορά αντιμετωπίζει σοβα-
ρούς κινδύνους λόγω των συνεχιζόμενων συγκρούσε-
ων στο Ιράν και τη Μέση Ανατολή. Οι ελληνικές επι-
χειρήσεις τουρισμού παρακολουθούν με ανησυχία τις 
διεθνείς εξελίξεις, καθώς η γεωπολιτική αβεβαιότητα 
ήδη έχει οδηγήσει σε ακυρώσεις και περιορισμό στη 
ζήτηση.
• Τα ελληνικά ξενοδοχεία και καταλύματα της Αθήνας 
και των νησιών έχουν καταγράψει τις πρώτες ακυρώ-
σεις από επισκέπτες των ΗΠΑ και του Ισραήλ.
• Η Κύπρος και η Τουρκία βιώνουν παρόμοια φαινόμε-
να, που επηρεάζουν έμμεσα και τις βραχυχρόνιες μι-
σθώσεις στην Ελλάδα.
• Υπάρχει ο φόβος ότι η Ελλάδα μπορεί να θεωρηθεί 
«γειτονική ζώνη κρίσης», με αποτέλεσμα τον περιορι-
σμό των πολυπροορισμικών ταξιδιών και αύξηση κό-
στους ασφάλισης και μεταφορών.

Αν οι συγκρούσεις παραταθούν, οι βραχυχρόνιες 
μισθώσεις στην Ελλάδα αναμένεται να επηρεαστούν 
από:
1. Μείωση διεθνούς τουρισμού, με άμεση επίπτωση 
στις βραχυχρόνιες κρατήσεις και τα πολυτελή κατα-
λύματα.

2. Αύξηση κόστους μετακίνησης και ασφάλειας, που 
περιορίζει ταξιδιώτες με χαμηλότερο προϋπολογισμό.
3. Ακυρώσεις και αβεβαιότητα σε μεγάλα events και 
συνεδριακό τουρισμό, σημαντικοί παράγοντες για κρα-
τήσεις στην Αθήνα και Θεσσαλονίκη.

Προοπτικές και στρατηγική
Οι ειδικοί επισημαίνουν ότι η αγορά μπορεί να συνε-
χίσει την ανάπτυξή της υπό προϋποθέσεις. Οι ιδιοκτή-
τες που επενδύουν σε ποιότητα υπηρεσιών, τεχνολο-
γία δυναμικής τιμολόγησης και ευέλικτες στρατηγικές 
διαχείρισης θα επωφεληθούν από την υψηλή ζήτηση 
και τη διεθνή αναγνώριση. Αντίθετα, όσοι αγνοήσουν 
την εξάρτηση από τους διεθνείς ταξιδιώτες ή τις γεω-
πολιτικές εξελίξεις ενδέχεται να αντιμετωπίσουν ακυ-
ρώσεις, πτώση πληρότητας και απρόβλεπτη μεταβλη-
τότητα στην αγορά.

Η βραχυχρόνια μίσθωση στην Ελλάδα το 2026, 
λοιπόν, κινείται σε ένα πεδίο ισχυρής ανάπτυξης αλλά 
και προσεκτικής επιφυλακής. Η δυναμική της αγοράς 
παραμένει αδιαμφισβήτητη, όμως η διαχείριση των 
εξωτερικών κινδύνων θα είναι καθοριστική για την τε-
λική επιτυχία της σεζόν. Η Ελλάδα φαίνεται να είναι σε 
θέση να συνδυάσει διψήφια ανάπτυξη, επέκταση της 
σεζόν και ανάπτυξη νέων προορισμών, αλλά οι ιδιο-
κτήτες και οι φορείς πρέπει να παραμείνουν σε εγρή-
γορση, καθώς οι διεθνείς συγκρούσεις μπορεί να ανα-
τρέψουν γρήγορα τις προβλέψεις.

ΔΕΥΤΕΡΑ 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

ΒΡΑΧΥΧΡΟΝΙΕΣ ΜΙΣΘΩΣΕΙΣ

Μεγάλη δυναμική αλλά και ανησυχία 

Σημαντική αύξηση, ακόμη και 16%, αναμένεται να σημειωθεί  
κατά τους μήνες της υψηλής επισκεψιμότητας, τη στιγμή όμως  
που η πιθανότητα παράτασης του πολέμου στο Ιράν θέτει εμπόδια



 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

28
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Οι Έλληνες δεν αγοράζουν πλέον απλώς online, 
αγοράζουν περισσότερο και ξοδεύουν περισ-
σότερα. Για του λόγου το αληθές, μέσα σε 
έναν χρόνο η μέση αξία του ηλεκτρονικού κα-

λαθιού αυξήθηκε 11%, φτάνοντας τα 68 ευρώ το 2025 
από 61,20 ευρώ το 2024, επιβεβαιώνοντας ότι το ηλε-
κτρονικό εμπόριο μπαίνει σε μια νέα, πιο ώριμη φάση 
ανάπτυξης. Τα στοιχεία της έκθεσης Greek e-commerce 
review 2025, που βασίζονται σε περισσότερα από 3 
εκατομμύρια παραγγελίες από πάνω από 800 ηλεκτρο-
νικά καταστήματα, αποτυπώνουν μια αγορά που αλλά-
ζει με γρήγορους ρυθμούς

Σταδιακή υποχώρηση της αντικαταβολής
Το πιο χαρακτηριστικό στοιχείο της νέας περιόδου εί-
ναι η σταδιακή υποχώρηση της αντικαταβολής, μιας 
μεθόδου πληρωμής που για χρόνια κυριαρχούσε στο 
ελληνικό e-commerce. Σύμφωνα με τα στοιχεία της 
έρευνας, το ποσοστό των παραγγελιών που πληρώ-
νονται με αντικαταβολή μειώθηκε στο 50% το 2025, 
από 60% το 2023. Πρόκειται για πτώση δέκα 
ποσοστιαίων μονάδων μέσα σε μόλις δύο 
χρόνια, εξέλιξη που υποδηλώνει μια βα-
θύτερη αλλαγή στη συμπεριφορά των 
καταναλωτών. Την ίδια στιγμή, οι πλη-
ρωμές με κάρτα ενισχύονται σταθε-
ρά, φτάνοντας το 35% των συναλ-
λαγών, ενώ και άλλες ψηφιακές 
μέθοδοι, όπως τραπεζικές μεταφο-
ρές ή ηλεκτρονικά πορτοφόλια, πα-
ρουσιάζουν μικρή αλλά σταθερή 
άνοδο. Για τις επιχειρήσεις, η μείω-
ση της αντικαταβολής περιορίζει το 
λειτουργικό κόστος, μειώνει τις ακυ-
ρώσεις παραγγελιών και ενισχύει τη 
ρευστότητα των ηλεκτρονικών καταστη-
μάτων, καθώς οι πληρωμές ολοκληρώνο-
νται πριν την αποστολή.

Μεγάλη εξάρτηση από την περιφέρεια
Την ίδια στιγμή η γεωγραφική κατανομή των παραγ-
γελιών παραμένει σχετικά σταθερή, επιβεβαιώνοντας 
μια διαχρονική ιδιαιτερότητα της ελληνικής αγοράς: 
τη μεγάλη εξάρτηση από την περιφέρεια. Περίπου το 
52% των online παραγγελιών πραγματοποιείται εκτός 
των δύο μεγαλύτερων αστικών κέντρων, ενώ η Αττι-
κή συγκεντρώνει το 36% και η Θεσσαλονίκη το 12%. 
Η Κρήτη από μόνη της αντιπροσωπεύει περίπου το 7% 
των συνολικών αποστολών, γεγονός που αναδεικνύ-
ει τη σημασία των νησιωτικών περιοχών για το ελλη-
νικό ηλεκτρονικό εμπόριο. Ωστόσο, η γεωγραφία της 
χώρας εξακολουθεί να δημιουργεί σημαντικές προ-
κλήσεις για τις εταιρείες logistics. Οι χρόνοι παράδο-
σης για νησιωτικούς προορισμούς αυξήθηκαν το 2025 
στις 114 ώρες κατά μέσο όρο, από 108 ώρες το 2024. 
Αντίθετα, στην ηπειρωτική Ελλάδα ο χρόνος παράδο-

σης παραμένει σημαντικά χαμηλότερος, περίπου στις 
65 ώρες. Η διεύρυνση του χάσματος μεταξύ ηπειρω-
τικών και νησιωτικών περιοχών υπογραμμίζει τις δυ-
σκολίες του last-mile delivery σε μια χώρα με έντονη 
γεωγραφική διασπορά. Παρά τις προκλήσεις αυτές, οι 
συνολικές επιδόσεις των εταιρειών courier παραμέ-
νουν σε σχετικά υψηλά επίπεδα. Περίπου το 85,9% 
των αποστολών παραδίδεται εντός του προβλεπό-
μενου χρόνου, ενώ το 14,1% εμφανίζει καθυστερή-
σεις. Τα περισσότερα ηλεκτρονικά καταστήματα συ-
νεργάζονται κατά μέσο όρο με 2,5 εταιρείες courier, 
μια στρατηγική που επιτρέπει την κατανομή του όγκου 
αποστολών και τη μείωση του επιχειρησιακού ρίσκου.

Οι ώρες… αιχμής
Η συμπεριφορά των καταναλωτών κατά τη διάρκεια 
της ημέρας αποκαλύπτει επίσης ενδιαφέροντα στοι-
χεία για τον τρόπο λειτουργίας της αγοράς. Περίπου 
το 35% των online παραγγελιών πραγματοποιείται 
μεταξύ 12:00 και 18:00, δημιουργώντας ένα σαφές 
χρονικό παράθυρο αιχμής για τα ηλεκτρονικά κατα-

στήματα. Η συγκέντρωση αυτή επη-
ρεάζει άμεσα τον σχεδιασμό 

των αποθηκών, τις ώρες 
προετοιμασίας των απο-

στολών και τα cut-off 
times που καθορί-
ζουν αν μια παραγ-

γελία μπορεί να αποσταλεί την ίδια ημέρα. Σε επίπεδο 
εβδομαδιαίας δραστηριότητας, η κατανομή των πα-
ραγγελιών εμφανίζεται ιδιαίτερα ισορροπημένη. Οι 
εργάσιμες ημέρες συγκεντρώνουν περίπου το 14% 
έως 16% των συνολικών αγορών η καθεμία, ενώ τα 
Σαββατοκύριακα παρουσιάζουν ελαφρώς μειωμένη 
δραστηριότητα, γύρω στο 12%.

Αυξανόμενη χρήση parcel lockers
Ένα ακόμη στοιχείο που αναδεικνύει τη μετάβαση της 
αγοράς σε πιο σύγχρονα μοντέλα παράδοσης είναι η 
αυξανόμενη χρήση parcel lockers. Σύμφωνα με τα δε-
δομένα, περίπου το 24,6% των καταναλωτών επιλέγει 
locker για την παραλαβή της παραγγελίας του, όταν 
αυτή η επιλογή είναι διαθέσιμη. Τα lockers προσφέ-
ρουν μεγαλύτερη ευελιξία παραλαβής και μειώνουν 
τις αποτυχημένες παραδόσεις, συμβάλλοντας παράλ-
ληλα στη βελτίωση της συνολικής αποδοτικότητας 
των δικτύων διανομής. 

Η τάση αυτή αναμένεται να ενισχυθεί τα επόμενα 
χρόνια, καθώς τα δίκτυα lockers επεκτείνονται κυρίως 
σε αστικές περιοχές, προσφέροντας μια εναλλακτική 
λύση απέναντι στις παραδοσιακές παραδόσεις κατ’ οί-
κον. Για τις εταιρείες logistics, τα lockers αποτελούν 
έναν τρόπο να περιοριστεί το κόστος του τελευταίου 
χιλιομέτρου, ενώ για τους καταναλωτές προσφέρουν 
μεγαλύτερη ευκολία και ανεξαρτησία από το ωράριο 
διανομής.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΔΕΥΤΕΡΑ 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Άλμα 11%  
στο e-καλάθι, φτάνοντας  τα 68 ευρώ το 2025  από 61,20 ευρώ το 2024, επιβεβαιώνοντας ότι  το ηλεκτρονικό εμπόριο μπαίνει σε μια νέα,  

πιο ώριμη φάση 
 ανάπτυξης

Οι  Έλληνες ξοδεύουν περισσότερο online
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Το glamping, η «glamorous» εκδοχή του κάμπινγκ, εκ-
φράζει μια παγκόσμια στροφή προς τον τουρισμό 
εμπειρίας. Προτάσσει τη διαμονή μέσα στη φύση αλλά 
με άνεση, αισθητική και ποιότητα που θυμίζει boutique 

ξενοδοχείο. Σε αυτό το ραγδαία αναπτυσσόμενο πεδίο, το 
Campsaround γεννήθηκε ακριβώς για να οργανώσει και να 
αναδείξει επαγγελματικά αυτή τη διαμονή, με ιδιαίτερη έμφα-
ση στο glamping, και να τη μετατρέψει από διάσπαρτη, «αόρα-
τη» προσφορά σε ένα συγκροτημένο, σύγχρονο και εξωστρε-
φές τουριστικό προϊόν.

Εξειδικευμένη πλατφόρμα
Στην καρδιά της ιδέας βρίσκεται η διαπίστωση ότι όλο και πε-
ρισσότεροι ταξιδιώτες, στην Ελλάδα και διεθνώς, αναζητούν 
εμπειρίες πιο κοντά στη φύση, αλλά δεν είναι διατεθειμένοι να 
θυσιάσουν την άνεση και την καλαισθησία που έχουν συνηθί-
σει από τη σύγχρονη φιλοξενία. Παράλληλα, εκατοντάδες επι-
χειρήσεις, κάμπινγκ, glamping και άλλες υπαίθριες μονάδες, 
χρειάζονταν καλύτερη ψηφιακή προβολή, σύγχρονα εργαλεία 
και πρόσβαση σε κοινό που ξέρει συγκεκριμένα τι ψάχνει. Το 
Campsaround κάνει ακριβώς αυτό, λειτουργεί ως εξειδικευ-
μένη πλατφόρμα που φέρνει σε επαφή αυτούς τους δύο κό-
σμους, προσφέροντας έναν εύχρηστο τρόπο ανακάλυψης και 
κράτησης για τον ταξιδιώτη και, ταυτόχρονα, ένα κανάλι ανά-
πτυξης και επαγγελματισμού για τον πάροχο.

Για την ομάδα πίσω από το Campsaround, το glamping δεν 
είναι μια πρόσκαιρη μόδα, αλλά εξέλιξη του τουρισμού εμπει-
ρίας προς ένα πιο βιώσιμο, ποιοτικό και διαφοροποιημένο μο-
ντέλο. Συνδυάζει το φυσικό περιβάλλον με την ποιότητα και 
την αυθεντικότητα και μπορεί να λειτουργήσει ως μοχλός ανά-
πτυξης για προορισμούς που θέλουν να ξεφύγουν από το μα-
ζικό, μονοθεματικό μοντέλο «ήλιος-θάλασσα». Μέσα από την 
πλατφόρμα, ο επισκέπτης μπορεί να ανακαλύπτει εύκολα τέ-
τοιες εμπειρίες και να κάνει άμεση κράτηση, ενώ οι επιχειρή-
σεις αποκτούν πρόσβαση σε ένα στοχευμένο, διεθνές κοινό και 
σε εργαλεία που τις βοηθούν να γίνουν πιο ορατές, πιο οργα-
νωμένες και πιο ανταγωνιστικές.

Η στρατηγική ανάπτυξης του Campsaround
Η στρατηγική ανάπτυξης του Campsaround είναι δυναμική και 
προσαρμόζεται διαρκώς στις ανάγκες της αγοράς του outdoor 
hospitality, που εξελίσσεται γρήγορα σε ευρωπαϊκό και πα-
γκόσμιο επίπεδο. Βασικές σταθερές παραμένουν η τεχνολο-
γική αναβάθμιση της πλατφόρμας, η διεθνής επέκταση και η 

ενίσχυση των υπηρεσιών προς τις επιχειρήσεις, από εργαλεία 
διαχείρισης κρατήσεων έως υποστήριξη σε θέματα προβολής 
και pricing. Η εξωστρέφεια αποτυπώνεται και στους αριθμούς, 
καθώς το Campsaround δραστηριοποιείται πλέον σε περίπου 
15 χώρες, με σχεδόν το 60% των κρατήσεων να προέρχεται 
από το εξωτερικό. Η ομάδα λειτουργεί με ευέλικτο σχήμα, με 
έναν βασικό πυρήνα και εξειδικευμένους συνεργάτες στην Ελ-
λάδα και σε αγορές του εξωτερικού, ώστε να μπορεί να αντα-
ποκρίνεται στις εποχικές ανάγκες και στη διαφοροποίηση κά-
θε προορισμού.

Το μέλλον του τουρισμού ανήκει σε 
εμπειρίες με ταυτότητα, ποιότητα και ουσία
«Πιστεύω ότι το μέλλον του τουρισμού ανήκει σε εμπειρίες με 
ταυτότητα, ποιότητα και ουσία. Το glamping και συνολικά η 
σύγχρονη φιλοξενία στη φύση δεν αποτελούν μια περιφερει-
ακή τάση, αλλά ένα δυναμικό πεδίο ανάπτυξης που μπορεί να 

δώσει νέα αξία στον ελληνικό τουρισμό, να ανοίξει νέες αγο-
ρές και να τοποθετήσει τη χώρα μας πιο δυναμικά στον διεθνή 
χάρτη των εμπειριών υψηλής ποιότητας», σημειώνει μιλώντας 
στην «P» η συνιδρύτρια της Campsaround Κατερίνα Κάμτση.

Αν και η αφετηρία είναι η Ελλάδα, η ανάπτυξη του 
Campsaround έχει έντονα διεθνή χαρακτήρα, με παρουσία σε 
αγορές των Βαλκανίων και της Μεσογείου, όπως η Κροατία, το 
Μαυροβούνιο, η Ιταλία και η Πορτογαλία, αλλά και σε πιο εξει-
δικευμένες εμπειρίες, όπως safari glamping στη Νότια Αφρική. 
Αυτή η διεθνής διάσταση δεν ενισχύει μόνο την ίδια την εται-
ρεία, αλλά επιτρέπει τη μεταφορά τεχνογνωσίας, πρακτικών 
βιωσιμότητας και νέων μοντέλων φιλοξενίας που μπορούν να 
αναβαθμίσουν συνολικά τον ελληνικό τουρισμό της φύσης. 

Ιδιαίτερα σημαντική για την πορεία της Campsaround ήταν 
και η συμμετοχή της στο πρόγραμμα του επιταχυντή CapsuleT, 
όχι μόνο κατά τη διάρκεια του προγράμματος, αλλά και μετά, 
μέσα από την προβολή, τη δικτύωση και τη συνεχή υποστήριξη. 

ΔΕΥΤΕΡΑ 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Η ελληνική Campsaround που φέρνει τον…
«κάμπινγκ τουρισμό» στην ψηφιακή εποχή

Παγκόσμια στροφή προς τον τουρισμό εμπειρίας - Προτάσσει  
τη διαμονή μέσα στη φύση αλλά με άνεση, αισθητική  
και ποιότητα που θυμίζει boutique ξενοδοχείο

Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Η συνιδρύτρια 
της Campsaround 
Κατερίνα Κάμτση
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Στα ύψη παραμένει η μεταβλητότητα στα χρημα-
τιστήρια, ενώ οι εξελίξεις είναι συνεχείς και αλ-
λάζουν τα δεδομένα, όχι από μέρα σε μέρα, αλ-
λά από ώρα σε ώρα. Έτσι οι επενδυτές έχουν 

χάσει τον ύπνο τους, καθώς δεν αρκεί να παρακολου-
θούν την πορεία του ΧΑ κατά τις ώρες συνεδρίασης, αλ-
λά να παρακολουθούν μέχρι αργά τις αγορές των ΗΠΑ, 
από νωρίς τις αγορές της Ασίας και ακόμα και την πο-
ρεία των κρυπτονομισμάτων το Σαββατοκύριακο. Οι τι-
μές του πετρελαίου έχουν γίνει ασανσέρ και μέσα σε 24 
ώρες πήγαν από τα 90 δολάρια στα 120 δολάρια, για να 
υποχωρήσουν πάλι στα 83 και μετά πήγαν και πάλι πά-
νω από 100 δολάρια. Όμως η μεταβλητότητα συνεχί-
ζεται, με βάση τις δηλώσεις του Αμερικανού προέδρου 
Ντόναλντ Τραμπ, αλλά και τις εξελίξεις στο Ιράν και τα 
Στενά του Ορμούζ. Φαίνεται όμως πως το Ιράν επιμένει 
και κλιμακώνει την ένταση με χτυπήματα σε πλοία, ενώ 
θέλει κλειστά τα Στενά, εξέλιξη που επηρεάζει αρνητι-
κά τα χρηματιστήρια.

Τα σενάρια των αναλυτών
Τα καλά αποτελέσματα που ανακοινώνονται από ει-
σηγμένες εταιρείες δεν αποτυπώνονται στις τιμές των 
μετοχών, καθώς το μόνο που επηρεάζει την πορεία εί-
ναι πλέον η γεωπολιτική ένταση. Μάλιστα πλέον οι 
αναλυτές αρχίζουν να αναλύουν σενάρια με κάποιες 
μεγαλύτερες επιπτώσεις, προσπαθώντας να δουν πού 
θα μπορούσε να φτάσει η υποχώρηση του ΧΑ. 

Να σημειωθεί πάντως πως η περασμένη εβδομά-
δα -αν και με μεταβλητότητα- ήταν θετική κατά 0,47% 
για τον Γενικό Δείκτη, αλλά πτωτική κατά 1,55% για 
τις τράπεζες.

Πλήγμα στον τουρισμό 
και υψηλότερος πληθωρισμός
Ένα σενάριο που επεξεργάζονται κάποιοι πιο επιφυ-
λακτικοί αναλυτές περιλαμβάνει μεγαλύτερη διάρ-
κεια, που θα μπορούσε να δημιουργήσει ένα πλήγμα 
στα τουριστικά έσοδα και να φέρει και πληθωρισμό. 
Δεν θέλουν να δώσουν πιθανότητες σε ένα σενάριο 
ακόμα πιο σκληρό, υψηλού πληθωρισμού και μεγάλης 
υποχώρησης των εσόδων από τον τουρισμό, γιατί θα 
πλήττονταν τότε όλη η οικονομία και η ανάπτυξη. Αυ-
τό θα είχε ως αποτέλεσμα να ξαναγραφτούν οι ανα-
λύσεις και να γίνουν εκτιμήσεις χαμηλότερης κερδο-

φορίας για τις εταιρείες. Σε ένα σενάριο αύξησης του 
πληθωρισμού, το οποίο θα πρέπει να θεωρείται δεδο-
μένο, μετά και την αύξηση του ενεργειακού κόστους 
και μικρής απώλειας τουριστικών εσόδων, ο πήχης για 
τον γενικό δείκτη θα μπορούσε να πάει στις 1.940 μο-
νάδες. Εκεί, για όσους έχουν υψηλή ρευστότητα, θα 
ήταν ένα πολύ καλό σημείο εισόδου. Σε ένα χειρότερο 
σενάριο, οι 1.800 μονάδες είναι το επόμενο σημαντι-
κό σημείο στήριξης. Προς το παρόν όμως δεν δίνονται 
μεγάλες πιθανότητες, με βάση τα σημερινά δεδομένα.

Ένα πιο ρεαλιστικό σενάριο θα ήταν να δοκιμα-
στούν και πάλι οι 2.038 μονάδες που ήταν το χαμη-
λό που έγραψε ο ΓΔ στις 9 Μαρτίου και να κάνει μία 
«ψευτοδιάσπαση», όπως τονίζουν χαρακτηριστικά, λί-
γο κάτω από τις 2.000 μονάδες.

Οι απώλειες
Πάντως, παρά τις έντονες ανησυχίες λόγω των πιθα-
νών επιπτώσεων του πολέμου, η απώλεια σε επίπεδο 

γενικού δείκτη είναι 6,5% περίπου και περίπου 9% για 
τον τραπεζικό δείκτη. 

Ο ΓΔ κρατάει πάνω από τις 2.120 μονάδες και αυ-
τό σημαίνει πως η ανθεκτικότητα των ελληνικών με-
τοχών είναι αξιοσημείωτη. Ειδικά για τις τράπεζες, 
αναλυτές αναφέρουν πως σε ένα ήπιο πληθωριστι-
κό περιβάλλον δεν θα επιβαρυνθούν. Αντιθέτως, και 
επειδή αναμένεται πλέον ακόμα και αύξηση επιτοκί-
ων, τα κέρδη θα ενισχυθούν. Η Jefferies σημείωνε πως 
μία αύξηση 0,5% στα επιτόκια θα έδινε άνοδο 3% στα 
κέρδη των τραπεζών που παρακολουθεί. Αν η πιστωτι-
κή επέκταση είναι ακόμα στην αρχή του κύκλου, το P/E 
των τραπεζών θα μπορούσε να είναι υψηλότερο με μία 
μικρή αύξηση επιτοκίων, λένε αναλυτές. Μάλιστα με-
τά την πρόσφατη διόρθωση έχουν βελτιωθεί και οι με-
ρισματικές αποδόσεις. Με βάση τα κέρδη του 2025, 
της Τράπεζας Κύπρου είναι στο 8%, της Alpha Bank 
και της Τράπεζας Πειραιώς στο 6,6%, της Εθνικής στο 
5,9% και της Eurobank στο 5,6%. 

Έχουν χάσει τον ύπνο τους οι επενδυτές 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

ΔΕΥΤΕΡΑ 16 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Τα καλά αποτελέσματα που ανακοινώνονται από εισηγμένες  
δεν αποτυπώνονται στις τιμές των μετοχών, καθώς  
το μόνο που επηρεάζει την πορεία είναι πλέον η γεωπολιτική ένταση
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του Θανάση Παπαμιχαήλ

Στην πολιτική, ο συντομότερος δρόμος για την 
καταστροφή στρώνεται με την ψευδαίσθηση του 
αήττητου. 

Σήμερα, δεκάδες αυτοδιοικητικοί και επίδοξοι 
«άρχοντες» της Τοπικής Αυτοδιοίκησης βαδίζουν 
με την υπεροψία του φαβορί, πιστεύοντας ότι οι πα-
λιές συνταγές επανεκλογής, των όψιμων εγκαινίων 
και των πελατειακών δικτύων, θα τους χαρίσουν 
ακόμα μια θητεία.

Κάνουν ένα ιστορικό, μοιραίο λάθος. 

Ο νέος εκλογικός νόμος δεν είναι μια απλή τεχνική λε-
πτομέρεια. Είναι μια πολιτική λαιμητόμος που πε-
ριμένει να καρατομήσει όποιον δεν κατάλαβε ότι οι 
κανόνες του παιχνιδιού άλλαξαν ριζικά. Το όριο 
του ποσοστού για την εκλογή από την πρώτη Κυ-
ριακή, που κάποιοι το βλέπουν σαν «μαξιλαρά-
κι», στην πραγματικότητα μπορεί να αποβεί η αγχό-
νη τους.

Σε ένα τοπίο ακραίου κατακερματισμού, όπου 
η κοινωνική οργή σιγοβράζει, το ποσοστό της 
εκλογής από την πρώτη Κυριακή δεν είναι περί-
πατος, είναι τεστ επιβίωσης. 

Αν το «φαβορί» δεν καταφέρει να ««καθαρίσει» 
το παιχνίδι από την πρώτη στιγμή, η έλλειψη της 
δεύτερης Κυριακής μετατρέπεται σε έναν πολι-
τικό εφιάλτη. Και ο λόγος έχει το όνομα, εναλλακτι-
κή ψήφος.

Η δυνατότητα του πολίτη να επιλέξει δεύτερο 
συνδυασμό στο ίδιο ψηφοδέλτιο είναι ο «δούρει-
ος ίππος» που μπορεί να γκρεμίσει τα κάστρα της 
αλαζονείας. Οι ψηφοφόροι των μικρότερων πα-
ρατάξεων έχουν πλέον στα χέρια τους ένα πυρη-
νικό όπλο. Μπορούν να «μαυρίσουν» τον κραταιό 

δήμαρχο, δίνοντας τη δεύτερη προτίμησή τους σε ένα 
αουτσάιντερ.

Μια οριακή πρωτιά την πρώτη Κυριακή μπορεί να 
καταλήξει σε μια παταγώδη συντριβή, καθώς οι 
εναλλακτικές ψήφοι θα λειτουργήσουν ως ένα ορι-
ζόντιο μέτωπο τιμωρίας.

Σε αυτό το ναρκοπέδιο, όσοι ισχυροί αναλώνο-
νται μόνο σε φωτογραφίες με κορδέλες και πα-
λαιοκομματικά «θα» είναι καταδικασμένοι. Η νέα 
εποχή απαιτεί έμπειρους επικοινωνιολόγους που 
μπορούν να διαβάσουν πίσω από τους αριθμούς και να 
προτείνουν έξυπνες επικοινωνιακές ενέργειες, που θα 
βγάλουν εκπλήξεις το βράδυ των εκλογών!

Ο σύγχρονος επικοινωνιολόγος δεν μοιράζει 
φυλλάδια, χτίζει ένα αφήγημα επιβίωσης. Χαρ-
τογραφεί τις λεγόμενες «δεύτερες» ψήφους, καλ-
λιεργεί ένα προφίλ «συλλέκτη προτιμήσεων» και 
χρησιμοποιεί τα ψηφιακά εργαλεία για να μετα-
τρέψει την αντιπολιτευτική οργή σε θετική ψήφο 
ή ψήφο ανατροπής, ανάλογα με τον πελάτη του. 

Η σωστή στρατηγική κερδίζει το σύστημα και το 
αυτοδιοικητικό αξίωμα. Οι εκλογές που έρχονται 
δεν θα κριθούν από το ποιος έχει τον μεγαλύτε-
ρο προϋπολογισμό για διαφήμιση, αλλά από το 
ποιος κατάλαβε ότι ο νόμος πλέον τιμωρεί τους 
αλαζόνες.

Η εναλλακτική ψήφος καιροφυλακτεί. Η πτώση των 
«κάστρων» είναι πιο κοντά από όσο νομίζουν οι 
ένοικοί τους. Η καρέκλα της εξουσίας δεν είναι 
πια ιδιοκτησία κανενός. Είναι μια ηλεκτρική κα-
ρέκλα και ο διακόπτης βρίσκεται στα χέρια των 
πολιτών που έμαθαν να ψηφίζουν έξυπνα και των 
ειδικών της επικοινωνίας.

Επόμενο άρθρο: Η ανανέωση της Βουλής αναμέ-
νεται να προκαλέσει ισχυρό «μετασεισμό» στις 
εκλογές της Αυτοδιοίκησης!

Επικοινωνιολόγος- 
συγγραφέας  
Οδηγών Πολιτικής  
Αυτοβελτίωσης  
(Σ.Ο.Π.Α.)

Η πτώση των «κάστρων» και η πολιτική  
αυτοκτονία «φαβορί» αυτοδιοικητικών!

ΔΕΥΤΕΡΑ  
16 MAΡΤΙΟΥ 2026
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του Αντώνη Πεπελάση

Όπως έχει επισήμως ανακοινωθεί, βρίσκεται ήδη σε εξέ-
λιξη η διαδικασία μετεγκατάστασης της Εισαγγελίας Ανη-
λίκων και των λοιπών φορέων προστασίας ανηλίκων Αθη-
νών αρμοδιότητας του υπουργείου Δικαιοσύνης (Υπηρεσία 
Επιμελητών Ανηλίκων, Δικαστήριο και Ανακριτές Ανηλί-
κων). 

Σύμφωνα μάλιστα με σχετικό έγγραφο του αρμόδιου 
υπουργείου, το αναζητούμενο ακίνητο που θα στεγάσει συ-
νολικά τις σχετικές υπηρεσίες θα πρέπει να βρίσκεται απο-
κλειστικά εντός των ορίων του Δήμου Αμαρουσίου, επι-
λογή πάντως για την οποία, όπως χαρακτηριστικά έχουν 
αναφέρει σε σχετική ανακοίνωσή τους οι επιμελητές ανη-
λίκων και επιβεβαιώνεται και από δικαστικούς λειτουρ-
γούς, δεν έχει προηγηθεί κανενός είδους ενημέρωση και 
διαβούλευση ούτε φυσικά βρίσκει σύμφωνους δικαστές, 
εισαγγελείς αλλά και δικηγόρους που δραστηριοποιού-
νται σχετικά.

Είναι φυσικά αδιαμφισβήτητο γεγονός ότι οι χώροι στους 
οποίους στεγάζονται σήμερα οι παραπάνω υπηρεσίες (κτί-
ριο Εφετείου, κτίρια Πρωτοδικείου και Εισαγγελίας Πρω-
τοδικών της πρώην Σχολής Ευελπίδων) δεν είναι οι κα-
ταλληλότεροι για τους σκοπούς των υπηρεσιών αυτών και 
εντοπίζεται πλήθος προβλημάτων σε υποδομές και ακροα-
τήρια αλλά και ως προς γενικότερα τις συνθήκες που αφο-
ρούν τόσο τους εργαζόμενους όσο και τους εξυπηρετού-
μενους πολίτες. 

Ωστόσο για τη λειτουργική μετεγκατάσταση και βελτίω-
ση των υπηρεσιών, όπως χαρακτηριστικά τονίζουν οι επι-
μελητές ανηλίκων, που βιώνουν καθημερινά την κατάστα-
ση και τα προβλήματα, τα βασικά κριτήρια προσδιορίζονται 
στα παρακάτω:

- Άμεση ενίσχυση των υπηρεσιών σε προσωπικό, καθώς ο 
όγκος της εργασίας-δικαστηριακής ύλης έχει αυξηθεί κα-
τακόρυφα. Η ανάγκη αυτή αφορά τόσο το δικαστήριο και 
την Εισαγγελία Ανηλίκων, όπου υπηρετούν ελάχιστοι δικα-
στικοί υπάλληλοι, όσο και την Υπηρεσία Επιμελητών Ανη-
λίκων, όπου υπηρετούν δεκατρείς επιμελητές ανηλίκων 
για όλη την Αττική, εκτός Πειραιά, και δεν επαρκούν για 
να καλύψουν τον τεράστιο και συνεχώς αυξανόμενο αριθ-
μό υποθέσεων.

- Απρόσκοπτη πρόσβαση στον χώρο όπου θα στεγάζονται 
οι υπηρεσίες σε όλους τους υπαλλήλους και τους εξυπηρε-
τούμενους πολίτες. 

Η εγγύτητα σε σταθμούς μέσων σταθερής τροχιάς και/ή 
στο κέντρο της Αθήνας κρίνεται απολύτως αναγκαία για 

πρακτικούς λόγους που αφορούν τη λειτουργία των εν λό-
γω υπηρεσιών. Στο σημείο αυτό θα πρέπει να τονιστεί ότι 
οι Υπηρεσίες Προστασίας Ανηλίκων του υπουργείου Δικαι-
οσύνης εξυπηρετούν πολλαπλά ευάλωτους πληθυσμούς 
με γενικά πολύ περιορισμένα οικονομικά μέσα και συνα-
κόλουθα κρίνεται απαραίτητο οι χώροι που στεγάζουν τις 
υπηρεσίες αυτές να είναι εύκολα προσβάσιμoι (γεωγραφι-
κά και οικονομικά) από τους εξυπηρετούμενους.

Ειδικότερα, επιλογή χώρου στέγασης των Υπηρεσιών Επι-
μελητών Ανηλίκων σε περιοχή μακριά από μέσα σταθερής 
τροχιάς και απομακρυσμένης από το κέντρο της πρωτεύ-
ουσας θα δημιουργούσε με μαθηματική ακρίβεια σοβαρά 
προσκόμματα στην αποτελεσματική παροχή υπηρεσιών 
προς τον ωφελούμενο πληθυσμό και θα αύξανε το φαινό-
μενο του dropout (διακοπή συνεργασίας των εξυπηρετού-
μενων με τις υπηρεσίες).

Αντίστοιχες συνθήκες θα δημιουργούνταν και για άλλους 
επαγγελματίες που συνεργάζονται με τις υπηρεσίες αυτές, 
όπως τους μεταφραστές και τους νομικούς (οι ανήλικοι πα-
ραβάτες πολύ συχνά χρήζουν νομικής αρωγής), των οποί-
ων όμως η παρουσία είναι αναγκαία σε καθημερινή-στα-
θερή βάση. 

Στα ανωτέρω να προσθέσω και το συναφές πρόβλημα που 
θα δημιουργήσει σε δικαστές, εισαγγελείς και δικηγόρους 
η δημιουργία ενός νέου -σε τέτοια απόσταση- δικαστηρι-
ακού χώρου, μακριά δηλαδή από τα λοιπά δικαστήρια και 
υπηρεσίες, με αποτέλεσμα να μην μπορεί να συνδυαστεί η 
οιαδήποτε απασχόληση εκεί με λοιπές δικαστηριακές υπο-
χρεώσεις. 

Με βάση τα ανωτέρω δεδομένα, είναι πρόδηλο ότι η όποια 
(αναγκαία μεν αλλά με στόχο μια καλύτερη λειτουργικότη-
τα) μετεγκατάσταση θα πρέπει να γίνει σε κατάλληλο χώρο 
εντός ή τουλάχιστον πλησίον της πρώην Σχολής Ευελπί-
δων ή του Εφετείου Αθηνών. Και φυσικά σε χώρο που αφε-
νός θα πληροί τις ανάλογες προδιαγραφές για την πρόσβα-
ση και των ατόμων με αναπηρία, αφετέρου θα διασφαλίζει 
τόσο την ιδιωτικότητα και το απόρρητο και κατά τη διαδικα-
σία της δίκης και κατά τη διάρκεια των συνεντεύξεων-συμ-
βουλευτικών συνεδριών με τα παιδιά και τις οικογένειές 
τους, όσο και αξιοπρεπείς χώρους παραμονής/αναμονής 
των ανήλικων, των οικογενειών τους, των μαρτύρων των 
δικών αλλά και των συνηγόρων τους και φυσικά και κράτη-
σης των ανήλικων κρατουμένων.

Είναι προφανές ότι η αντιμετώπιση ενός προβλήματος 
πρέπει να οδηγεί στη βελτίωση μιας κατάστασης και όχι 
στη δημιουργία μεγαλύτερων δυσλειτουργιών από αυτές 
που αποπειράθηκε να θεραπεύσει. 

Προβληματισμός σε σχέση με την εξαγγελθείσα 
μετεγκατάσταση της Εισαγγελίας και των λοιπών 
υπηρεσιών προστασίας ανηλίκων 

Δικηγόρος 
στον Άρειο 
Πάγο, μέλος 
Ένωσης Ελλήνων 
Ποινικολόγων, 
Ms Εμπορικού 
Δικαίου
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των Ειρήνης Παπαδημητρίου,  
Θοδωρή Αντωνίου, Δημήτρη Πάφρα 

Η έννοια της συνεχούς βελτίωσης είναι μία από τις πιο απλές 
αλλά και ισχυρές ιδέες στη διοίκηση οργανισμών. Βασίζεται σε 
μια θεμελιώδη αρχή, όπου καμία διαδικασία, κανένα προϊόν και 
κανένας τρόπος εργασίας δεν είναι ποτέ τέλειος. Υπάρχει πάντα 
τρόπος να γίνει κάτι λίγο καλύτερο. Αντί να αναζητούμε μεγά-
λες, σπάνιες αλλαγές που θα μεταμορφώσουν έναν οργανισμό, 
η φιλοσοφία της συνεχούς βελτίωσης δίνει έμφαση σε μικρές, 
σταδιακές βελτιώσεις που συσσωρεύονται με τον χρόνο και τε-
λικά οδηγούν σε σημαντική πρόοδο. Υπάρχει άλλωστε και το 
γνωστό ελληνικό ρητό «εχθρός του καλού είναι το καλύτερο». 
Αυτή η προσέγγιση έγινε ευρύτερα γνωστή μέσα από το Toyota 
Production System, το οποίο αναπτύχθηκε στην Ιαπωνία με-
τά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Εκεί δημιουργήθηκε και ο όρος 
Kaizen, που σημαίνει «συνεχής βελτίωση». Η βασική ιδέα ήταν 
ότι η ποιότητα και η αποδοτικότητα δεν εξαρτώνται μόνο από τη 
διοίκηση ή από μεγάλες τεχνολογικές επενδύσεις. Εξαρτώνται 
από τη συνεχή παρατήρηση της εργασίας και από τη δυνατότη-
τα κάθε εργαζομένου να εντοπίζει και να προτείνει μικρές βελ-
τιώσεις στον τρόπο που γίνεται η δουλειά. 
Στο πλαίσιο αυτό αναπτύχθηκε και η προσέγγιση του Lean 
Management, η οποία συστηματοποίησε τις αρχές της συνε-
χούς βελτίωσης. Το Lean δίνει έμφαση στην εξάλειψη της σπα-
τάλης, στη βελτίωση της ροής εργασίας και στη συνεχή μάθηση 
μέσω της πράξης. Η βελτίωση δεν θεωρείται μεμονωμένο έρ-
γο ή περιοδική πρωτοβουλία, αλλά καθημερινή πρακτική που 
αγκαλιάζει ολόκληρο τον οργανισμό. 
Η λογική της συνεχούς βελτίωσης δεν περιορίζεται μόνο στη 
βιομηχανική παραγωγή ή στις επιχειρήσεις. Τη συναντάμε και 
στην καθημερινή μας ζωή. Όταν κάποιος αναζητά έναν πιο απο-
τελεσματικό τρόπο να οργανώσει τη δουλειά του, να εξοικονο-
μήσει χρόνο ή να απλοποιήσει μια διαδικασία που επαναλαμ-
βάνει συχνά, στην ουσία εφαρμόζει την ίδια φιλοσοφία. Αυτό 
συμβαίνει όταν οργανώνουμε διαφορετικά το πρόγραμμα της 
ημέρας μας για να αποφύγουμε περιττές μετακινήσεις, όταν 
βρίσκουμε έναν πιο απλό τρόπο να διαχειριζόμαστε τα emails ή 
τα αρχεία μας, ή όταν αλλάζουμε τη σειρά με την οποία κάνου-
με κάποιες καθημερινές δουλειές, ώστε να γίνονται πιο γρήγο-
ρα και χωρίς άσκοπο κόπο. 
Στις επιχειρήσεις, όμως, η συνεχής βελτίωση αποκτά μεγαλύ-
τερη σημασία. Δεν αφορά μόνο διαδικασίες παραγωγής, αλλά 
τον συνολικό τρόπο που λειτουργεί ένας οργανισμός: τη συνερ-
γασία των τμημάτων, τη ροή της πληροφορίας, τις διαδικασίες 
λήψης αποφάσεων και την αντιμετώπιση καθημερινών προβλη-
μάτων. Όταν αυτή η λογική γίνεται μέρος της κουλτούρας μιας 
εταιρείας, δημιουργεί οργανισμούς που μαθαίνουν συνέχεια 
από τη λειτουργία τους και βελτιώνουν σταδιακά την παραγω-
γικότητα, την ποιότητα και τη συνεργασία μεταξύ των ομάδων. 
Για να συμβεί αυτό, η συνεχής βελτίωση δεν μπορεί να θεωρεί-
ται απλώς εργαλείο. Πρέπει να γίνει τρόπος σκέψης. Σημαίνει 

ότι οι άνθρωποι ενθαρρύνονται να παρατηρούν πώς λειτουρ-
γεί η δουλειά τους, να εντοπίζουν μικρές δυσλειτουργίες και να 
προτείνουν καλύτερους τρόπους εργασίας. Σημαίνει επίσης ότι 
οι οργανισμοί δημιουργούν χώρους συζήτησης, ακούν τις πα-
ρατηρήσεις των ομάδων και δοκιμάζουν αλλαγές χωρίς να φο-
βούνται το λάθος. 

Στην πράξη, πολλές από τις πιο σημαντικές βελτιώσεις προέρ-
χονται από πολύ απλές παρατηρήσεις. Πριν μερικά χρόνια, σε 
μια από τις μεγάλες εταιρείες της χώρας μας, αντιμετώπιζαν 
ένα πρόβλημα με τη θέση λειτουργίας ενός χειριστή και τη δι-
αδικασία που έπρεπε να εφαρμόσει. Πραγματοποίησαν τρεις 
συναντήσεις με πολλά στελέχη μέχρι που ένα από τα στελέ-
χη πρότεινε να πάρουν τη γνώμη του χειριστή. Φυσικά, οι προ-
τάσεις του χειριστή ήταν ακριβείς και αποδοτικές. Οι προτάσεις 
υλοποιήθηκαν άμεσα. Δεν απαιτούσαν καμία σοβαρή επένδυση 
ούτε κάποια ηχηρή διοικητική απόφαση. Ήταν μια μικρή αλλά 
έξυπνη προσαρμογή που έφερε πολύ σημαντικά αποτελέσμα-
τα σε ετήσια βάση. 

Αυτό είναι ένα εξαιρετικό παράδειγμα ότι οι καλύτερες ιδέες 
δεν βρίσκονται πάντα στα μεγάλα σχέδια ή στις αίθουσες συ-
σκέψεων. Πάρα πολλές φορές βρίσκονται σε μικρές απλές αλ-
λαγές. Το παράδειγμα δείχνει επίσης πόσο σημαντικό είναι σε 
έναν οργανισμό που θέλει πραγματικά να βελτιώνεται διαρκώς 
να ακούγονται όλες οι φωνές, ανεξαρτήτως από πού έρχονται.

Το στρατηγικό πλεονέκτημα της συνεχούς βελτίωσης 

Υποψήφιος 
διδάκτορας 
Πανεπιστημίου 
Θεσσαλίας

Διευθυντής  
μονάδας  
εκτροφής ιχθύων 

Business Operations 
& Strategic  
Planning Manager
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του Παναγιώτη Κόνσουλα

Ο εξωδικαστικός μηχανισμός ρύθμισης οφειλών αποτε-
λεί τα τελευταία χρόνια ένα από τα σημαντικότερα εργα-
λεία οικονομικής επανεκκίνησης για φυσικά πρόσωπα και 
επιχειρήσεις που βρέθηκαν αντιμέτωπα με συσσωρευμένα 
χρέη. Σε μια οικονομία που πέρασε διαδοχικές κρίσεις, από 
τη δημοσιονομική κατάρρευση έως την ενεργειακή ακρί-
βεια και τις επιπτώσεις του πληθωρισμού, η ανάγκη για μια 
οργανωμένη και θεσμική διαδικασία διαχείρισης οφειλών 
έγινε επιτακτική.

Η βασική χρησιμότητα του μηχανισμού βρίσκεται στο ότι 
μεταφέρει τη διαδικασία ρύθμισης από τη σύγκρουση στη 
συνεννόηση. Αντί ο οφειλέτης να βρίσκεται διαρκώς υπό 
την απειλή κατασχέσεων ή δικαστικών ενεργειών, δημι-
ουργείται ένα πλαίσιο διαπραγμάτευσης με όλους τους πι-
στωτές ταυτόχρονα. Τράπεζες, εταιρείες διαχείρισης απαι-
τήσεων και Δημόσιο συμμετέχουν σε μια ενιαία διαδικασία, 
γεγονός που μειώνει τη γραφειοκρατία και αποτρέπει αντι-
κρουόμενες απαιτήσεις.

Ιδιαίτερα σημαντικό είναι ότι ο εξωδικαστικός μηχανισμός 
εισάγει την έννοια της βιωσιμότητας της ρύθμισης. Οι δό-
σεις δεν καθορίζονται αυθαίρετα, αλλά με βάση την πραγ-
ματική οικονομική δυνατότητα του οφειλέτη, λαμβάνοντας 
υπόψη εισοδήματα, περιουσιακά στοιχεία και εύλογες δα-
πάνες διαβίωσης. Έτσι, η ρύθμιση αποκτά ρεαλιστικό χα-
ρακτήρα και αυξάνονται οι πιθανότητες να τηρηθεί μακρο-
πρόθεσμα.

Για τις επιχειρήσεις, ο μηχανισμός λειτουργεί ως εργαλείο 
διάσωσης παραγωγικής δραστηριότητας. Μια επιχείρηση 
με προσωρινή αδυναμία ρευστότητας μπορεί να αποφύγει 
το λουκέτο, να προστατεύσει θέσεις εργασίας και να συνε-
χίσει να συμβάλλει στην οικονομία. Αντί να οδηγούνται βι-
ώσιμες επιχειρήσεις σε πτώχευση λόγω συσσωρευμένων 
υποχρεώσεων, δίνεται η δυνατότητα αναδιάρθρωσης και 
επαναφοράς σε κανονική λειτουργία.

Παράλληλα, σημαντικό όφελος προκύπτει και για το ίδιο το 
κράτος και το χρηματοπιστωτικό σύστημα. Οι ρυθμισμένες 
οφειλές έχουν μεγαλύτερη πιθανότητα αποπληρωμής σε 
σχέση με τα «παγωμένα» χρέη που παραμένουν ανείσπρα-
κτα. Η σταδιακή μείωση των μη εξυπηρετούμενων οφει-
λών ενισχύει τη σταθερότητα της οικονομίας και δημιουρ-
γεί καλύτερες συνθήκες χρηματοδότησης για το σύνολο 
της αγοράς.

Ωστόσο, η επιτυχία του εξωδικαστικού μηχανισμού δεν 
εξαρτάται μόνο από τη νομοθεσία αλλά και από την εμπι-
στοσύνη των πολιτών. Πολλοί οφειλέτες εξακολουθούν 
να αντιμετωπίζουν τη διαδικασία με επιφυλακτικότητα, εί-
τε λόγω έλλειψης ενημέρωσης είτε εξαιτίας προηγούμε-
νων αρνητικών εμπειριών με ρυθμίσεις που αποδείχθηκαν 
ανεφάρμοστες. Η απλοποίηση των διαδικασιών και η ταχύ-
τερη αξιολόγηση αιτήσεων αποτελούν κρίσιμους παράγο-
ντες για την ευρύτερη αξιοποίησή του.

Εξίσου σημαντικός είναι ο ρόλος των συμβούλων και των 
επαγγελματιών που καθοδηγούν τους ενδιαφερόμενους. Η 
σωστή προετοιμασία ενός φακέλου και η ρεαλιστική απο-
τύπωση της οικονομικής κατάστασης μπορούν να καθορί-
σουν την επιτυχία μιας αίτησης. Ο μηχανισμός δεν αποτελεί 
μαγική λύση διαγραφής χρεών, αλλά ένα εργαλείο εξισορ-
ρόπησης υποχρεώσεων και δυνατοτήτων.

Τελικά, ο εξωδικαστικός μηχανισμός ρύθμισης οφειλών 
λειτουργεί ως γέφυρα μεταξύ οικονομικής ασφυξίας και 
δεύτερης ευκαιρίας. Προσφέρει μια θεσμική διέξοδο σε 
όσους επιθυμούν να επανέλθουν στην οικονομική κανονι-
κότητα, ενισχύοντας παράλληλα τη συνολική σταθερότη-
τα της αγοράς. 

Σε μια εποχή όπου η οικονομική ανθεκτικότητα αποτελεί 
βασική προϋπόθεση ανάπτυξης, η αποτελεσματική αξιο-
ποίηση του μηχανισμού μπορεί να συμβάλει ουσιαστικά 
στη δημιουργία μιας πιο ισορροπημένης και βιώσιμης οι-
κονομικής πραγματικότητας για πολίτες και επιχειρήσεις.

Πώς ρυθμίζω οφειλές μέσω  
του εξωδικαστικού μηχανισμού 

Οικονομολόγος-
πολιτικός 
επιστήμονας 
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της Aνδριάνας Νίκα

Τελείωσα από τη σχολή Ιχθυοκομίας Αλιείας στο Μεσο-
λόγγι και πολύ αργότερα πραγματοποίησα μεταπτυχιακό 
πρόγραμμα στην Κτηνιατρική Καρδίτσας πάνω στην Πα-
θολογία Υδρόβιων Οργανισμών. 
Από έρευνα που είχαν κάνει οι δικοί μου όταν τελείωνα το 
σχολείο, είχαν μάθει ότι ο κλάδος της υδατοκαλλιέργει-
ας ήταν νέος στην Ελλάδα και είχε άμεση επαγγελματική 
αποκατάσταση. Και πράγματι βγήκαν αληθινοί! 
Θα μιλήσω, λοιπόν, ως γυναίκα εργαζόμενη στον κλάδο 
υδατοκαλλιέργειας.
Ξεκίνησα και εκπαιδεύτηκα στην παραγωγή γόνου και 
δούλεψα σε όλα τα στάδια παραγωγής Ιχθυογεννητι-
κού Σταθμού. Στην πορεία έγινα υπεύθυνη παραγωγής σε 
Ιχθυογεννητικό Σταθμό και στη συνέχεια ασχολήθηκα με 
μονάδες πάχυνσης ως υπεύθυνη οργάνωσης παραγωγής 
- υπεύθυνη πωλήσεων γόνου. Ασχολήθηκα με το οικονο-
μικό τμήμα στον τομέα κοστολόγησης και από τον Ιούνιο 
2024 είμαι υπεύθυνη πωλήσεων ιχθυοτροφών και σύμ-
βουλος σε θέματα παραγωγής και παθολογίας ιχθύων σε 
μονάδες, στην εταιρεία AQUAHOLDING. 
Από το 1995 που ξεκίνησα την πρακτική μου και αμέσως 
μπήκα στην παραγωγική διαδικασία, δεν έχω μείνει ού-
τε μια μέρα χωρίς δουλειά. Δεν θα πω ότι πέρασα εύκολα 
στην αρχή, αφού είχα να κάνω με συνθήκες δουλειάς μέ-
σα στη θάλασσα και την υγρασία, όμως επειδή μου αρέ-
σει η φύση και η θάλασσα το ξεπερνούσα και προχωρού-
σα μπροστά. 
Σήμερα, η ελληνική υδατοκαλλιέργεια απασχολεί άμεσα 
και έμμεσα 12.000 άτομα προσφέροντας θέσεις εργασί-
ας ακόμη και στις πιο απομακρυσμένες, νησιωτικές περιο-
χές της χώρας μας.
Σε μία χώρα όπως η Ελλάδα, η οποία βασίζεται κυρίως 
στον πρωτογενή τομέα, θα περίμενε κανείς ο κλάδος της 
υδατοκαλλιέργειας να βρίσκεται σταθερά στη λίστα με τις 
πιο δημοφιλείς επιλογές επαγγελματικού προσανατολι-
σμού, που μπορεί να αναπτυχθεί σε μία εθνική οικονομία. 
Δυστυχώς, κυρίως όταν αναφερόμαστε στις γυναίκες, αυ-
τό δεν συμβαίνει. Οι γυναίκες σήμερα δεν έχουν καν δια-
νοηθεί μία τέτοια κατεύθυνση στη δική τους σταδιοδρο-
μία, αφού και τα στατιστικά δεδομένα μάς υποδεικνύουν 
ότι μόλις το 27% των επαγγελματιών της υδατοκαλλιέρ-
γειας είναι γυναίκες. Αυτό από μόνο του εντάσσει το επάγ-
γελμα ως εξ ορισμού «ανδρικό», ενώ δεν είναι. 
Όπως φαίνεται, αυτή η κατάσταση έχει προέλθει λόγω 
της έλλειψης ενημέρωσης τόσο από τους εκπαιδευτικούς 
όσο και από το κοινωνικό γίγνεσθαι. Συχνά στο σχολείο 
δεν αναφέρεται καν η προοπτική της εργασίας αυτής, ειδι-
κά στις νεαρές μαθήτριες. Η πραγματικότητα λοιπόν είναι 
πως στην Ελλάδα τού σήμερα -όπου συχνά οι νέοι επιστή-

μονες και καταρτισμένοι επαγγελματίες εγκαταλείπουν τη 
χώρα για μία πιο πολλά υποσχόμενη καριέρα στο εξωτερι-
κό- η υδατοκαλλιέργεια ανθίζει και ψάχνει απεγνωσμένα 
για νέους εργαζόμενους άντρες και γυναίκες. 
Ο κλάδος της υδατοκαλλιέργειας απαιτεί (όπως όλα τα 
επαγγέλματα) αγάπη για το αντικείμενο, διάθεση για μά-
θηση και εξειδίκευση, αφοσίωση και συνεχή ενημέρωση 
για αναβάθμιση της γνώσης, σε έναν τομέα που συνεχώς 
εξελίσσεται.
Πρόκειται για έναν μη κορεσμένο κλάδο που προσφέρει 
πολλές επιλογές και δυνατότητες για όσους είναι πρόθυ-
μοι να ασχοληθούν με αυτόν σοβαρά. Το επάγγελμα της 
ιχθυολογίας είναι από τα πλέον δημιουργικά, με τον σύγ-
χρονο ιχθυολόγο να ασχολείται με ζητήματα όπως: 
1. Τον προγραμματισμό της παραγωγικής διαδικασίας στη 
μονάδα εκτροφής ή τη μονάδα παραγωγής γόνου. 
2. Την οργάνωση και τον συντονισμό στη συσκευασία των 
ψαριών. 
3. Την οργάνωση στις πωλήσεις - logistics των εταιρειών 
που διοχετεύουν τα ψάρια στην αγορά.
4. Ως υπεύθυνοι ποιότητας των ψαριών για την πιστοποί-
ηση των προϊόντων πώλησης. 
5. Ως υπεύθυνοι πωλητές σε εταιρείες τροφών ή αναλώ-
σιμων υλικών που ασχολούνται με τις υδατοκαλλιέργειες.
6. Στον τομέα της έρευνας έχει τη δυνατότητα να δου-
λέψει σε τμήματα RND (Γενετικής επιλογής) και πολλών 
ερευνητικών άλλων προγραμμάτων. 
7. Στον τομέα αδειοδοτήσεων και περιβαλλοντολογικών 
μελετών για νέες μονάδες παραγωγής ή επενδυτικών 
προγραμμάτων.
8. Στον δημόσιο τομέα, μετά από προκήρυξη διαγωνισμού 
στο υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων ή σε 
εποπτεία αλιείας.
Σε όλα τα παραπάνω μια γυναίκα μπορεί να αντεπεξέλθει 
άνετα και να εργαστεί ισότιμα με κάποιον άντρα. Αυτό πε-
τυχαίνεται στις μέρες μας, αφού η σχετική βιομηχανία έχει 
εξελιχθεί και ενσωματώνει σε μεγαλύτερο βαθμό την ισό-
τητα των φύλων. 
Τα τελευταία χρόνια πραγματοποιούνται ενημερωτικές 
συναντήσεις που διοργανώνονται κατά κύριο λόγο από 
την Ελληνική Οργάνωση Παραγωγών Υδατοκαλλιέργει-
ας (ΕΛΟΠΥ), τη Γενική Επιτροπή Αλιείας για τη Μεσόγειο 
(GFCM), τον Οργανισμό Τροφίμων και Γεωργίας των Ηνω-
μένων Εθνών (FAO) και την Ομοσπονδία Ευρωπαίων Πα-
ραγωγών Υδατοκαλλιέργειας (FEAP).
Συνολικά, η ενδυνάμωση των γυναικών στον τομέα της 
υδατοκαλλιέργειας δεν είναι μόνο ζήτημα ισότητας, αλ-
λά και μια σημαντική ευκαιρία για την ανάπτυξη ενός πιο 
βιώσιμου και καινοτόμου κλάδου, αυτού της Ιχθυοκαλλι-
έργειας. 

Απασχόληση και εξέλιξη της σύγχρονης  
γυναίκας στην ιχθυοκαλλιέργεια

Iχθυολόγος, Μ.Sc. 
Υδατοκαλλιεργειών 
- Παθολογία 
Υδρόβιων 
Οργανισμών, 
AQUAHOLDING 



Τo ενδεχόμενο επιχειρησιακής εμπλοκής στα 
Στενά του Ορμούζ μέσω της ναυτικής δύναμης 
«Ασπίδες» φέρονται έτοιμες να εξετάσουν οι 
Βρυξέλλες, ενώ η Ουάσιγκτον εκτιμά όλο και 

πιο ανοιχτά ότι ο πόλεμος θα διαρκέσει αρκετές εβδο-
μάδες. Η εξέλιξη δείχνει να συμβαδίζει με το αίτημα του 
Ντόναλντ Τραμπ για ενεργοποίηση διεθνούς ναυτικής 
συμμαχίας που θα κρατήσει ασφαλές το κρίσιμο πέρα-
σμα, παρότι οι πρώτες αντιδράσεις των προσκληθει-
σών χωρών ήταν επιφυλακτικές.

Η αποστολή «Ασπίδες», στην οποία συμμετέχουν 
σήμερα τρία πλοία από τη Γαλλία, την Ελλάδα (με 
φρεγάτα τύπου ΜΕΚΟ του Πολεμικού Ναυτικού) και 
την Ιταλία, επικεντρώνεται κυρίως στην προστασία 
εμπορικών πλοίων από επιθέσεις των Χούθι στο Στενό 
Μπαμπ ελ-Μαντέμπ, στα ανοιχτά των ακτών της Υε-
μένης. Οι ευρωπαϊκές πρωτεύουσες έχουν ξεκινήσει 
τις αρχικές συζητήσεις σε μια προσπάθεια να επανεκ-
κινήσουν τις εξαγωγές πετρελαίου και φυσικού αερί-
ου. Η Βρετανία δεν συνομιλεί άμεσα με το Ιράν για την 
πρόσβαση στα Στενά, ωστόσο, η υπουργός Εξωτερι-
κών της Βρετανίας Ιβέτ Κούπερ, η οποία βρίσκεται σε 
επίσκεψη στη Σαουδική Αραβία, συζητά τη συνέχιση 
της προμήθειας πετρελαίου με τα κράτη του Κόλπου. 
Ο Γάλλος πρόεδρος Εμανουέλ Μακρόν δήλωσε ότι το 
Παρίσι θα ήταν έτοιμο να συμμετάσχει στη συνοδεία 
πλοίων, αν υποχωρήσει η σύγκρουση. 

Ο Τραμπ αρνείται να 
διαπραγματευτεί με την Τεχεράνη
Ο Ντόναλντ Τραμπ εκτιμά ότι το Ιράν είναι έτοιμο να δι-
απραγματευτεί εκεχειρία, αλλά ο ίδιος δεν είναι ακό-
μα έτοιμος, γιατί «οι όροι δεν είναι αρκετά καλοί», είπε 
σε συνέντευξή του στο NBC. Ο Αμερικανός πρόεδρος 
εξέφρασε αμφιβολίες για το αν ο νέος ανώτατος ηγέ-
της του Ιράν Μοτζτάμπα Χαμενεΐ είναι ακόμα ζωντανός. 
«Δεν ξέρω αν είναι καν ζωντανός. Μέχρι στιγμής, κα-
νείς δεν μπόρεσε να τον δείξει», είπε. «Ακούω ότι δεν εί-
ναι ζωντανός», είπε ακόμη και πρόσθεσε ότι «και να εί-
ναι ζωντανός, θα πρέπει να κάνει κάτι πολύ έξυπνο για 
τη χώρα του, και αυτό είναι να παραδοθεί». Παραδέχτη-
κε ότι οι ΗΠΑ προκάλεσαν σοβαρές ζημιές στον βασικό 

κόμβο εξαγωγής πετρελαίου του Ιράν, το νησί Χαργκ, 
κατά τη διάρκεια πρόσφατων επιθέσεων και ισχυρίστη-
κε κυνικά ότι «μπορεί να το χτυπήσουμε μερικές φορές 
ακόμα, απλά για πλάκα». Ο Ιρανός υπουργός Εξωτερι-
κών Αμπάς Αραγτσί δήλωσε από την πλευρά του ότι η 
Τεχεράνη «ποτέ δεν ζήτησε κατάπαυση του πυρός, δεν 
ζητήσαμε ούτε καν διαπραγμάτευση». Τα μαθήματα στα 
σχολεία στο Ιράν θα συνεχιστούν εξ αποστάσεως μέχρι 
τα τέλη Μαρτίου, όπως ανακοίνωσε εκπρόσωπος της 
εκπαίδευσης, σύμφωνα με το ιρανικό πρακτορείο ειδή-
σεων Fars. Την ίδια στιγμή, η χώρα εξακολουθεί να αντι-
μετωπίζει εκτεταμένα προβλήματα πρόσβασης στο δι-
αδίκτυο. Σύμφωνα με τον οργανισμό παρακολούθησης 
διαδικτυακής δραστηριότητας NetBlocks, το Ιράν παρα-
μένει σε μεγάλο βαθμό αποκομμένο από το ίντερνετ για 
περισσότερες από 360 ώρες.

Δώδεκα νεκροί από την ισοπέδωση
νοσοκομείου στον Λίβανο
Δώδεκα νεκροί είναι ο απολογισμός από το χτύπημα 
του Ισραήλ σε νοσοκομείο κοντά στην Τύρο του Λι-
βάνου. Το νοσοκομείο έχει σχεδόν ισοπεδωθεί, έχο-
ντας μπει στο στόχαστρο των ισραηλινών δυνάμε-
ων, που υποστηρίζουν ότι αποτελούσε κάλυψη για 
τη δράση της Χεζμπολάχ. Στο κατεστραμμένο κτίριο 
έχουν χτυπηθεί και τα ασθενοφόρα. Οι Φρουροί της 
Επανάστασης ορκίστηκαν ότι «θα κυνηγήσουν και θα 
σκοτώσουν» τον Ισραηλινό πρωθυπουργό Μπενιαμίν 
Νετανιάχου. Αν «αυτός ο εγκληματίας», ο «δολοφό-
νος παιδιών», ο «σιωνιστής πρωθυπουργός» βρίσκε-
ται «ακόμη στη ζωή, θα συνεχίσουμε να τον κυνηγάμε 
και θα τον σκοτώσουμε» και ενώ η ισραηλινή αεράμυ-
να αναχαίτισε δύο κύματα πυραύλων που εκτοξεύτη-

καν προς τα νότια τμήματα της χώρας. 

Διπλωματικές προσπάθειες
για ειρήνη στην περιοχή
Ο υπουργός Εξωτερικών της Αιγύπτου Μπαντρ 
Αμπντελατί συναντήθηκε με τον εμίρη του Κατάρ, σεΐ-
χη Ταμίμ μπιν Χαμάντ αλ-Θάνι, για να συζητήσουν μέ-
τρα με στόχο την αποκλιμάκωση της περιφερειακής 
έντασης και τον τερματισμό της συνεχιζόμενης σύ-
γκρουσης στην οποία εμπλέκονται το Ισραήλ, οι ΗΠΑ 
και το Ιράν, σύμφωνα με το αιγυπτιακό υπουργείο 
Εξωτερικών. Ο Αμπντελατί επισκέφθηκε το Κατάρ στο 
πλαίσιο περιοδείας στον Κόλπο, με σκοπό να συζητή-
σει τις τρέχουσες εξελίξεις με τους ηγέτες της περι-
οχής. Όσο για την Τουρκία, επιδιώκει να παραμείνει 
εκτός του πολέμου που κλιμακώνεται στη Μέση Ανα-
τολή, ενώ ταυτόχρονα προσπαθεί να διατηρήσει ανοι-
χτούς διαύλους επικοινωνίας μεταξύ των εμπλεκόμε-
νων πλευρών, όπως δήλωσε ο υπουργός Εξωτερικών 
της Τουρκίας Χακάν Φιντάν. 

Έκκληση για ειρήνη απηύθυνε ο πάπας Λέων ΙΔ’ 
αναφερόμενος στις εξελίξεις στη Μέση Ανατολή και 
στο Ιράν, μιλώντας στο Βατικανό. «Αγαπητοί αδελφοί 
και αδελφές, εδώ και δύο εβδομάδες οι λαοί της Μέ-
σης Ανατολής υποφέρουν από τη φρικτή βία του πολέ-
μου», δήλωσε ο ποντίφικας. «Εκ μέρους των χριστια-
νών της Μέσης Ανατολής και όλων των ανθρώπων 
καλής θέλησης απευθύνομαι σε όσους φέρουν ευθύ-
νη για αυτή τη σύγκρουση», ανέφερε στα ιταλικά μέ-
σα. «Σταματήστε τα πυρά. Ας ανοίξουν ξανά οι δρόμοι 
του διαλόγου. Η βία δεν μπορεί ποτέ να οδηγήσει στη 
δικαιοσύνη, στη σταθερότητα και στην ειρήνη που πε-
ριμένουν οι λαοί».

Γράφει η
Aλεξία Τασούλη

Στο... τραπέζι οι «ασπίδες» προστασίαςΣτο... τραπέζι οι «ασπίδες» προστασίας
των εμπορικών πλοίων στα Στενά του Ορμούζτων εμπορικών πλοίων στα Στενά του Ορμούζ

Στην αποστολή 
συμμετείχαν  

έως τώρα τρία πλοία 
από Ελλάδα, Γαλλία και 
Ιταλία που είχαν στόχο 

να μπλοκάρουν επιθέσεις 
των Χούθι στο Στενό 
Μπαμπ ελ-Μαντέμπ, 
ανοιχτά της Υεμένης
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Για αυτοδιάψευση και πολιτική κωλοτούμπα καταγγέλλει τον 
δήμαρχο Αγίας Βαρβάρας Λάμπρο Μίχο ο πρώην συνεργάτης του 
και νυν ανεξάρτητος δημοτικός σύμβουλος Δημήτρης Σωτηρόπου-
λος, με αφορμή τη δημιουργία παιδιατρικής κλινικής στο νοσοκο-
μείο της πόλης. Όπως θυμίζει ο κ. Σωτηρόπουλος, πέρυσι περίπου 
τέτοιο καιρό, ο δήμαρχος πουλούσε ως προσωπικό του κατόρθω-
μα και παρουσίαζε ως δεδομένο το παιδιατρικό νοσοκομείο και μά-
λιστα πανεπιστημιακό! «Όμως, σε πρόσφατο Δημοτικό Συμβούλιο, 
ήρθε η πλήρης ανατροπή, των όσων υποστήριζε ο Λάμπρος Μίχος 
πριν από λίγους μήνες, από τον ίδιο τον… Λάμπρο Μίχο!», τονίζει. 
Συγκεκριμένα, σε απάντηση ερώτησης δημοτικών συμβούλων για 
το νοσοκομείο, ο κ. Μίχος διέψευσε όσα ο ίδιος είχε διατυμπανίσει 
με περίσσια περηφάνια, λέγοντας τώρα: «Δεν μπορεί να γίνει παιδι-

ατρικό, γιατί δεν μπορούν να μεταφερθούν πολλές άλλες κλινικές». 
Έτσι, όπως υποστηρίζει ο κ. Σωτηρόπουλος, «το χθεσινό σίγουρο 
σήμερα έγινε “αδύνατο”. Και οι δύο ήταν δικές του δηλώσεις. Η αντί-
φαση είναι εμφανής. Ο δήμαρχος φαίνεται να ποντάρει στη λήθη 
των πολιτών, θεωρώντας ότι κανείς δεν θα θυμάται την προηγού-
μενη ανάρτηση, ενώ το ίδιο κοινό θα χειροκροτήσει είτε την εξαγ-
γελία είτε τη διάψευση». Καταλήγει μάλιστα στο συμπέρασμα ότι «η 
αυτοδιάψευση αυτή αποτελεί άλλη μια ιστορία πολιτικής κωλοτού-
μπας, αυτοαναιρούμενων δεσμεύσεων και πονταρίσματος στη λή-
θη: το χθεσινό “σίγουρο” σήμερα έγινε “δεν μπορεί να γίνει”. Ένας 
Μίχος με δύο πρόσωπα, δύο αντίθετες πραγματικότητες. Πάντως, 
την επόμενη φορά, για να αποφύγει έωλες δηλώσεις, θα ήταν καλύ-
τερο για εκείνον να εφαρμόσει την “επιλογή της σιωπής”»!

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Το Σχέδιο Δράσης για την Έμφυλη 
Ισότητα του Δήμου Αθηναίων

Πολιτική κωλοτούμπα Μίχου

Σε μια πολύ σημαντική πρωτοβουλία για την προ-
ώθηση των ανθρώπινων δικαιωμάτων προχωρά 
η δημοτική αρχή του Χάρη Δούκα με την εφαρ-
μογή για πρώτη φορά στην πρωτεύουσα ενός 

Σχέδιου Δράσης για την Έμφυλη Ισότητα. 
Η παρουσίαση έγινε σε ειδική εκδήλωση στην αί-

θουσα του Δημοτικού Συμβουλίου, όπου ο δήμαρχος 
παρουσίασε το σχέδιο που αφορά την περίοδο 2026-
2028. Στόχος του είναι να ενισχύσει τις πολιτικές που 
προάγουν την ισότητα των φύλων, την πρόληψη και 
την αντιμετώπιση της έμφυλης βίας, καθώς και την 
ισότιμη συμμετοχή των γυναικών στην κοινωνική, οι-
κονομική και δημόσια ζωή της πόλης.

Όπως παρουσιάστηκε από τη δημοτική αρχή, το 
Σχέδιο Δράσης αποτελεί ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο 
παρεμβάσεων, που στοχεύει στην ενσωμάτωση της δι-
άστασης του φύλου σε όλες τις πολιτικές και τις υπη-
ρεσίες του δήμου, συμβάλλοντας στη δημιουργία μιας 
πιο δίκαιης, συμπεριληπτικής και ασφαλούς πόλης. 
Κλήθηκαν, δε, οι δημοτικές παρατάξεις αλλά και οι 
υπηρεσίες του δήμου που ασκούν πολιτική να μελετή-
σουν το κείμενο και να καταθέσουν τις δικές τους προ-
τάσεις, συμβάλλοντας στην τελική διαμόρφωσή του.

Συγκεκριμένα, το Σχέδιο Δράσης για την Έμφυλη 
Ισότητα στον Δήμο Αθηναίων 2026-2028 περιλαμβά-
νει μεταξύ άλλων:

• Ενίσχυση των δομών πρόληψης και αντιμετώπι-
σης της έμφυλης βίας και στήριξη των επιζωσών.

• Παροχή ψυχοκοινωνικής, νομικής και συμβουλευ-
τικής υποστήριξης σε γυναίκες που έχουν ανάγκη.

• Δράσεις ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης της 
κοινωνίας για την ισότητα των φύλων.

• Πρωτοβουλίες για την ενίσχυση της γυναικείας 
απασχόλησης και την οικονομική αυτοδυναμία των γυ-
ναικών.

• Μέτρα για την ισότιμη συμμετοχή των γυναικών 

σε θέσεις ευθύνης και λήψης αποφάσεων.
• Πολιτικές που διευκολύνουν τη συμφιλίωση επαγ-

γελματικής και οικογενειακής ζωής.
• Ενσωμάτωση της διάστασης του φύλου στον σχε-

διασμό και την υλοποίηση των δημοτικών πολιτικών 
και υπηρεσιών.

• Πρωτοβουλίες για την ασφάλεια στον δημόσιο 
χώρο και την καθημερινότητα της πόλης.

* Δράσεις για την υποστήριξη ευάλωτων ομάδων 
και την αντιμετώπιση πολλαπλών διακρίσεων.

Παρουσιάζοντας το ολοκληρωμένο σχέδιο, ο δή-
μαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας έκανε σαφές: «Για μια 
σύγχρονη και δημοκρατική πόλη, η προάσπιση της ισό-

τητας δεν είναι επιλογή. Είναι δέσμευση μη διαπραγ-
ματεύσιμη. Σε αυτή την κατεύθυνση, ενισχύσαμε τον 
ξενώνα φιλοξενίας γυναικών θυμάτων βίας και των 
παιδιών τους, στηρίξαμε και αναβαθμίζουμε το Κέ-
ντρο για την Καταπολέμηση της Έμφυλης Βίας και των 
Πολλαπλών Διακρίσεων, τρέξαμε την καμπάνια ενη-
μέρωσης #ΩςΕδώ! σε όλους τους χώρους του δήμου. 
Και τώρα, με το Σχέδιο Δράσης για την Έμφυλη Ισότη-
τα, ενισχύουμε τις πολιτικές πρόληψης και στήριξης, 
επενδύουμε σε δράσεις ευαισθητοποίησης και εργαζό-
μαστε, ώστε η Αθήνα να γίνει μια πόλη, όπου όλες και 
όλοι έχουν ίσες ευκαιρίες, νιώθουν και είναι ασφαλείς 
και τα δικαιώματά τους είναι κατοχυρωμένα».

Χάρης Δούκας: 
«Η προάσπιση 

της ισότητας δεν 
είναι επιλογή. 

Είναι δέσμευση μη διαπραγματεύσιμη»
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Νέα όψη αποκτά η Καστέλα 
Η δημοτική αρχή του Γιάννη Μώραλη συνεχίζει με συνέπεια τις 
παρεμβάσεις που αναβαθμίζουν την καθημερινότητα των πολι-
τών του Πειραιά, δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στις γειτονιές της 
πόλης. Στο πλαίσιο αυτό, βρίσκεται σε εξέλιξη η πλήρης ανα-
κατασκευή του πεζόδρομου της Σχιστής στην Καστέλα από την 
αρμόδια υπηρεσία του δήμου. Αυτές τις ημέρες, τα συνεργεία 
προχωρούν σε εκτεταμένες εργασίες αναβάθμισης του χώρου, 
οι οποίες περιλαμβάνουν την τοποθέτηση νέων κυβόλιθων σε 
όλο το μήκος του πεζόδρομου, την εγκατάσταση νέων φωτιστι-
κών σωμάτων, καθώς και νέο αστικό εξοπλισμό, δημιουργώντας 
έναν σύγχρονο, ασφαλή και αισθητικά αναβαθμισμένο χώρο για 
τους κατοίκους της περιοχής. Οι εργασίες βελτίωσης των υποδο-
μών στις γειτονιές συνεχίζονται από τον Δήμο Πειραιά με αμείω-
τους ρυθμούς, με στόχο κάθε περιοχή της πόλης να αποκτά τους 
δημόσιους χώρους που αξίζει στους κατοίκους της, για αυτό άλ-
λωστε ο δήμαρχος Γιάννης Μώραλης υποστηρίζει: «Για τη δη-
μοτική αρχή Πειραιά ακόμα και οι μικρές παρεμβάσεις στις γει-
τονιές έχουν ιδιαίτερη σημασία, καθώς επηρεάζουν άμεσα την 
καθημερινότητα των πολιτών. Ο Πειραιάς αλλάζει όχι μόνο μέσα 
από μεγάλα έργα, αλλά και μέσα από πολλές, μικρές και ουσια-
στικές παρεμβάσεις».

Σε ποιον δήμο της Αττικής, στην ευρύτερη 
περιοχή του Πειραιά, ο δήμαρχος πιάστηκε 
να μη γνωρίζει λεπτομέρειες για σημαντι-
κότατο έργο που αφορά την πόλη του; Στην 
πρόσφατη συνεδρίαση του Δημοτικού Συμ-
βουλίου, στελέχη της αντιπολίτευσης αλλά 

και της παράταξης της διοίκησης περίμεναν μάταια να μάθουν 
λεπτομέρειες για σημαντικό έργο που είχε ανακοινωθεί από την 
περιφέρεια και αφορά την πόλη, αλλά δεν έλαβαν καμία απάντη-
ση… Φαίνεται πως ούτε ο δήμαρχος αλλά ούτε και κάποιος άλ-
λος από τους υπεύθυνους της διοίκησης είχαν φροντίσει να πλη-
ροφορηθούν περισσότερες λεπτομέρειες για την προώθηση του 
έργου, έτσι αρκέστηκαν να συζητούν μεταξύ τους ό,τι είχαν μά-
θει από τα δημοσιεύματα! 

Παραμένουν σε εγρήγορση 
Συνεχείς είναι οι συσκέψεις και οι συνα-
ντήσεις εργασίας στο δημαρχείο Ιωαν-
νίνων υπό τον δήμαρχο Θωμά Μπέγκα, 
με τη συμμετοχή αντιδημάρχων, εκπρο-
σώπων των Σχολικών Επιτροπών, της 
Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκ-
παίδευσης Ιωαννίνων και της Τεχνικής 
Υπηρεσίας του δήμου, με αντικείμενο την 
πορεία των ελέγχων στις σχολικές μονά-
δες μετά τον πρόσφατο σεισμό. Με βάση 
τα αποτελέσματα των πρώτων αυτοψιών 

που πραγματοποίησαν μεικτά κλιμάκια του Δήμου Ιωαννιτών 
και του ΤΕΕ Ηπείρου, και ενόψει της άφιξης κλιμακίου της Κτι-
ριακές Υποδομές ΑΕ για τον δευτεροβάθμιο έλεγχο, αποφασί-
στηκε ορισμένες σχολικές μονάδες να παραμείνουν κλειστές 
έως και την Παρασκευή 20 Μαρτίου 2026. «Ο Δήμος Ιωαννιτών 
συνεχίζει, σε συνεργασία με τις αρμόδιες αρχές, τους απαραίτη-
τους ελέγχους με βασικό γνώμονα την ασφάλεια μαθητών, εκ-
παιδευτικών και εργαζομένων», αναφέρεται σε σχετική ανακοί-
νωση που εκδόθηκε.

Γεννά, αντί να λύνει, προβλήματα ο Αποστολόπουλος
Θύελλα αντιδράσεων έχει προκαλέσει στον Δή-
μο Παπάγου-Χολαργού η απόφαση της δημοτι-
κής αρχής του Ηλία Αποστολόπουλου να απαγο-
ρεύσει τη στάθμευση στην οδό Εθνικής Αμύνης. 
Μάλιστα, ο επικεφαλής της αξιωματικής αντιπο-
λίτευσης Δημήτρης Οικονόμου βρήκε έναν ιδιαί-
τερα καυστικό τρόπο για να αναδείξει το πρόβλη-
μα. Με βίντεο που ανάρτησε στα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης αποδομεί το όλο σκεπτικό της δημο-
τικής αρχής, αποδεικνύοντας ότι μια δημοτική 
απόφαση παρουσιάζεται ως «λύση», αλλά στην 
πράξη γεννά περισσότερα προβλήματα από όσα 
υποτίθεται ότι λύνει. Στο βίντεο τίθενται τρία κρί-
σιμα ερωτήματα που απασχολούν κάθε περίοικο 
της οδού Εθνικής Αμύνης, όπως πού θα παρκά-
ρουν οι μόνιμοι κάτοικοι μετά την κατάργηση 30 θέσεων; Ποιος εγγυάται την ασφάλεια, 
όταν ο δρόμος μετατρέπεται σε «πίστα» ταχύτητας; Ποιους εξυπηρετεί τελικά αυτή η ρύθ-
μιση; Τους δημότες ή τους διερχόμενους από τους γύρω δήμους; Ακόμη αναμένονται οι 
απαντήσεις… 

Ζητά τα αυτονόητα ο δήμαρχος Πλατανιά
Επανήλθε στο ζήτημα της απόδοσης στους 
δήμους των αναλογούντων εσόδων από το 
αντάλλαγμα παραχώρησης απλής χρήσης 
αιγιαλού και παραλίας για τα έτη 2024 και 
2025 ο δήμαρχος Πλατανιά Γιάννης Μαλαν-
δράκης, με νεότερο έγγραφό του προς τον 
υπουργό Εσωτερικών Θοδωρή Λιβάνιο. Πα-
ράλληλα, ο Δήμος Πλατανιά ζητά από τη Γε-
νική Γραμματεία Δημόσιας Περιουσίας να 
αποσταλούν τα μισθωτήρια συμβόλαια που 
έχουν συναφθεί έως σήμερα για τις παραχω-
ρήσεις απλής χρήσης αιγιαλού και παραλίας 
στην περιοχή αρμοδιότητάς του, ώστε να εί-
ναι δυνατή η ορθή παρακολούθηση και δι-
ασταύρωση των σχετικών εσόδων. «Οι δή-
μοι επιβαρύνονται με σημαντικά κόστη για 
τη ναυαγοσωστική κάλυψη, την καθαριότη-

τα των παραλιών, καθώς και για τη διασφάλιση της προσβασιμότητας των πολιτών και ιδι-
αίτερα των ατόμων με αναπηρία στις παραλίες. Για τον λόγο αυτό, η έγκαιρη απόδοση των 
σχετικών εσόδων αποτελεί κρίσιμο ζήτημα για την εύρυθμη λειτουργία των δήμων και τη 
διασφάλιση υψηλού επιπέδου υπηρεσιών προς τους πολίτες και τους επισκέπτες», τονίζει 
σε δήλωσή του ο Γιάννης Μαλανδράκης.

«Γεμίζουν» οι Δημοτικές Αστυνομίες
Ύστερα από μεγάλη αναμονή, καθώς η διαδικασία έχει ξεκινήσει εδώ και πολλούς μή-
νες, οι δήμοι της χώρας άρχισαν να υποδέχονται αυτές τις ημέρες τους νέους δημοτι-
κούς αστυνομικούς που θα στελεχώσουν τις «άδειες» υπηρεσίες τους. Ήδη έχουν πραγ-
ματοποιηθεί οι πρώτες ορκωμοσίες στους Δήμους Σπάρτης, Λευκάδας και Σερρών, ενώ 
άμεσα αναμένονται οι αφίξεις των νέων δημοτικών αστυνόμων στους υπόλοιπους δή-
μους της χώρας, στο πλαίσιο της διαδικασίας διορισμού των επιτυχόντων της προκήρυ-
ξης 1Κ/2024 του ΑΣΕΠ. Οι νέες προσλήψεις αποτελούν σημαντική ενίσχυση για τις υπη-
ρεσίες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, οι οποίες τα τελευταία χρόνια αντιμετώπιζαν σοβαρές 
ελλείψεις προσωπικού στη Δημοτική Αστυνομία. Θυμίζουμε ότι η σχετική απόφαση του 
υπουργείου Εσωτερικών δημοσιεύθηκε σε ΦΕΚ και προβλέπει την κατανομή 953 νέων 
δημοτικών αστυνόμων, οι οποίοι προέρχονται από τις κατηγορίες Πανεπιστημιακής, Τε-
χνολογικής και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. Αν και αρχικά προβλέπονταν 1.213 θέσεις, 
τελικά οι διοριστέοι που προχωρούν άμεσα ανέρχονται σε 953, καθώς 260 θέσεις θα κα-
λυφθούν σε μεταγενέστερο χρόνο.
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Οπαδικό το κίνητρο της δολοφονίας του 
20χρονου οπαδού του ΠΑΟΚ, σύμφωνα με 
όσα κατέθεσε στις αστυνομικές και δικα-
στικές αρχές ο φερόμενος ως δράστης της 

φονικής συμπλοκής. «Είχαμε οπαδικές διαφορές, τον 
20χρονο τον γνώριζα, καθώς ήταν οργανωμένος οπα-
δός του ΠΑΟΚ. Και αυτός με γνώριζε. Είχαμε μια αντι-
παλότητα, γιατί υποστηρίζαμε διαφορετικές ομάδες», 
φέρεται να υποστήριξε στην απολογία του ο 23χρονος 
οπαδός του Άρη.

Χθες παρουσιάστηκε στα δικαστήρια της Θεσσα-
λονίκης ένας από τους δύο φίλους του θύματος που 
συμμετείχαν στο αιματοβαμμένο επεισόδιο. Ο 19χρο-
νος που αναζητούνταν, καθώς είχε ταυτοποιηθεί, εμ-
φανίστηκε με τον δικηγόρο του στα δικαστήρια και 
κατέθεσε στην ανακρίτρια.

Πήρε προθεσμία να
απολογηθεί την Τρίτη 
Ο 23χρονος δράστης πήρε προθεσμία για να απολο-
γηθεί αύριο, Τρίτη, στην 1η τακτική ανακρίτρια Θεσ-
σαλονίκης για τις κατηγορίες της ανθρωποκτονίας με 
πρόθεση και της παράνομης οπλοκατοχής-οπλοχρη-
σίας (η πρώτη κακουργηματική, οι άλλες δύο πλημ-
μεληματικές). Μέχρι να απολογηθεί κρατείται στη 
ΓΑΔΘ.

Σύμφωνα με δικαστικές πηγές, το αιματηρό επει-
σόδιο φαίνεται να έχει οπαδική χροιά, καθώς 
δίωξη με τον νέο Αθλητικό Νόμο ασκή-
θηκε και εις βάρος δύο ακόμη προ-
σώπων που βρίσκονταν μαζί 
με το 20χρονο θύμα και πε-
ριλαμβάνονται στην ίδια 
δικογραφία. Οι συγκε-
κριμένες κατηγορίες εί-
ναι σε βαθμό πλημμε-
λήματος και αφορούν 
τις πράξεις της δια-
κεκριμένης περίπτω-
σης επικίνδυνης σω-
ματικής βλάβης και 
της κατοχής αντικει-
μένων που μπορούν 
να προκαλέσουν σωμα-
τική βλάβη (από κοινού 
και με τις επιβαρυντικές δι-
ατάξεις του Αθλητικού Νό-
μου). Οι ίδιες δικαστικές πηγές 
απέκλεισαν την εκδοχή το φονικό να 
συνδέεται με την υπόθεση των αυτοαπο-
καλούμενων «αυτόκλητων τιμωρών παιδόφιλων», 
δικογραφία που είχε σχηματιστεί πρόσφατα από τις 

αστυνομικές αρχές της Θεσσαλονίκης και στην οποία 
περιλαμβανόταν το 20χρονο θύμα. 

Είπε πως τον χτύπησαν
ακόμα και με σφυρί

Στη μαραθώνια απολογία του στα στε-
λέχη της Υποδιεύθυνσης Αντιμετώ-

πισης Οργανωμένου Εγκλήματος 
Βορείου Ελλάδος, ο κατηγο-

ρούμενος φέρεται να ισχυρί-
στηκε ότι δέχθηκε απρόκλη-
τη επίθεση από τουλάχιστον 
τρία άτομα σε κοντινή από-
σταση από το σπίτι του, 
όπου κατευθυνόταν εκείνη 
την ώρα. Δύο ακόμη άτομα 
-όπως κατέθεσε- βρίσκο-
νταν λίγο πιο μακριά από το 

σημείο και παρακολουθού-
σαν την εις βάρος του επίθε-

ση. Σύμφωνα με όσα φέρεται 
να είπε ο 23χρονος, δέχθηκε χτυ-

πήματα στο κεφάλι, το πρόσωπο και 
το σώμα του, κάποια από τα οποία με 

σφυρί. Για τον λόγο αυτό ζήτησε τη διενέρ-
γεια ιατροδικαστικής εξέτασης, η οποία διεξήχθη 

και συμπεριλήφθηκε στη δικογραφία. Κατά πληρο-
φορίες, από την ιατροδικαστική εξέταση φαίνεται να 

προκύπτει ότι φέρει κακώσεις στην περιοχή του προ-
σώπου, ράμματα στο κεφάλι από θλαστικά τραύματα, 
όπως επίσης πολλαπλές εκδορές στα κάτω άκρα.

Τον κάρφωσε στην καρδιά
Όσον αφορά την ανθρωποκτονία, ο 23χρονος φαίνε-
ται να υποστήριξε ότι, καθώς έπεσε στο έδαφος, χτύ-
πησε με μαχαίρι το 20χρονο θύμα, ενεργώντας σε κα-
θεστώς άμυνας, χωρίς να γνωρίζει ούτε πού χτυπάει 
ούτε ποιον. Το μαχαίρι φαίνεται πως ήταν του κατη-
γορούμενου, με τον ίδιο να δικαιολογεί την κατοχή 
του λόγω της δουλειάς του. Από τα ιατροδικαστικά 
ευρήματα προέκυψε ότι ο 20χρονος κατέληξε μετά 
από μεγάλη απώλεια αίματος, η οποία προκλήθηκε 
λόγω ρήξης του τοιχώματος της καρδιάς από τέμνον 
και νύσσον όργανο (μαχαίρι). Αυτό φαίνεται πως ήταν 
το καίριο χτύπημα που δέχτηκε ο νεαρός οπαδός του 
«δικεφάλου του Βορρά». Από τη διαδικασία της νε-
κροψίας-νεκροτομής σε συνδυασμό με τη διενεργη-
θείσα αξονική τομογραφία, διαπιστώθηκε και δεύτε-
ρο χτύπημα στη δεξιά μασχαλιαία χώρα. Εκτός από 
τα παραπάνω τραύματα, το ιατροδικαστικό πόρισμα 
αναφέρεται σε τραύματα θλαστικά στην περιοχή της 
κεφαλής, με κύριο ένα κάταγμα στη δεξιά ζυγωματι-
κή χώρα. Η εξέταση έγινε στο Εργαστήριο Ιατροδικα-
στικής και Τοξικολογίας του ΑΠΘ, ενώ στη διαδικασία 
παρέστη και ιατροδικαστής-τεχνικός σύμβουλος για 
λογαριασμό της οικογένειας του 20χρονου.

Τον έσφαξε 
για τη… φανέλα

Ο 23χρονος  φονιάς, φίλος της ομάδας  του Άρη, ομολόγησε  στην κατάθεσή του  στους αστυνομικούς  το κίνητρο της μαχαιριάς  στον 20χρονο: «Είχαμε οπαδικές διαφορές, 
τον γνώριζα, ήταν οργανωμένος οπαδός 

 του ΠΑΟΚ»

Γράφει ο
Γιώργος Γεραφέντης
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Σε τέσσερις συλλήψεις προχώρησαν οι ελληνικές 
αρχές για την υπόθεση των πυροβολισμών που ση-
μειώθηκαν πριν από περίπου μία εβδομάδα στη Νέα 
Μάκρη, σε ένα περιστατικό που αποδίδεται σε ξεκα-
θάρισμα λογαριασμών μεταξύ αντίπαλων ομάδων 
της τουρκικής μαφίας.

Η επιχείρηση πραγματοποιήθηκε από τη Διεύ-
θυνση Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος, 
με τους αστυνομικούς να προχωρούν αρχικά σε προ-
σαγωγές και έρευνες σε κατοικίες Τούρκων υπηκόων 
που φέρονται να εμπλέκονται στην υπόθεση. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, ένα από τα άτομα που προ-

σήχθησαν και τελικά συνελήφθησαν ήταν εκείνο που 
πυροβόλησε εναντίον οχήματος στη λεωφόρο Μα-
ραθώνος. Το περιστατικό σημειώθηκε το μεσημέρι 
της Τρίτης 3 Μαρτίου, όταν οι τρεις δράστες άνοι-
ξαν πυρ εναντίον διερχόμενου αυτοκινήτου έξω από 
σουπερμάρκετ στη λεωφόρο Μαραθώνος και στη 
συνέχεια διέφυγαν.

Στο σημείο οι αστυνομικοί εντόπισαν επτά κάλυ-
κες και ένα φυσίγγιο, ωστόσο δεν βρέθηκαν ίχνη αί-
ματος, ούτε το όχημα που δέχθηκε τα πυρά. Από την 
έρευνα στις πινακίδες κυκλοφορίας προέκυψε ότι το 
αυτοκίνητο ανήκει σε γυναίκα τουρκικής καταγωγής.

Λίγες ώρες αργότερα εντοπίστηκε στον Διόνυσο 
το όχημα που χρησιμοποίησαν οι δράστες για τη δια-
φυγή τους. Σύμφωνα με πληροφορίες, πριν από τους 
πυροβολισμούς είχε προηγηθεί έντονος καβγάς με-
ταξύ τεσσάρων ατόμων έξω από κατάστημα της πε-
ριοχής.

Οι αρχές εκτιμούν ότι το περιστατικό συνδέεται 
με τη δράση εγκληματικής οργάνωσης τουρκικής κα-
ταγωγής που δεν ήταν μέχρι πρόσφατα γνωστή στις 
ελληνικές αρχές, ενώ οι έρευνες συνεχίζονται για 
τον εντοπισμό ακόμη ενός ατόμου που φέρεται να 
εμπλέκεται στην επίθεση.

Χειροπέδες σε τέσσερις Τούρκους υπηκόους για τους πρόσφατους πυροβολισμούς στη Νέα Μάκρη

Σοκ και έντονη ανησυχία έχει προκαλέσει στα 
Χανιά η καταγγελία μιας 17χρονης κοπέλας ότι 
έπεσε θύμα ομαδικού βιασμού από πέντε άτο-
μα. Η υπόθεση οδήγησε σε ευρεία αστυνομική 

επιχείρηση και στη σύλληψη δέκα ατόμων, μεταξύ των 
οποίων ανήλικοι, ενώ οι αρχές ερευνούν όλες τις πτυχές 
του περιστατικού.

Σύμφωνα με την καταγγελία της ανήλικης, το περι-
στατικό σημειώθηκε τα ξημερώματα της Πέμπτης στην 
περιοχή των Χανίων. Όπως υποστήριξε, πέντε νεαροί 
προχώρησαν σε ομαδικό βιασμό της, ενώ ένας εξ αυ-
τών φέρεται να κατέγραφε με το κινητό του τηλέφω-
νο όσα συνέβαιναν. 

Οι συλληφθέντες οδηγήθηκαν στον εισαγγελέα 

και αναμένεται να απολογηθούν ενώπιον του ανακρι-
τή, αντιμετωπίζοντας βαριές κατηγορίες.

Από τουριστικό κατάλυμα σε σπίτι
Η καταγγελία έγινε από τη 17χρονη Ελληνίδα μαζί με 
μια 16χρονη από τη Βουλγαρία, η οποία βρισκόταν μαζί 
της το βράδυ του περιστατικού. Σύμφωνα με όσα ανέ-
φεραν στις αρχές, τα μεσάνυχτα της Πέμπτης μετα-
φέρθηκαν αρχικά σε δωμάτιο τουριστικού καταλύμα-
τος και στη συνέχεια σε σπίτι στα Χανιά.

Η 16χρονη κατέθεσε ότι είχε ερωτική επαφή με 
έναν 18χρονο υπήκοο Βουλγαρίας με τη συναίνεσή 
της. Ωστόσο, ισχυρίστηκε ότι εκείνη τη στιγμή βρισκό-
ταν υπό την επήρεια ναρκωτικών ουσιών.

Από την πλευρά της, η 17χρονη κατήγγειλε ότι στο 
ίδιο σπίτι δέχθηκε σεξουαλική επίθεση από πέντε άτο-
μα. Σύμφωνα με τα στοιχεία της έρευνας, οι πέντε φε-
ρόμενοι ως δράστες είναι ηλικίας από 15 έως 27 ετών. 
Πρόκειται για έναν 15χρονο και έναν 18χρονο από τη 
Βουλγαρία, καθώς και τρεις Έλληνες ηλικίας 17, 21 και 
27 ετών.

Ιδιαίτερη αίσθηση προκαλεί το γεγονός ότι ο 
17χρονος φέρεται να βιντεοσκοπούσε το περιστατικό 
με το κινητό του τηλέφωνο. Οι αστυνομικοί εντόπισαν 
σχετικό υλικό στη συσκευή του, το οποίο εξετάζεται 
στο πλαίσιο της προανάκρισης.

Συνελήφθησαν οι μητέρες
τριών από τους ανήλικους
Εκτός από τους πέντε που κατηγορούνται για τον βι-
ασμό, συνελήφθη και ένας ακόμη 21χρονος, ο οποί-
ος -σύμφωνα με την καταγγελία- δεν συμμετείχε στην 
πράξη, αλλά φέρεται να προέβη σε άσεμνες χειρονομί-
ες και λεκτικές προσβολές προς τη 17χρονη. Μάλιστα 
συνελήφθησαν και οι τρεις μητέρες των ανηλίκων που 
εμπλέκονται στο περιστατικό και οι οποίες κατηγορού-
νται για παραμέληση εποπτείας ανηλίκων. 

Σε βάρος των φερόμενων ως δραστών του βιασμού 
έχουν απαγγελθεί κατηγορίες για βιασμό, προσβολή 
γενετήσιας αξιοπρέπειας, γενετήσια πράξη χωρίς συ-
ναίνεση, κατοχή πορνογραφικού υλικού ανηλίκων. Οι 
συλληφθέντες αναμένεται να απολογηθούν σήμερα.

ΣΟΚ ΣΤΑ ΧΑΝΙΑΣΟΚ ΣΤΑ ΧΑΝΙΑ

Μια 17χρονη Μια 17χρονη 
κατήγγειλε κατήγγειλε 
ομαδικό βιασμό ομαδικό βιασμό 
από πέντε νεαρούςαπό πέντε νεαρούς

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Από 15 έως 27 ετών  
οι δράστες, ενώ ένας 

εξ αυτών φέρεται  
να κατέγραφε  
το περιστατικό  

με κινητό τηλέφωνο



Διασυνοριακή συνεργασία βρίσκεται 
σε εξέλιξη για την ανάδειξη θρη-
σκευτικών μνημείων στις πε-
ριοχές των Ιωαννίνων και 

του Αργυροκάστρου. Το διασυνορι-
ακό έργο Cultural Routes of Sacred 
Sites (CROSS) υλοποιείται στο πλαί-
σιο του Προγράμματος Interreg 
VI-A IPA III CBC «Ελλάδα-Αλβανία 
2021-2027» και στοχεύει στην τεκ-
μηρίωση, ψηφιοποίηση, προστασία, 
ανάδειξη αλλά και επανερμηνεία της 
κοινής θρησκευτικής πολιτιστικής κλη-
ρονομιάς. Συνδυάζει σύγχρονες ψηφια-
κές τεχνολογίες, επιτόπιες εικαστικές εγκα-
ταστάσεις και χωρικές αφηγήσεις.

Επικεφαλής του έργου είναι το Πανεπιστήμιο Ιωαννί-
νων, ενώ στο εταιρικό σχήμα περιλαμβάνονται η Αναπτυξι-
ακή Ηπείρου ΑΕ, η Μητρόπολη Ιωαννίνων, ο Δήμος Αργυ-
ροκάστρου και η Μητρόπολη Αργυροκάστρου. Σκοπός είναι 
να δημιουργηθεί ένα σύνολο πολιτιστικών διαδρομών που 
συνδέει και συνεχίζει τις παραδόσεις της θρησκευτικής πο-
λιτιστικής κληρονομιάς μέσα από αφηγηματικές και εικα-
στικές εμπειρίες αλλά και τεχνολογικές προσεγγίσεις.

Μαρτυρίες από μέλη τοπικών κοινοτήτων
Κεντρικό στοιχείο του αποτελεί η ενεργή συμμετοχή των 
τοπικών κοινοτήτων μέσα από τη συλλογή προφορικών 
μαρτυριών και τη διαφύλαξη απειλούμενων τελετουργικών 
πρακτικών. Μέσα από τη διατήρηση ιστορικών και μακραί-
ωνων τόπων λατρείας δεν επιτυγχάνεται μόνο η διατήρηση 
και ανάδειξη της πολιτιστικής ταυτότητας και κληρονομιάς, 
αλλά σηματοδοτείται και η προτεραιότητα των Ορθοδόξων, 

η σωστή ιεράρχηση του πραγματικά πρωτεύοντος στη 
ζωή τους, που δεν μπορεί να είναι άλλη από 

το να ζουν με τον Χριστό και να διδάσκο-
νται από Αυτόν.

Τα ορθόδοξα μνημεία φα-
νερώνουν ότι η πίστη δεν είναι 
ένα φαινόμενο και επιφαινόμε-
νο που σβήνει από διάφορες 
προσωρινές καταστάσεις και 
στάδια. Η πίστη είναι συνυφα-
σμένη με την ανθρώπινη ψυ-

χή. Είναι μια ιδέα που όσο και αν 
πολεμηθεί, δεν ξεριζώνεται. Εί-

ναι δώρημα και χάρη του ζωντα-
νού Θεού. Είναι το μεγάλο μυστήριο. 

Μυστήριο ακατάληπτο, το οποίο προκα-
λεί δέος αλλά και μια εσωτερική υπερκόσμια 

γλυκύτητα στην ψυχή.
Για αυτό σαγηνεύει. Αυτό που δεν μπορούν καταλάβουν 

διαχρονικά οι διώκτες της, όπως συνέβη και στην Αλβανία, 
είναι ότι με τη θρησκεία ο άνθρωπος όχι μόνο μεταμορφώ-
νεται σε Άνθρωπο. Αυτό θα ήταν πολύ λίγο. Υψώνεται πάνω 
από τους φραγμούς και τις αντιθέσεις της ύπαρξης, υπερ-
βαίνει τον χρόνο και τη ροή του και δίνει νόημα στη ζωή του 
και στον κόσμο.

ΕΛΛΑΔΑ - ΑΛΒΑΝΙΑ

Διασυνοριακή συνεργασία για
την ανάδειξη θρησκευτικών μνημείων

Γράφει ο 
π. Ηλίας Μάκος
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Αφορά  
τις περιοχές  

των Ιωαννίνων  και του Αργυροκάστρου  και στοχεύει στην τεκμηρίωση, ψηφιοποίηση, προστασία και επανερμηνεία της κοινής θρησκευτικής πολιτιστικής κληρονομιάς
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Η ιερή πόλη του Μεσολογγίου έγινε το επίκεντρο του πα-
γκόσμιου πολιτιστικού ενδιαφέροντος, καθώς ο εμβλη-
ματικός πίνακας του Ευγένιου Ντελακρουά «Η Ελλάδα 
στα ερείπια του Μεσολογγίου» (La Grèce sur les ruines 

de Missolonghi) επέστρεψε στον τόπο που ενέπνευσε τη δημι-
ουργία του. Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων για τα 200 χρόνια από 
την ηρωική Έξοδο, η ελαιογραφία, διαστάσεων 2,13x1,42 μ., με-
ταφέρθηκε από το Μουσείο Καλών Τεχνών του Μπορντό στο 
Ξενοκράτειο Αρχαιολογικό Μουσείο, προκαλώντας έντονη συ-
γκίνηση. Η μορφή της γυναίκας που γονατίζει ανάμεσα στα χα-
λάσματα, πληγωμένη αλλά αξιοπρεπής, παραμένει έως σήμερα 
το απόλυτο σύμβολο του ελληνικού αγώνα.

Στη συνέντευξη Τύπου που δόθηκε το Σάββατο, η υπουργός 
Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη ανέλυσε τη σημασία της παραχώρη-
σης του έργου, υπογραμμίζοντας το βαθύ ιστορικό και συναι-
σθηματικό βάρος της στιγμής. Η υπουργός τόνισε πως η συγκε-
κριμένη επέτειος αποτελεί ορόσημο της νεότερης ελληνικής 
ιστορίας: «Είναι πολύ σημαντική μέρα σήμερα και για το Μεσο-
λόγγι αλλά και για την πατρίδα μας, καθώς η έλευση ενός ση-
μαντικού έργου τέχνης πάντοτε έχει μια ιδιαίτερη βαρύτητα για 
τα πολιτιστικά δρώμενα της χώρας», δήλωσε. 

Στην ανάλυσή της για τη σημασία του πίνακα σημείωσε: «Η 
κεντρική γυναικεία μορφή, ντυμένη με ελληνική παραδοσια-
κή φορεσιά, με τα χέρια ανοιχτά και το βλέμμα στραμμένο προς 
τον ουρανό, ενσαρκώνει την Ελλάδα πληγωμένη αλλά όρθια, 
ταπεινή αλλά αξιοπρεπή. Το αιμόφυρτο χέρι που αναδύεται από 
τα ερείπια υπενθυμίζει το κόστος της θυσίας, ενώ ο σκοτεινός 
ουρανός και η μορφή του Οθωμανού στρατιώτη που καρφώ-
νει τη σημαία του προσδίδουν στο έργο έναν δραματικό, σχε-
δόν μεταφυσικό τόνο [...] Για τον Γάλλο ζωγράφο, η Ελλάδα δεν 
υπήρξε ποτέ απλώς γεωγραφικός τόπος. Ενδεχομένως, επειδή 
δεν την επισκέφθηκε ποτέ ο ίδιος, υπήρξε πρωτίστως ιδέα, ει-
κόνα, εσωτερικό τοπίο. Η φαντασία και η ευαισθησία του τρο-
φοδοτήθηκαν από ταξιδιωτικές αφηγήσεις, λογοτεχνικά κείμε-
να, πολιτικά γεγονότα και, κυρίως, από τις τραγικές ειδήσεις 
που συγκλόνιζαν την ευρωπαϊκή κοινή γνώμη». 

Ο πίνακας, που σπανίως μετακινείται από τη Γαλλία, μετα-
φέρθηκε κάτω από δρακόντεια μέτρα ασφαλείας. Οι επισκέ-
πτες θα έχουν την ευκαιρία να τον θαυμάσουν στο Ξενοκράτειο 
Αρχαιολογικό Μουσείο έως τον Νοέμβριο. Τα επίσημα εγκαίνια 
της θεματικής έκθεσης που πλαισιώνει το έργο έχουν προγραμ-
ματιστεί για τις 3 Απριλίου.

Γράφει η
Δήμητρα 
Δάρδα

Ιστορική στιγμή: Η «Ελλάδα» 
του Ντελακρουά στο Μεσολόγγι

Στο πλαίσιο  
των εκδηλώσεων 
για τα 200  
χρόνια από  
την ηρωική Έξοδο, 
η ελαιογραφία 
μεταφέρθηκε 
από το Μουσείο 
Καλών Τεχνών 
του Μπορντό 
στο Ξενοκράτειο 
Αρχαιολογικό 
Μουσείο, 
προκαλώντας 
έντονη συγκίνηση
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SPORTS

Πήραν… κεφάλι 
για τους τελικούς
Προβάδισμα πρόκρισης στους τελι-
κούς του πρωταθλήματος βόλεϊ αν-
δρών έχουν πάρει Παναθηναϊκός και 
Μίλωνας απέναντι σε Ολυμπιακό 
και ΠΑΟΚ αντίστοιχα. Οι «πράσινοι» 
έκαναν το πρώτο βήμα σε ένα κατά-
μεστο κλειστό του Μετς την Παρα-
σκευή, επικρατώντας 3-1 των «ερυ-
θρόλευκων». Η ομάδα του Δημήτρη 
Ανδρεόπουλου πήρε εύκολα το πρώ-
το σετ, ο Ολυμπιακός αντέδρασε και 
οι «πράσινοι» προηγήθηκαν εκ νέ-
ου. Οι «ερυθρόλευκοι» εξαπέλυσαν 
αντεπίθεση για να στείλουν τον πρώ-
το ημιτελικό στο τάι μπρέικ, βρέθη-
καν να προηγούνται 19-23, ωστόσο, 
κατέρρευσαν απέναντι στην άνοδο 
του «τριφυλλιού», που κατάφερε να 
επιβληθεί 28-26 και να γράψει το 3-1.
Πολύ πιο εύκολα έκανε το δικό του 
1-0 στην άλλη σειρά ο Μίλων. 

Η ομάδα της Νέας Σμύρνης δεν άφη-
σε κανένα περιθώριο αντίδρασης 
στον ΠΑΟΚ, επικράτησε πολύ εύκολα 
και στα τρία σετ και με το 3-0 πήρε 
κεφάλι για να βρεθεί στους τελικούς 
του πρωταθλήματος. Οι σειρές κρί-
νονται στις τρεις νίκες, με τους δεύ-
τερους ημιτελικούς να καθυστερούν, 
λόγω της διεξαγωγής του φάιναλ 
φορ του Κυπέλλου Ελλάδας. Έτσι, ο 
ΠΑΟΚ θα υποδεχθεί τον Μίλωνα την 
Παρασκευή 27 Μαρτίου, ενώ ο Ολυ-
μπιακός θα περιμένει τον Παναθηνα-
ϊκό στου Ρέντη στις 28 Μαρτίου. Την 
Τετάρτη 1 Απριλίου είναι προγραμ-
ματισμένα τα τρίτα ματς σε Μετς και 
Νέα Σμύρνη, ενώ αν χρειαστούν τέ-
ταρτοι αγώνες, θα διεξαχθούν στις 4 
Απριλίου και πέμπτοι, τη Μεγάλη Τε-
τάρτη 8 Απριλίου. 

Με ραθυμία, μια πολυτέλεια που δεν έχει κυ-
ρίως λόγω της εικόνας του σε μεγάλο μέ-
ρος της σεζόν φέτος, εμφανίστηκε ο Πανα-
θηναϊκός στη χθεσινή αναμέτρηση με την 

ΑΕΚ στο T-Center των Ολυμπιακών Εγκατα-
στάσεων. Οι «πράσινοι» του Εργκίν Αταμάν 
για ενάμισι δεκάλεπτο είχαν άθλια εικόνα, με 
την Ένωση να προηγείται ακόμα και +17 και 
τον Τούρκο τεχνικό να «βράζει» με τους παί-
κτες του, κυρίως τους σέντερ, στο ημίχρονο. 
Στο δεύτερο μισό του παιχνιδιού ο Παναθη-
ναϊκός σοβαρεύτηκε, έπαιξε με βάση τα στά-
νταρ του και στις δυο άκρες του παρκέ και… 
καθάρισε την μπουγάδα, επικρατώντας 103-
78 στο φινάλε. Πλέον, οι επτά φορές πρωτα-
θλητές Ευρώπης στρέφουν την προσοχή τους 
στον «τελικό» της Παρασκευής με αντίπαλο 
τον Ερυθρό Αστέρα για την Ευρωλίγκα, όπου 
θέλουν πάση θυσία τη νίκη για να αυξήσουν τις πιθανό-
τητες παρουσίας τους στα πλέι οφ.

Νωρίτερα, χθες το μεσημέρι, σε ένα παιχνίδι χωρίς 
βαθμολογική σημασία στη Νέα Σμύρνη, ο Ολυμπιακός 
νίκησε δύσκολα 79-71 τον Πανιώνιο, ωστόσο, ο Εβάν 
Φουρνιέ φρόντισε να… αυξήσει την ένταση στο παρ-
κέ και να βάλει φωτιά. Ο Γάλλος σταρ των «ερυθρό-

λευκων» αντέδρασε σε κάτι που έκανε οπαδός των 
«κυανέρυθρων» στις court seats και μάλιστα… τρε-
λάθηκε τόσο που λίγο έλειψε να έρθει στα χέρια μα-
ζί του. Ο Φουρνιέ αποβλήθηκε, ο οπαδός οδηγήθηκε 

εκτός γηπέδου και η συνέχεια δόθηκε σε τε-
ταμένο κλίμα. Μάλιστα, με τη λήξη του αγώ-
να υπήρξε νέος κύκλος αντεγκλήσεων, αυτή 
τη φορά με τον Γιώργο Μπαρτζώκα να εί-
ναι έξαλλος με τους οπαδούς των γηπεδού-
χων, κάνοντας και σχετική αναφορά στη συ-
νέντευξη Τύπου.

Στα άλλα παιχνίδια της αγωνιστικής, 
σπουδαία «ανάσα» στη μάχη της παραμονής 
κατάφερε να πάρει ο Προμηθέας. Η ομάδα 
της Πάτρας νίκησε 99-89 τη Μύκονο, στο 
κλειστό της Άνω Μεράς, και την έφτασε στη 
βαθμολογία. Περίπατο έκανε το Περιστέρι 
στην έδρα του Αμαρουσίου, επικρατώντας 

84-61 και βυθίζοντας την ομάδα των βορείων προα-
στίων, αφού και ο Κολοσσός πήρε μεγάλη νίκη 98-85 
απέναντι στον Ηρακλή στη Ρόδο. Ρεπό είχε η Καρδί-
τσα, ενώ λόγω της δολοφονίας του 20χρονου Κλε-
ομένη στην Καλαμαριά, σε οπαδική συμπλοκή, ανα-
βλήθηκε για λόγους ασφαλείας το ΠΑΟΚ - Άρης στην 
Πυλαία.
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Γράφει ο
Χρήστος 

Γιαννούλης

«Ξύπνησαν» οι «πράσινοι», 
«τσιτωμένοι» οι «ερυθρόλευκοι»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Το γλέντησε με νίκη η Καλαμάτα
Με νίκη συνδύασε τη φιέστα ανόδου της 

στη Super League η Καλαμάτα, που επικρά-
τησε 1-0 του Ολυμπιακού Β’ στην Παραλία, 
μπροστά σε χιλιάδες φιλάθλους που έδωσαν 
το «παρών» για να γιορτάσουν την επιστρο-
φή της ομάδας στα «σαλόνια» της πρώτης κα-
τηγορίας.

Το μοναδικό γκολ της αναμέτρησης σημεί-
ωσε ο Μιράντα στις καθυστερήσεις του πρώ-
του ημιχρόνου με εύστοχη εκτέλεση πέναλτι, 
ξεσηκώνοντας την εξέδρα.

Στο άλλο παιχνίδι των πλέι οφ, η Μαρκό 
επικράτησε 2-1 του Πανιωνίου με ανατρο-
πή. Οι «κυανέρυθροι» προηγήθηκαν στο 42’ 
με τον Βοΐλη, όμως οι γηπεδούχοι απάντησαν 
άμεσα με τον Μιούλερ στο 45’+2’ και ολοκλή-
ρωσαν την ανατροπή στο 55’ με πέναλτι του 
Νεκούλ. Η Μαρκό είχε ακόμη δύο δοκάρια με 
τον Γιόχανσον, χάνοντας ευκαιρίες για μεγα-
λύτερο σκορ, ενώ με τη νίκη αυτή πλησίασε 
τον Πανιώνιο στην άτυπη μάχη της δεύτερης 
θέσης.

Την ίδια ώρα, ο Παναργειακός υποβιβά-
στηκε και μαθηματικά στη Γ’ Εθνική, μετά την 
ήττα του με 3-1 από την Ελλάδα Σύρου.

Στον άλλο όμιλο της Super League 2, ο 
ΠΑΟΚ Β’ έκανε ακόμη ένα σημαντικό βήμα για 
τη σωτηρία του, περνώντας με 1-0 από την 
έδρα του Μακεδονικού. Σημαντική νίκη πέτυ-
χε και ο Νέστος Χρυσούπολης, που επικράτη-
σε 2-1 της Καβάλας στο τοπικό ντέρμπι. Στη 
Χαλάστρα, ο Καμπανιακός επιβλήθηκε 3-2 
του ΠΑΣ Γιάννινα σε ένα παιχνίδι με πολλές 
φάσεις.
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Άσχημες εικόνες στην Τούμπα

Γεγονότα που δεν συνάδουν με ποδοσφαιρικό αγώνα διαδραματίστηκαν στο γήπεδο της 
Τούμπας, στον αγώνα του ΠΑΟΚ με τον Λεβαδειακό. Μερίδα των οπαδών του «δικεφάλου του 
Βορρά» κινήθηκαν με απειλητικές διαθέσεις προς τα δημοσιογραφικά θεωρεία, ανάγκασαν 
δυο τρεις δημοσιογράφους να αποχωρήσουν από τις θέσεις τους, γεγονός που προκάλεσε 
την άμεση κινητοποίηση των αρχών. Με τη συνοδεία αστυνομικής δύναμης οι υπόλοιποι εκ-
πρόσωποι του Τύπου μεταφέρθηκαν στην αίθουσα Τύπου φρουρούμενοι από την αστυνομία. 
Από εκεί, μάλιστα, παρακολούθησαν την αναμέτρηση της 25ης αγωνιστικής του πρωταθλή-
ματος. Την ίδια ώρα, συγκινητικές στιγμές εκτυλίχθηκαν στο 20’ της αναμέτρησης, η οποία 
διακόπηκε προσωρινά ως φόρος τιμής στον 20χρονο φίλο του ΠΑΟΚ που δολοφονήθηκε το 
βράδυ της Πέμπτης στην Καλαμαριά. 

Ματαιώθηκε το Finalissima
Τη ματαίωση του Finalissima, του αγώνα δηλαδή ανάμεσα στην πρωταθλήτρια Ευρώπης 

Ισπανία και στην κάτοχο του Κόπα Αμέρικα Αργεντινή, ανακοίνωσε η UEFA. Η αναμέτρηση εί-
χε προγραμματιστεί να διεξαχθεί στις 27 Μαρτίου στο Κατάρ, αλλά λόγω του πολέμου στη 
Μέση Ανατολή το τελευταίο διάστημα αναζητούνταν εναλλακτική λύση, αφού ήταν δεδομέ-
νο ότι η αραβική χώρα δεν θα μπορούσε να φιλοξενήσει το παιχνίδι. «Δεν κατέστη δυνατή η 
συμφωνία με την Αργεντινή για μια εναλλακτική ημερομηνία», αναφέρει στην ανακοίνωσή 
της η ευρωπαϊκή ποδοσφαιρική συνομοσπονδία.

Σύμφωνα με την UEFA, προτάθηκε αρχικά είτε η διεξαγωγή του αγώνα την ίδια ημέρα στο 
στάδιο Σαντιάγκο Μπερναμπέου είτε η μετατροπή του σε διπλό τελικό, με το πρώτο ματς στη 
Μαδρίτη και το δεύτερο στο Μπουένος Άιρες. Αφού οι λύσεις αυτές απορρίφθηκαν, η UEFA 
επανήλθε προτείνοντας τη διεξαγωγή του αγώνα σε ουδέτερο ευρωπαϊκό γήπεδο, στις 27 ή 
στις 30 Μαρτίου. Η πλευρά της Αργεντινής αντιπρότεινε τη μετάθεση της αναμέτρησης για 
μετά το Παγκόσμιο Κύπελλο, κάτι που οι Ισπανοί απέρριψαν λόγω έλλειψης ημερομηνιών, 
και ακολούθως τον ορισμό του αγώνα για τις 31/3, ενδεχόμενο που η UEFA χαρακτήρισε «μη 
πραγματοποιήσιμο». Έτσι, το φετινό Finalissima οδηγήθηκε σε οριστική ματαίωση, ακολου-
θώντας τη μοίρα άλλων αθλητικών γεγονότων που επηρεάστηκαν από τον πόλεμο στη Μέ-
ση Ανατολή. Μεταξύ αυτών, τα γκραν πρι της Φόρμουλα 1 σε Μπαχρέιν και Τζέντα, που μα-
ταιώθηκαν, και ο αγώνας του Moto GP στο Κατάρ, που μετατέθηκε από τις 12 Απριλίου στις 
8 Νοεμβρίου.



Κριός (21/3-20/4)
Η εβδομάδα ξεκινά με μια εσωτερική αναστάτωση που δύσκολα κρύβεται. 
Η δύσκολη γωνία της Σελήνης με τον Ουρανό «χτυπά» την τσέπη σας, 
φέρνοντας ξαφνικά έξοδα ή μια ακατανίκητη επιθυμία για αγορές που θα 
σας βγάλουν εκτός προϋπολογισμού. Προσπαθήστε να μην εκτονώσετε 
το άγχος σας στις βιτρίνες. Από το βράδυ, η κενή πορεία της Σελήνης 
σάς καλεί να αποσυρθείτε και να σκεφτείτε τις επόμενες κινήσεις σας με 
καθαρό μυαλό και στρατηγική.   

Ταύρος (21/4-20/5)
Είστε στο επίκεντρο των εξελίξεων και η νευρικότητα είναι διάχυτη 
σε κάθε επίπεδο. Ο Ουρανός από το ζώδιό σας δημιουργεί μια έντονη 
αστάθεια, προκαλώντας σας την ανάγκη να τα σπάσετε όλα και να 
ξεκινήσετε από την αρχή. Προσέξτε τις εκρήξεις σας απέναντι σε 
αγαπημένα πρόσωπα, γιατί οι λέξεις που θα ειπωθούν σήμερα δεν 
μαζεύονται εύκολα. Ηρεμήστε και χαλαρώστε, γιατί χρειάζεται να 
αποφύγετε τις σημαντικές δεσμεύσεις μετά τη δύση του Ηλίου που η 
Σελήνη είναι σε κενό πορείας.    

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Η μέρα έχει μια έντονη παρασκηνιακή χροιά. Νιώθετε ότι κάτι μαγειρεύεται 
πίσω από την πλάτη σας ή ότι κάποιες πληροφορίες κρύβονται εσκεμμένα. 
Η διαίσθησή σας είναι οξυμένη, αλλά η δύσκολη γωνία της Σελήνης 
με τον Ουρανό μπορεί να σας οδηγήσει σε λάθος συμπεράσματα λόγω 
βιασύνης. Μην εμπιστεύεστε ό,τι ακούτε σήμερα. Το βράδυ ενδείκνυται για 
χαλάρωση, μακριά από κοσμικότητες και περιττά λόγια που μπορεί να σας 
εκθέσουν.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Οι κοινωνικές σας επαφές και οι φιλίες μπαίνουν σε μια «ηλεκτρισμένη» 
ζώνη. Μπορεί να συμβεί μια ξαφνική διαφωνία με έναν φίλο ή κάποια 
ανατροπή στα σχέδιά σας, που θα γίνει η αιτία να σας χαλάσει προσωρινά 
τη διάθεση. Μην αφήνετε τις αντιδράσεις των άλλων να κλονίζουν την 
αυτοπεποίθησή σας και φροντίστε να έχετε δυνατές αντιστάσεις σε 
εξωτερικά ερεθίσματα που σας αλλάζουν την πολυπόθητη ησυχία σας. 
Κρατήστε μικρό καλάθι στις υποσχέσεις που σας δίνονται και αποφύγετε 
κάθε ουσιαστική κίνηση, καθώς οι συνθήκες είναι ασταθείς και μπορεί 
αύριο να μην ισχύουν.

Λέων (23/7-22/8)
Τα βλέμματα είναι στραμμένα πάνω σας, ειδικά στον επαγγελματικό στίβο, 
αλλά οι συνθήκες είναι ασταθείς. Μια απότομη αλλαγή στο πρόγραμμα 
της δουλειάς ή μια ιδιότροπη συμπεριφορά ενός ανωτέρου μπορεί να σας 
αποσυντονίσει πλήρως. Δείξτε τον απαιτούμενο επαγγελματισμό και μην 
αφήσετε τον εγωισμό να πάρει το τιμόνι των εξελίξεων. Μετά τις 10 το 
βράδυ αφήστε τα εργασιακά άγχη στην άκρη και αναζητήστε ένα ήρεμο 
καταφύγιο στη θαλπωρή του σπιτιού σας μακριά από την ένταση της 
ημέρας.      

Παρθένος (23/8-22/9)
Η ανάγκη σας για οργάνωση έρχεται σε σύγκρουση με τα απρόοπτα 
της ημέρας. Μπορεί να προκύψουν καθυστερήσεις σε ταξίδια, νομικά 
έγγραφα ή θέματα σπουδών, που θα σας αναγκάσουν να αλλάξετε πλάνα 
την τελευταία στιγμή. Μην επιμείνετε να ελέγξετε το ακατόρθωτο. Η 
πνευματική κούραση θα είναι έντονη, γι’ αυτό το βράδυ προτιμήστε ένα 
καλό βιβλίο ή μια ταινία που θα σας ταξιδέψει μακριά από τα τρέχοντα 
προβλήματα.

Ζυγός (23/9-23/10)
Οικονομικές εκκρεμότητες και έντονα ψυχολογικά σκαμπανεβάσματα 
χαρακτηρίζουν τη μέρα σας. Κάποιες οφειλές ή τραπεζικά ζητήματα 
έρχονται στο προσκήνιο με έναν απρόοπτο τρόπο που σας πιέζει 
σημαντικά. Παράλληλα, οι ανασφάλειες στις προσωπικές σας σχέσεις 
βγαίνουν στην επιφάνεια φέρνοντας αναταραχή. Μην αφήσετε τον φόβο 
να σας κυριεύσει και να θολώσει την κρίση σας. Δράστε με ψυχραιμία και 
αποφύγετε σημαντικές οικονομικές συμφωνίες το βράδυ, που η Σελήνη θα 
βρίσκεται σε κενή πορεία.  

Σκορπιός (24/10-21/11)
Οι διαπροσωπικές σας σχέσεις θυμίζουν ένα πεδίο έντονων δοκιμασιών. Ο 
σύντροφος ή οι στενοί συνεργάτες μπορεί να έχουν παράλογες απαιτήσεις 
ή να αντιδρούν με τρόπο που σας απομονώνει συναισθηματικά. Η τάση για 
ανεξαρτησία είναι έντονη και από τις δύο πλευρές, γεγονός που μπορεί 
να φέρει απρόσμενες ρήξεις. Προσπαθήστε να κάνετε ένα βήμα πίσω και 
να μη ρίξετε λάδι στη φωτιά με περιττές αντιπαραθέσεις. Η ηρεμία θα 
αποκατασταθεί αργά το βράδυ, αρκεί να δείξετε υπομονή.    

Τοξότης (22/11-21/12)
Η καθημερινή σας ρουτίνα ανατρέπεται από μικρά αλλά εκνευριστικά 
εμπόδια που δοκιμάζουν την υπομονή σας. Είτε πρόκειται για μια βλάβη 
σε μια συσκευή είτε για μια ξαφνική δουλειά που σας αναθέτουν εκτός 
προγράμματος, η πίεση θα είναι αισθητή. Προσέξτε τη φυσική σας 
κατάσταση και μην εξαντλείτε τα αποθέματα ενέργειάς σας σε άσχετες 
εντάσεις. Το βράδυ η κενή πορεία της Σελήνης σάς συμβουλεύει να 
μην ξεκινήσετε τίποτα σημαντικό, αλλά να ξεκουραστείτε ουσιαστικά 
γεμίζοντας τις μπαταρίες σας.   

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Η δημιουργικότητά σας είναι στα ύψη, αλλά η μέρα κρύβει ύπουλες 
παγίδες στα αισθηματικά σας ζητήματα. Μια ξαφνική γνωριμία μπορεί 
να σας ενθουσιάσει προσωρινά, αλλά προσέξτε να μην είναι απλώς ένα 
εφήμερο πυροτέχνημα. Αν είστε σε σχέση, η ανάγκη σας για ελευθερία 
μπορεί να παρερμηνευτεί από το ταίρι σας. Χρησιμοποιήστε την ενέργεια 
της ημέρας για να ασχοληθείτε με ένα χόμπι και αφήστε τις σοβαρές 
συζητήσεις για μια άλλη πιο σταθερή στιγμή.      

Υδροχόος (20/1-18/2)
Το σπίτι και η οικογένεια γίνονται σήμερα μια έντονη πηγή 
έντασης, καθώς κάποιες παλιές ιστορίες μπορεί να ξαναέρθουν 
στην επιφάνεια προκαλώντας ξαφνικές εκρήξεις ανάμεσα στα μέλη 
της οικογένειας. Νιώθετε έντονα ότι πιέζεστε από τις υποχρεώσεις 
και θέλετε να επαναστατήσετε απέναντι σε όλους. Το βράδυ 
αναζητήστε τη δική σας γωνιά ηρεμίας για να αποφορτιστείτε 
πλήρως,  αποφεύγοντας παράλληλα να πάρετε οριστικές 
αποφάσεις για θέματα ακίνητης περιουσίας.   

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η επικοινωνία σήμερα αποτελεί τον σημαντικότερο προβληματισμό 
σας, καθώς οι παρεξηγήσεις παραμονεύουν σε κάθε σας επαφή, γι’ αυτό 
οφείλετε να είστε προσεκτικοί στην ηλεκτρονική σας αλληλογραφία 
και σε ό,τι λέτε στο τηλέφωνο. Μια είδηση που θα λάβετε μπορεί να 
σας αναστατώσει προσωρινά, αλλά μη βιαστείτε να την υιοθετήσετε 
ως απόλυτη αλήθεια. Οι μετακινήσεις σας απαιτούν επίσης μεγάλη 
προσοχή λόγω της τάσης σας για βιασύνη, ενώ το βράδυ επιβάλλεται να 
χαμηλώσετε τους ρυθμούς και να αποσυνδεθείτε πλήρως από τα μέσα 
κοινωνικής δικτύωσης.

Ανατροπές και επαναστατικότητα

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η εβδομάδα ξεκινά 
με τη δύσκολη γωνία 
Σελήνης - Ουρανού, 
όπου φέρνει ξαφνικά 
γεγονότα, ανατροπές 
στο πρόγραμμά μας 
και μια τάση για 
επαναστατικότητα. 
Προσοχή στις νευρικές 
αντιδράσεις που μπορεί 
να φέρουν το απόλυτο 
χάος στις σχέσεις και 
συνεργασίες. Από 
τις 22:00 το βράδυ, 
η Σελήνη μπαίνει σε 
φάση κενής πορείας, 
οπότε αφήνουμε τις 
σημαντικές αποφάσεις 
για αργότερα και 
χαλαρώνουμε.  
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